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Stu di ju „Ma pi ra nje mo guć no sti za za po šlja va nje in ter no ra se lje nih li ca“ sa či ni la 

je ne vla di na is tra ži vač ka or ga ni za ci ja Se ConS, po dr ža na od stra ne Pro gra ma za 

raz voj Uje di nje nih na ci ja u Sr bi ji (UNDP).1 Is tra ži va nje na ko jem je stu di ja za sno-

va na usme re no je na is pi ti va nje ak tu el nih uslo va i mo guć no sti za po šlja va nja 

in ter no ra se lje nih li ca u tri gra da: Kra gu jev cu, Kra lje vu i Vra nju. 

Naj va žni ji ci lje vi is tra ži va nja bi li su:

   Sti ca nje pre ci znih i si ste mat skih uvi da u mo guć no sti za za po šlja va-

nje in ter no ra se lje nih li ca na lo kal nim tr ži šti ma ra da; 

   Is tra ži va nje do stup no sti, zna ča ja i efe ka ta ak tiv nih me ra za po šlja-

va nja lo kal nih fi  li ja la Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje sa sta no vi-

šta za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca;

   Is pi ti va nje funk ci o nal ne ve ze iz me đu re le vant nih ak te ra u si ste mu 

in sti tu ci o nal ne po dr ške za po šlja va nju in ter no ra se lje nih li ca u lo-

kal nim za jed ni ca ma tri gra da; i

   Na osno vu ste če nih uvi da i ana li ze sta nja, de fi  ni ci ja pre po ru ka me ra 

usme re nih na una pre đe nje za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca.

Is tra ži va nje je ute me lje no na kom plek snoj me to do lo gi ji – kom bi na ci ji kvan ti-

ta tiv nih i kva li ta tiv nih me to da is tra ži va nja u okvi ru tri kom po nen te:

1.    Is tra ži va nja po nu de rad ne sna ge in ter no ra se lje nih li ca (na uzor ku 

od 600 do ma ćin sta va); 

2.    Is tra ži va nja po tra žnje za rad nom sna gom na lo kal nim tr ži šti ma ra-

da (na uzor ku od 150 pred u ze ća); i

3.    Is pi ti va nja lo kal nih mre ža po dr ške za po šlja va nju in ter no ra se lje-

nih li ca (fo kus grup ne di sku si je sa pred stav ni ci ma re le vant nih lo-

kal nih in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja).

 1   U okviru projekta „Unapređenje uslova života IRL u Srbiji“, koji sprovodi 

UNDP u saradnji sa UNHCR-om.
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Tri gra da ob u hva će na is tra ži va njem raz li ku ju se pre ma za stu plje no sti ra se lje nih 

li ca u lo kal noj po pu la ci ji: ona je naj ve ća u Kra lje vu gde iz no si 16,5%, za tim u 

Kra gu jev cu gde je 7,5%, dok je u Vra nju 7% (RZS, Op šti ne u Sr bi ji, 2008). Naj ve ći 

broj do ma ćin sta va iz uzor ka se sa Ko so va u Sr bi ju do se lio 1999. go di ne. 

Is tra ži va nje po lo ža ja in ter no ra se lje nih li ca po seb no je fo ku si ra no na nji hov 

rad ni sta tus, ulo ge, prak se i is ku stva, ali su is pi ta ni i ne ki op šti ji pro ble mi 

zna čaj ni za nji ho vo po zi ci o ni ra nje u sfe ri ra da. Po ka za lo se da je stam be na 

si tu a ci ja ra se lje nih li ca naj ne po volj ni ja u Vra nju, kao i da se u zna čaj nom 

bro ju slu ča je va još is po lja va pro blem ne do stat ka do ku me na ta neo p hod nih 

za re gu li sa nje nji ho vog po lo ža ja u sfe ri ra da, ali i za pri stup in sti tu ci ja ma i 

ser vi si ma u lo kal noj za jed ni ci. Ta ko đe, po sto ji i per cep ci ja so ci jal ne dis tan ce 

u od no su na do mi cil nu po pu la ci ju, ko ja je upra vo naj i zra že ni ja ka da su u pi-

ta nju od no si u do me nu ra da i eko nom skih ak tiv no sti.

So cio-eko nom ski tren do vi u gra do vi ma ob u hva će nim is tra ži va njem ne po volj-

ni su, i uka zu ju na ote ža ne mo guć no sti za po šlja va nja ge ne ral no – a po seb no 

za mar gi na li zo va ne dru štve ne gru pe u ko je spa da ju i in ter no ra se lje na li ca. 

U sva tri po sma tra na gra da ni vo na ci o nal nog do hot ka2 ni ži je od pro se ka za 

Re pu bli ku Sr bi ju, a be le že se i ni že sto pe za po sle no sti i vi še sto pe ne za po sle-

no sti u od no su na ni vo Sr bi je. U po sled nje dve go di ne do šlo je do zna čaj nog 

uki da nja rad nih me sta, pri če mu obim no vo stvo re nih rad nih me sta ni je ni 

iz bli za mo gao da kom pen zu je broj u pro ce si ma eko nom skog re struk tu ri ra nja 

uga še nih rad nih me sta. U ovom po gle du po seb no se is ti če Kra gu je vac. Ipak, 

u Kra gu jev cu i Vra nju re gi stru je se zna ča jan trend po ve ća nja uče šća pred u-

zet ni ka u struk tu ri lo kal ne eko no mi je. 

Is tra ži va nje spro ve de no me đu po pu la ci jom in ter no ra se lje nih li ca po tvr di lo 

je na la ze o iz ra zi tom po gor ša nju nji ho vog po lo ža ja na tr ži štu ra da na kon ra-

se lje nja u Sr bi ju, sa sa mo bla gim opo rav kom rad nog an ga žo va nja u pro te klih 

de set go di na – ko je ni ka da ni je po vra ti lo ni vo iz pe ri o da pre ra se lje nja. Sto pe 

ak tiv no sti i za po sle no sti ra se lje nih li ca zna čaj no su ni že, a sto pe ne za po sle no sti 

zna čaj no vi še u od no su na sto pe op šte po pu la ci je rad nog uz ra sta u Sr bi ji. 

 2   Novostvorena vrednost u godini dana koja se dobija oduzimanjem 

amor tizacije od društvenog proizvoda.
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Ka rak te ri sti ke za po sle no sti ra se lje nih li ca upu ću ju na iz ve sne spe ci fi č no sti: 

pred u zet ni štvo i re gi stro va na sa mo za po sle nost me đu ovom po pu la ci jom re-

la tiv no su sla bo za stu plje ni, naj ve ći broj za po sle nih ra di za po slo dav ce, ali je 

uče šće ne for mal nih ob li ka ra da zna čaj no, po seb no u gru pi sa mo za po sle nih. 

Struk tu ra za po sle nih ra se lje nih li ca u pred u ze ći ma i usta no va ma zna čaj no 

se raz li ku je od struk tu re za po sle no sti na lo kal nim tr ži šti ma ra da, pre sve ga 

u po gle du vi še sto pe za po sle no sti u sek to ri ma dr žav ne upra ve i so ci jal nih 

ser vi sa, i iz ra zi to ni že za po sle no sti u in du strij skom sek to ru. 

Is tra ži va njem su ob u hva će na i li ca ko ja se i da lje vo de kao for mal no za po sle-

na i pri ma ju na kna du za ra se lje ne – li ca ko ja su bi la za po sle na u in sti tu ci ja-

ma/or ga ni za ci ja ma na te ri to ri ji Ko so va i Me to hi je. U Kra lje vu pre ko 40% li ca 

iz ove gru pe ne for mal no ra di, u Kra gu jev cu je ta kvih oko 30%, dok u Vra nju 

ni je re gi stro va na za po sle nost ova kvih li ca. Li ca iz ove gru pe u ma njem pro-

cen tu tra že za po sle nje (9% u Kra lje vu, 14% u Kra gu jev cu i 19% u Vra nju), dok 

su pre o sta li rad no ne ak tiv ni. 

Ka rak te ri sti ke ne za po sle no sti in ter no ra se lje nih li ca iz ra zi to su ne po volj ne: 

do mi ni ra du go roč na ne za po sle nost (na ni vou od oko 90% ne za po sle nih), a 

vi so ko je i uče šće oso ba bez rad nog is ku stva, uglav nom mla dih, či je su mo-

guć no sti za pr vo za po sle nje iz ra zi to ma le. 

U po nu di ra da in ter no ra se lje nih li ca, po red ne za po sle nih ja vlja ju se i ne for-

mal no za po sle ni, od re đen broj za po sle nih ko ji bi že le li da pro na đu dru go 

za po sle nje, kao i stu den ti i uče ni ci ko ji se an ga žu ju u po vre me nim po slo vi ma. 

U ce lom uzor ku če tvr ti na li ca rad nog uz ra sta (od 15. do 64. go di ne sta ro sti) 

ak tiv no tra ži za po sle nje. Pre ma obra zov nim kva li fi  ka ci ja ma, naj ve će uče šće 

be le že kva li fi  ko va ni pro iz vod ni rad ni ci raz li či tih pro fi  la, i slu žbe ni ci i teh ni ča ri. 

Po lo vi na is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje po ha đa la je i raz li či te for me do dat-

nog obra zo va nja, uglav nom kur se ve i obu ke na kon ko jih se iz da ju od go va ra-

ju ći ser ti fi  ka ti o ste če nom obra zo va nju. 

Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da se u po tra zi za po slom is pi ta ni ci pre te žno 

slu že pro-ak tiv nim me to di ma: obra ća ju se lo kal noj fi  li ja li Na ci o nal ne slu žbe 

za za po šlja va nje, od no sno ne for mal nim mre ža ma pri ja te lja, po zna ni ka i ro đa-

ka, di rekt no se obra ća ju po slo dav ci ma, i pre gle da ju i ja vlja ju se na ogla se u 
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no vi na ma ili na in ter ne tu. Obra ća nje pri vat nim agen ci ja ma za za po šlja va nje 

re la tiv no je ni sko za stu plje no. 

Uče šće onih ko ji za pra vo po ku ša va ju da za poč nu sa mo stal ni po sao ve o ma je 

ma lo, i ve ći na is pi ta ni ka tra ži za po sle nje kod po slo da va ca. Me đu li ci ma ko ja 

tra že za po sle nje 71% pri ja vlje no je na evi den ci ju Na ci o nal ne slu žbe za za po-

šlja va nje. Li ca ko ja tra že za po sle nje na čel no su do bro in for mi sa na o po sto je-

ćim pro gra mi ma ak tiv nog za po šlja va nja Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje, 

ali je ma li broj onih ko ji su u ta kve pro gra me bi li uklju če ni. Is pi ta ni ci su pre po-

zna li pro gra me obu ke i sub ven ci o ni sa nog za po šlja va nja kao naj a de kvat ni je 

za re ša va nje nji ho vog pro ble ma, a tre ći na je iz ra zi la sprem nost da se u ci lju 

pro na la že nja po sla pre kva li fi  ku je. Me đu tim, is pi ta ni ci naj če šće na vo de da bi 

se pre kva li fi  ko va li za po slo ve či je uče šće u struk tu ri za po sle no sti ni je ve li ko 

ili po sled njih go di na čak opa da (tr go vi na, lič ne uslu ge, ad mi ni stra ci ja). 

Is pi ta ne su raz li či te vr ste sprem no sti in ter no ra se lje nih li ca da se uklju če u 

fl ek si bil ne ob li ke ra da, ili pak pri la go de svo je rad ne ori jen ta ci je uslo vi ma 

na lo kal nim tr ži šti ma ra da. Ove sprem no sti i ori jen ta ci je uka zu ju na fl ek si-

bil nost i adap ti bil nost rad ne sna ge u uslo vi ma in ten ziv ne re struk tu ra ci je lo-

kal ne eko no mi je i tran sfor ma ci je tr ži šta ra da, a po seb no pro me na iza zva nih 

tren do vi ma eko nom ske kri ze – ali i pro me na ko je su ra se lje na li ca is ku si la 

pre se lje njem u no vu so ci jal nu sre di nu. Is tra ži va nje je po ka za lo da su ra se lje-

na li ca ko ja tra že za po sle nje sprem na na pro stor nu po kre tlji vost ra di po sla, 

i na fl ek si bil nost u pri hva ta nju raz li či tih po slo va do stup nih na tr ži štu ra da, 

pa i onih ko ji su is pod kva li fi  ka ci ja is pi ta ni ka; za tim da su sprem na na rad po 

ugo vo ru, da ra de in ten ziv ni je (du že rad no vre me, do dat ni po slo vi), kao i da 

se sa mo za po šlja va ju. Ni ske su je di no sto pe sprem no sti da se ra di ne for mal no 

i da se udru žu je u za dru ge. 

Ka da se od lu ču ju da pri hva te od re đe ni po sao, is pi ta ni ci ma je ube dlji vo naj-

va žni je da re dov no pri ma ju pla tu, po tom da je po sao for ma lan, te da ima ju 

upla će ne do pri no se, da je po sao sa pu nim rad nim vre me nom i da se ga ran tu-

ju od re đe na pra va na ra du (pre sve ga pra va na go di šnji od mor i bo lo va nje). 

Is pi ta ni ci su sprem ni da ra de za pla tu ni žu od pro seč ne na lo kal nom tr ži štu 

ra da, a sma tra ju da po slo dav ci naj vi še ce ne vred no ću, mar lji vost za po sle nih, 

po šte nje, po ve re nje i efi  ka snost. 
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Is tra ži va nje o po tra žnji rad ne sna ge ob u hva ti lo je 150 pred u ze ća, me đu ko ji-

ma je naj vi še pri vat nih pred u ze ća iz sek to ra in du strij ske pro iz vod nje, a po tom 

tr go vi ne i uslu ga. Pred u ze ća iz uzor ka za po šlja va ju pre ko 18.000 li ca, me đu 

ko ji ma su po slo dav ci iden ti fi  ko va li 267 in ter no ra se lje nih. U sred njim i po seb-

no ve li kim pred u ze ći ma ru ko vo di o ci naj če šće ni su zna li, od no sno ni su mo gli 

da na ve du ta čan broj za po sle nih iz ove dru štve ne gru pe, zbog to ga što ta kvu 

evi de ni ci ju ne vo de. Sto ga za stu plje nost ra se lje nih li ca me đu za po sle ni ma iz 

uzor ka pred u ze ća (od 1,4%) tre ba uze ti kao do nju gra ni cu nji ho vog uče šća. 

Ne što ma nje od po lo vi ne pred u ze ća, pre ma raz li či tim po ka za te lji ma, do bro 

po slu je, dok su pred u ze ća sa ozbilj ni jim te ško ća ma u po slo va nju uglav nom 

ve li ka in du strij ska pred u ze ća. 

U pret hod ne dve go di ne pred u ze ća iz uzor ka ot pu sti la su tro stru ko vi še rad-

ni ka (6.224) ne go što su u istom pe ri o du za po sli la (2.016). Ovo li ki broj ot pu-

šte nih rad ni ka du gu je se ma lom bro ju ve li kih pred u ze ća ko ja se su o ča va ju 

sa pro ble mi ma op stan ka i re struk tu ri ra nja. U ce lom uzor ku u po sma tra nom 

pe ri o du, 76% pred u ze ća za po šlja va lo je no ve rad ni ke, dok je pro ce nat pred-

u ze ća ko ja su ot pu šta la rad ni ke iz no sio 48%. Va žno je uoči ti da je ma nji pro-

ce nat pred u ze ća (38%) ot pu stio vi še rad ni ka ne go što je pri mio no vih, 10% 

pred u ze ća ni je za be le ži lo ni pad ni ti po rast za po sle nih, dok je 52% pred u ze ća 

za po sli lo vi še rad ni ka ne go što ih je ot pu sti lo.

Naj va žni ji raz log za za po šlja va nje no vih rad ni ka naj če šće je pro ši re nje po sla, 

što pred sta vlja do bar znak da se zna ča jan broj pred u ze ća u lo kal nim eko no mi-

ja ma raz vi ja. Po da ci o struč nom pro fi  lu no vo pri mlje nih i ot pu šte nih rad ni ka 

uka zu ju na to da se u po sma tra nom pe ri o du od vi ja lo in ten ziv no re struk tu-

ri ra nje lo kal ne eko no mi je pa i po je di nač nih, ve li kih pro iz vod nih pred u ze ća. 

Ovo se po seb no uoča va u vi so kom uče šću pro iz vod nih kva li fi  ko va nih rad ni ka 

me đu ot pu šte ni ma iz pred u ze ća u okvi ru po sma tra nog uzor ka, dok su isti kva-

li fi  ka ci o ni pro fi  li za po šlja va ni u pro spe ri tet ni jim pro iz vod nim pred u ze ći ma, 

ali u zna čaj no ma njem obi mu.

Tre ći na po slo da va ca iz uzor ka pla ni ra po ve ća nje bro ja za po sle nih u pred sto-

je ćem pe ri o du, a 90% po slo da va ca iz ra zi lo je sprem nost da za po sli no ve rad-

ni ke uz od re đe ne ob li ke pro gra me po dr ške. 
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Pe ti na po slo da va ca iz uzor ka tvr di da ima po tre bu za od re đe nim pro fi  li ma 

rad ni ka ko jih ne ma na po nu di na tr ži štu ra da – kao što su in že nje ri od re đe nih 

spe ci jal no sti, me tal ski i ma šin ski rad ni ci, fa brič ki ma šin ski ope ra te ri, i sl. 

U po tra zi za no vim ka dro vi ma, po slo dav ci se u naj ve ćem bro ju slu ča je va 

obra ća ju Na ci o nal noj slu žbi za za po šlja va nje (sa ko jom ne sa ra đu je 18% po-

slo da va ca), po tom se osla nja ju na for mal ne i ne for mal ne kon tak te sa dru gim 

po slo dav ci ma, za tim na so ci jal ne mre že svo jih ak tu el nih za po sle nih, u ma-

njem bro ju slu ča je va re gru tu ju ka dro ve pu tem ogla ša va nja u me di ji ma, a u 

ve o ma ma lom bro ju za po sle ne tra že pre ko omla din skih i pri vat nih agen ci ja 

za za po šlja va nje. 

Ge ne ral no, in for mi sa nost po slo da va ca o pro gra mi ma po dr ške za po šlja va nju 

usme re nim na po slo dav ce mo že se sma tra ti do brom. Ne što ma nje od po lo vi-

ne po slo da va ca ko ri sti lo je ne ki od do stup nih pro gra ma po dr ške (naj če šće 

po dr šku u za po šlja va nju pri prav ni ka, po tom po dr šku kroz saj mo ve za po šlja-

va nja, ali i po dr šku u vi du oslo ba đa nja od pla ća nja do pri no sa za za po šlja va-

nje pri pad ni ka ugro že nih ka te go ri ja). Naj va žni ji kri te ri ju mi na osno vu ko jih 

po slo dav ci se lek tu ju no vo za po sle ne su: struč nost, rad no is ku stvo i do bre 

pre po ru ke. 

Na ža lost, is tra ži va njem su re gi stro va ne ten den ci je dis kri mi na ci je in ter no ra se-

lje nih li ca pri za po šlja va nju (27% po slo da va ca eks pli cit no je na ve lo da bi pri 

za po šlja va nju da lo pred nost do mi cil nom sta nov ni ku u od no su na ra se lje no 

li ce), što uka zu je na po tre bu za pro fi  li sa njem po seb nih pod sti caj nih me ra 

ko je će sti mu li sa ti po slo dav ce da na pu ste dis kri mi na tor ske prak se.

In ter no ra se lje na li ca ko ja tra že za po sle nje su o ča va ju se sa naj ma nje tri ozbilj-

ne pre pre ke. Pr va je ne po volj no op šte sta nje na lo kal nim tr ži šti ma ra da ko ja 

be le že pad bro ja rad nih me sta na po nu di; dru ga je ne a de kvat na kva li fi  ka ci o-

na struk tu ra; a tre ću, pak, pred sta vlja ne po volj no so ci jal no okru že nje u smi slu 

za pa že nih dis kri mi na cij skih prak si pre ma ra se lje nim li ci ma. 

Pre sve ga, tri lo kal na tr ži šta ra da su o ča va ju se sa ve li kim pro ble mi ma u ve zi 

sa ga še njem rad nih me sta, što po ja ča va pri ti sak na po sto je ća i no vo o tvo re-

na rad na me sta, stva ra ju ći uslo ve u ko ji ma in ter no ra se lje na li ca oči gled no 



Sažetak

15

ni su jed na ko kon ku rent na – su de ći po nat pro seč no vi so kim sto pa ma ne za-

po sle no sti u od no su na do mi cil nu lo kal nu po pu la ci ju, kao i vi so kom uče šću 

du go traj ne ne za po sle no sti. Ipak, u da tim okol no sti ma iz dva ja ju se pred u ze ća 

ko ja po se du ju po ten ci jal za za po šlja va nje, ko ja po ka zu ju sta bil nost u po slo-

va nju i ten den ci je raz vo ja, te ko ja će u pred sto je ćem pe ri o du za po šlja va ti 

no vu rad nu sna gu. 

Naj tra že ni ji struč ni pro fi  li u pla ni ra nom za po šlja va nju su raz li či ti pro fi  li kva li fi -

ko va nih pro iz vod nih rad ni ka, ko ji či ne vi še od dve tre ći ne na ja vlje ne tra žnje 

za rad nom sna gom, a ko ji su me đu ra se lje nim li ci ma ni sko za stu plje ni. Sa 

dru ge stra ne, u po nu di ra da ra se lje nih li ca znat no ve će uče šće be le že slu žbe-

ni ci, teh ni ča ri, kva li fi  ko va ni rad ni ci u uslu ga ma i ne kva li fi  ko va ni rad ni ci, či je 

je uče šće u tra žnji ra da da le ko ni že. 

Na la zi is tra ži va nja na me ću za klju čak da u po sma tra nim lo kal nim sre di na ma 

za sa da ni su obez be đe ni si ste mat ski ob li ci po dr ške, ko ji bi de lo va li u prav cu 

uspe šnog po ve zi va nja po tra žnje za rad nom sna gom i po nu de ra da in ter no 

ra se lje nih li ca. Ini ci ja ti ve ko ji ma se po ve zu ju kon kret ni po slo dav ci i in ter no 

ra se lje ni za pro gram obu ke ili rad nog an ga žma na, uglav nom pred sta vlja ju 

spo ra dič na pro jekt na de ša va nja.

Uz ne što bo lju si tu a ci ju u Kra gu jev cu, ni po je di nač ni ak te ri u mre ža ma po dr-

ške, kao ni mre že u ce li ni, ne pre po zna ju na ade kva tan na čin in ter no ra se lje na 

li ca kao spe ci fi č nu ra nji vu dru štve nu gru pu za či je su uspe šni je za po šlja va nje 

po treb ni i od go va ra ju ći pro gra mi. 

Na osno vu ana li za sa dr ža nih u stu di ji iden ti fi  ko va na su ključ na pod ruč ja u 

ko ji ma bi tre ba lo si mul ta no in ter ve ni sa ti ka ko bi se una pre di li uslo vi za po-

šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca, ali i nji hov uku pan so cio-eko nom ski po lo žaj, 

kao i bo lja uklju če nost u lo kal nu za jed ni cu. Pre po ru ke su de fi  ni sa ne za tri 

naj va žni ja pod ruč ja: una pre đe nje po ten ci ja la za po šlja va nja in ter no ra se lje-

nih li ca; pod sti ca nje po slo da va ca da u svom do me nu obez be de po volj ni je 

uslo ve za za po šlja va nje ra se lje nih li ca; i ja ča nje funk ci o nal no sti i efi  ka sno sti 

lo kal nih si ste ma po dr ške.
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1.1 Ci lje vi is tra ži va nja i osnov ni ele men ti stu di je

Stu di ju „Ma pi ra nje mo guć no sti za za po šlja va nje in ter no ra se lje nih li ca“ re a-

li zo va la je ne vla di na is tra ži vač ka or ga ni za ci ja Se ConS, po dr ža na od stra ne 

Pro gra ma za raz voj Uje di nje nih na ci ja u Sr bi ji (UNDP).3 Is tra ži va nje za po tre-

be iz ra de stu di je usme re no je na is pi ti va nje ak tu el nih uslo va i mo guć no sti 

za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca u tri gra da u Cen tral noj Sr bi ji: Kra gu jev cu, 

Kra lje vu i Vra nju. Naj va žni ji ci lje vi is tra ži va nja bi li su:

   Sti ca nje pre ci znih i si ste mat skih uvi da u mo guć no sti za za po šlja va-

nje in ter no ra se lje nih li ca na lo kal nim tr ži šti ma ra da u tri na ve de na 

gra da, što pod ra zu me va is pi ti va nje ka rak te ri sti ka po nu de rad ne 

sna ge in ter no ra se lje nih li ca i ka rak te ri sti ka po tra žnje za rad nom 

sna gom, uz utvr đi va nje nji ho ve uskla đe no sti;

   Is tra ži va nje do stup no sti, zna ča ja i efe ka ta ak tiv nih me ra za po šlja-

va nja lo kal nih fi  li ja la Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje sa sta no vi-

šta za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca;

   Is pi ti va nje funk ci o nal nih ve za iz me đu re le vant nih ak te ra u si ste mu 

in sti tu ci o nal ne po dr ške za po šlja va nju in ter no ra se lje nih li ca u lo-

kal nim za jed ni ca ma; i

   Na osno vu ste če nih uvi da i ana li ze sta nja, de fi  ni ci ja pre po ru ke me ra 

usme re nih na una pre đe nje za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca.

Is tra ži va nje je ute me lje no na kom plek snoj me to do lo gi ji – kom bi na ci ji kvan ti-

ta tiv nih i kva li ta tiv nih me to da is tra ži va nja u okvi ru tri kom po nen te.

Pr vu kom po nen tu pred sta vlja is tra ži va nje po nu de rad ne sna ge in ter no ra se-

lje nih li ca. U okvi ru ove kom po nen te spro ve de no je an ket no is tra ži va nje na 

 3    U okviru projekta „Unapređenje uslova života IRL u Srbiji“, koji sprovodi 

UNDP u saradnji sa UNHCR-om.
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uzor ku od 600 do ma ćin sta va in ter no ra se lje nih li ca u ko ji ma naj ma nje je dan 

član pri pa da kon tin gen tu rad no ak tiv nog sta nov ni štva.4 An ket no is tra ži va-

nje do pu nje no je kva li ta tiv nim is tra ži va njem, ko je je me to dom du bin skih 

in ter vjua na sto ja lo da pro nik ne u od re đe ne slo že ni je pro ce se, pro ble me u 

ra du i za po šlja va nju, oče ki va nja od za po sle nja i per cep ci je oče ki va nja, kao i 

po tre be po slo da va ca. Kva li ta tiv nim is tra ži va njem ob u hva će no je 12 is pi ta ni-

ka raz li či tih so cio-de mo graf skih ka rak te ri sti ka (po la, sta ro sti, obra zo va nja), 

kao i raz li či tog po lo ža ja na tr ži štu ra da (za po sle nih – for mal no ili ne for mal no, 

i ne za po sle nih). 

Dru gu kom po nen tu ma pi ra nja či ni lo je is tra ži va nje po tra žnje za rad nom sna-

gom na lo kal nim tr ži šti ma ra da u Kra gu jev cu, Kra lje vu i Vra nju. An ket no is tra-

ži va nje spro ve de no je na uzor ku od 150 pred u ze ća (po 50 u sva kom gra du). 

Ob u hva će na su ve li ka, sred nja i ma la pred u ze ća raz li či tog svo jin skog ti pa i 

sek to ra de lat no sti. I ova kom po nen ta uklju či la je i kva li ta tiv no is tra ži va nje, 

pri če mu su du bin ski in ter vjui o po tre ba ma i pro ce si ma se lek ci je za po sle nih 

kao i po li ti ka ma upra vlja nja ljud skim re sur si ma, spro ve de ni sa pred stav ni ci-

ma de vet pred u ze ća.

Tre ću kom po nen tu či ni lo je is pi ti va nje lo kal nih mre ža po dr ške za po šlja va nju 

in ter no ra se lje nih li ca, kroz fo ku si ra ne grup ne di sku si je u ko ji ma su uče stvo-

va li raz li či ti re le vant ni ak te ri uklju če ni u lo kal ni in sti tu ci o nal ni okvir, kao i 

pred stav ni ci udru že nja po slo da va ca, udru že nja in ter no ra se lje nih li ca, i dru-

gih ne vla di nih or ga ni za ci ja ko je pru ža ju uslu ge po dr ške ovoj ka te go ri ji sta-

nov ni štva (vi še de ta lja o me to do lo gi ji u Anek su 1).

Ana li za je u stu di ji pred sta vlje na kroz sle de će te mat ske de lo ve:

   U pr vom de lu dat je sa žet opis spe ci fi č no sti po lo ža ja in ter no ra se lje-

nih li ca, kao i so cio-eko nom ske ka rak te ri sti ke i tren do vi u tri gra da 

u či jem se kon tek stu ob li ku ju i ana li zi ra ju mo guć no sti nji ho vog za-

po šlja va nja; opi sa ne su i lo kal ne mre že po dr ške in ter no ra se lje nim 

li ci ma;

 4    Radno aktivno stanovništvo čine osobe radnog uzrasta (od 15. do 64. 

go dine starosti) koje su zaposlene ili nezaposlene (aktivni tražioci za-

poslenja). 
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   U dru gom de lu iz lo že na je ana li za ka rak te ri sti ka po lo ža ja in ter no 

ra se lje nih li ca na tr ži štu ra da, nji ho ve ak tu el ne i po ten ci jal ne po-

nu de ra da; pri ka za ni su i obra sci po tra ge za za po sle njem, uče šće 

u ak tiv nim me ra ma za po šlja va nja, pro ce na efe ka ta ovih me ra, kao 

i niz su bjek tiv nih per cep ci ja ra se lje nih li ca o po nu di rad nih me sta, 

pro ce si ma za po šlja va nja, oče ki va nji ma po slo da va ca i sprem no sti 

da se an ga žu ju u raz li či tim for ma ma rad nih aran žma na; 

   U tre ćem de lu iz lo že na je ana li za ka rak te ri sti ka po tra žnje za rad nom 

sna gom s ob zi rom na ak tu el ne po ten ci ja le za za po šlja va nje lo kal nih 

pred u ze ća i s ob zi rom na pro ce ne po slo da va ca o obi mu i struk tu ri po-

treb ne rad ne sna ge u ne po sred noj bu duć no sti; pri ka za ne su i prak se 

za po šlja va nja, po li ti ke upra vlja nja ljud skim re sur si ma, kao i su bjek tiv-

ne per cep ci je po slo da va ca o ade kvat no sti ak tu el ne po nu de ra da;

   U če tvr tom de lu iz lo že na je ana li za struk tu re i funk ci o nal no sti lo kal-

nih mre ža po dr ške in ter no ra se lje nim li ci ma, po seb no u aspek tu 

za po šlja va nja; 

   U pe tom su iz ve de ni za ključ ci o ade kvat no sti po nu de ra da po tra-

žnji za rad nom sna gom; ana li zi ra ne su i uskla đe no sti me đu sob nih 

oče ki va nja rad ne sna ge i po slo da va ca, i is pi ta na per cep ci ja ulo ga 

lo kal nih si ste ma po dr ške u pro ce si ma pri bli ža va nja i uskla đi va nja 

tra žnje rad ne sna ge i po nu de ra da ra se lje nih li ca; te

   U po sled njem de lu iz lo že ne su naj va žni je pre po ru ke usme re ne na 

raz li či te aspek te pro ble ma i nad le žno sti raz li či tih lo kal nih ak te ra 

u pro ce si ma una pre đe nja za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca na 

lo kal nim tr ži šti ma ra da.

1.2. Ka rak te ri sti ke in ter no ra se lje nih li ca u Sr bi ji
 u iza bra nim gra do vi ma i si stem po dr ške

Op šte ka rak te ri sti ke in ter no ra se lje nih u Sr bi ji

U Sr bi ji je po sled njih go di na spro ve den niz is tra ži va nja usme re nih na ana li zu 

po lo ža ja i pro ble ma po pu la ci je in ter no ra se lje nih li ca (Cve jić, Ba bo vić, 2009,  

2008a, 2008b; Gru pa 484, 2008; UN HCR, Pra xis, 2007). Cilj ovih is tra ži va nja 

naj če šće je bi la ana li za ka rak te ri sti ka i pro ble ma ce lo vi tog so cio-eko nom skog 
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po lo ža ja, i ostva ri va nja raz li či tih pra va ra se lje nih li ca u Sr bi ji ili iza bra nim re-

gi o ni ma. Do bi je ni na la zi, pred sta vlje ni u stu di ja ma pro is te klim iz ovih is tra-

ži va nja, uka za li su na ključ ne ka rak te ri sti ke po pu la ci je in ter no ra se lje nih li ca 

u Sr bi ji, nu de ći u tom smi slu re le van tan okvir i za ana li zu in ter no ra se lje nih 

li ca u Kra lje vu, Kra gu jev cu i Vra nju.

Broj in ter no ra se lje nih li ca po sled njih go di na ni je znat no va ri rao, i pro ce ne se i 

da lje kre ću oko 205.000 li ca. In ter no ra se lje na li ca sa Ko so va naj vi še su lo ci ra na 

u Be o gra du i ve ćim gra do vi ma bli zu Ko so va (Kra lje vo, Niš, Le sko vac, Kru še vac). 

U Voj vo di ni ih ima znat no ma nje, sa iz u zet kom IRL rom ske na ci o nal no sti. Naj ve-

ći broj IRL pri sti gao je iz grad skih sre di na Ko so va, ali je od re đen broj njih či nom 

pre se lje nja do bio mo guć nost da se sa se la pre se li u grad, ta ko da se pro por ci ja 

IRL ko ja ži ve u grad skim sre di na ma po ve ća la sa 70,6% u vre me pre ra se lje nja – na 

83% da nas. Ova či nje ni ca no si od re đe ne im pli ka ci je na nji ho vo po zi ci o ni ra nje na 

tr ži štu ra da, kao i po da tak da IRL ima ju obra zov nu struk tu ru slič nu onoj ko ju ima 

do mi cil no sta nov ni štvo (Cve jić, Ba bo vić, 2008a), što go vo ri o to me da IRL vr še 

pri ti sak na seg men te tr ži šta ra da u Sr bi ji ko ji i ina če tr pe naj ve ću kon ku ren ci ju. 

Spe ci fi č no sti po lo ža ja i pro ble mi sa ko ji ma se u Sr bi ji su o ča va ju ra se lje na li ca 

su broj ni, ali je ov de va žno is ta ći naj va žni je, ko je tre ba ima ti u vi du pri ana li zi 

nji ho vih mo guć no sti za za po šlja va nje:5

   Ne do sta tak lič nih do ku me na ta pred sta vlja va žan pro blem pre sve-

ga za ra se lje na li ca rom ske na ci o nal no sti, ali je za ni mlji vo da in ter-

no ra se lje nim li ci ma srp ske na ci o nal no sti naj če šće (2,6%) ne do sta-

je rad na knji ži ca (Cve jić, Ba bo vić, 2008a);

   Tek ne što vi še od po lo vi ne do ma ćin sta va in ter no ra se lje nih li ca ima 

u vla sni štvu stam be ni pro stor, dok če tvr ti na sta nu je bez na dok na de 

u objek tu ko ji je do ma ćin stvu ne ko ustu pio na ko ri šće nje; u iz najm lje-

nom pro sto ru ži vi 21%, što je oko šest pu ta ve ća pro por ci ja ne go me đu 

do mi cil nim sta nov ni štvom, a taj pro ce nat je oko se dam pu ta ve ći od 

pro cen ta IRL ko ja ži ve u ko lek tiv nim cen tri ma (Cve jić, Ba bo vić, 2008a); 

   Za raz li ku od op šte po pu la ci je, kod in ter no ra se lje nih li ca ri zik od 

si ro ma štva ve ći je u ur ba nim ne go u ru ral nim sre di na ma, a ma nji 

 5    Navedene karakteristike predstavljene su na osnovu ranijih istraživanja, 

čiji je pun naziv dat u listi referenci.



1. Uvod

23

je na ju gu Sr bi je ne go u osta lim de lo vi ma Re pu bli ke u ko ji ma su 

kon cen tri sa ni (ibid.);

   Eko nom ski po lo žaj ra se lje nih li ca je ne po vo ljan, s ob zi rom na to da 

u struk tu ri pri ho da pri ma nja od raz li či tih vi do va so ci jal ne po mo ći 

uče stvu ju u znat no ve ćoj me ri ne go kod lo kal nog sta no vi štva – vi-

še od dva pu ta, a de či ji do da tak vi še od tri (ibid.);

   Po lo žaj in ter no ra se lje nih li ca na tr ži štu ra da je ne po vo ljan, s ob-

zi rom na to da su sto pe za po sle no sti ni že ne go u do mi cil noj po-

pu la ci ji (oko 34% u od no su na oko 52%), a sto pe ne za po sle no sti 

vi še (oko 35% u od no su na oko 19%); rad na is ku stva ra se lje nih li-

ca iz uzor ka uka zu ju na iz ra zi tu ne sta bil nost za po sle nja i zna čaj no 

uče šće ne for mal nog ra da (ibid.); iz u zet no je ma li broj IRL za in te re-

so van za rad u po ljo pri vre di (sve ga 7,2% po se du je ili ob ra đu je ze-

mlju, od če ga je dva po lo vi na ži vi na se lu);

   Me đu po pu la ci jom in ter no ra se lje nih li ca ve li ko uče šće be le že do-

ma ćin stva bez ijed nog za po sle nog čla na (Cve jić, Ba bo vić, 2008b);

   So ci jal ni ka pi tal in ter no ra se lje nih li ca su žen je osla nja njem pre te-

žno na ne for mal ne mre že srod ni ka i pri ja te lja ko ji su naj če šće pri-

pad ni ci iste mar gi na li zo va ne gru pe, ret ko uče stvu ju u so ci jal nim i 

kul tur nim ak tiv no sti ma u lo kal noj za jed ni ci, a oko če tvr ti ne ra se lje-

nih li ca iz uzor ka pri ja vlju je da ima ose ćaj ka ko do mi cil na po pu la ci-

ja ni je to le rant na pre ma ovoj gru pi (ibid.).

Ima ju ći u vi du va žne i re le vant ne na la ze i za pa ža nja na ve de nih stu di ja i do ku-

me na ta, cilj ovog is tra ži va nja je ste da se ve o ma pre ci zno usme ri na ak tu el ne 

i po ten ci jal ne mo guć no sti za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca u tri gra da na 

ko ja je is tra ži va nje ogra ni če no, te da po nu di sa svim kon kret ne pre po ru ke za 

una pre đe nje mo guć no sti nji ho vog za po šlja va nja.

In ter no ra se lje ni u Kra lje vu, Kra gu jev cu i Vra nju 

Tri gra da ob u hva će na is tra ži va njem raz li ku ju se po za stu plje no sti ra se lje nih 

li ca u lo kal noj po pu la ci ji. Uče šće ra se lje nih li ca u ukup noj lo kal noj po pu la ci ji 

naj ve će je u Kra lje vu – 16,5%, u Kra gu jev cu iz no si 7,5%, a u Vra nju 7% (RZS, 

Op šti ne u Sr bi ji, 2008). Po da ci o tren do vi ma pri sil nih mi gra ci ja uka zu ju na to 
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da su se do ma ćin stva iz uzor ka u Kra lje vu i Kra gu jev cu u 90% slu ča je va do se-

li la 1999, dok je u Vra nje iste go di ne sti glo 75% do ma ćin sta va, a pre o sta la su 

pri sti gla u ta la si ma na kon to ga. 

Ka da je u pi ta nju sme štaj in ter no ra se lje nih li ca, si tu a ci ja je naj te ža u Vra nju. 

Ve ći na do ma ćin sta va in ter no ra se lje nih li ca u Kra gu jev cu i Kra lje vu ži vi u 

sta nu, od no sno ku ći u vla sni štvu do ma ćin stva, dok je u Vra nju ta kvih do ma-

ćin sta va tek tre ći na (Ta be la 1.1). 

Table: 1.1. Do ma ćin stva pre ma ti pu sme šta ja i me stu sta no va nja

Tip sme šta ja
% do ma ćin sta va

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Ži ve u stam be noj je di ni ci ko ja je u vla sni štvu do ma ćin stva 62,3 68,7 33,0

Ži ve u iz najm lje noj stam be noj je di ni ci 20,0 14,4 39,2

Ži ve u stam be noj je di ni ci ko ju su do bi li 
na ko ri šće nje od ro đa ka/pri ja te lja

8,2 5,1 6,2

Ži ve kod ro đa ka/pri ja te lja 1,0 7,2 5,2

Ži ve u stam be noj je di ni ci ko ju su do bi li na ko ri šće nje 
od op šti ne/pred u ze ća/dr ža ve

1,3 3,1 5,2

Ži ve u ko lek tiv nom sme šta ju 7,2 1,5 11,3

Ukup no 100 100 100

Po da ci uka zu ju na i da lje ak tu e lan pro blem ne do stat ka osnov nih lič nih do-

ku me na ta zna čaj nih za re gu li sa nje raz li či tih sta tu sa, pra va i pri stu pa in sti tu-

ci ja ma. Čak 20% do ma ćin sta va iz uzor ka pri ja vi lo je da ne kom od čla no va 

ne do sta je naj ma nje je dan od osnov nih do ku me na ta (iz vod iz ma tič ne knji ge 

ro đe nih, iz vod iz ma tič ne knji ge ven ča nih, uve re nje o dr ža vljan stvu, ili di-

plo ma). Da lje, 6% do ma ćin sta va pri ja vi lo je da ne kom od čla no va ne do sta je 

le gi ti ma ci ja za ra se lje na li ca, 4,5% da ne do sta je lič na kar ta, a čak u 16% do ma-

ćin sta va ne kom od čla no va ne do sta je rad na knji ži ca, kao ključ ni do ku ment za 

re gu li sa nje rad nog sta tu sa. Za bri nja va ju će je što je 7% do ma ćin sta va pri ja vi lo 

da naj ma nje je dan od nji ho vih čla no va ne ma zdrav stve nu knji ži cu. 
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Pre ma et nič kom po re klu is pi ta ni ci su pre te žno Sr bi (95%), dok je Ro ma 2,5%, 

Cr no go ra ca 1,8%, a pred stav ni ka osta lih et nič kih gru pa iz ra zi to ma lo (0,7%). 

Ka da se po sma tra uklo plje nost ra se lje nih li ca u za njih no vu lo kal nu za jed ni-

cu u Sr bi ji, kao i nji hov so ci jal ni ka pi tal me ren uklju če no šću u or ga ni za ci je u 

lo kal noj sre di ni – mo že se za pa zi ti da so ci jal na par ti ci pa ci ja po pu la ci je ra se-

lje nih ni je ma njeg obi ma u od no su na op štu po pu la ci ju, već da se raz li ku je 

po sa dr ža ju, od no sno struk tu ri. Ka da se upo re de po da ci do bi je ni ovim is-

tra ži va njem sa po da ci ma do bi je nim na osno vu is tra ži va nja vred no snih ori-

jen ta ci ja u op štoj po pu la ci ji Sr bi je,6 uoča va se da su in ter no ra se lje na li ca 

sklo ni ja par ti ci pa ci ji u cr kve nim i re li gij skim or ga ni za ci ja ma, hu ma ni tar nim 

or ga ni za ci ja ma, kao i dru gim dru štve nim or ga ni za ci ja ma, a ma nje uklju če na 

u sin di kal ne or ga ni za ci je i pro fe si o nal na udru že nja – u od no su na grad sku 

do mi cil nu po pu la ci ju u Cen tral noj Sr bi ji (Ta be la 1 u Anek su 2). Ovo bi mo gao 

da bu de po ka za telj ne do volj no otvo re nih „ka na la“ za so ci jal no uklju či va nje 

u sfe ri eko nom skog de lo va nja, ka da se sa gle da u sve tlu ana li ze po lo ža ja ove 

gru pe na tr ži štu ra da, a o če mu će ka sni je bi ti vi še re či.

Per cep ci ja so ci jal ne dis tan ce u od no su na do mi cil no sta nov ni štvo kod is pi ta-

ni ka iz uzor ka ve o ma je di fe ren ci ra na. Ona je ja če iz ra že na ka da su u pi ta nju 

ge ne ra li zo va ni so ci jal ni od no si i tret man iz be gli ca na ni vou dru štva Sr bi je ili 

lo kal ne za jed ni ce, ne go ka da je u pi ta nju oce na ne po sred nih, bli skih so ci jal-

nih od no sa iz me đu ra se lje nih li ca i do mi cil ne po pu la ci je. Ta ko se uoča va da 

je per cep ci ja so ci jal ne dis tan ce iz ra že na kod naj ve ćeg bro ja is pi ta ni ka ka da 

su u pi ta nju pro fe si o nal ni, po slov ni od no si, i mo guć nost da se ra se lje na li ca 

na đu na po lo ža ju nad re đe nih za po sle ni ma iz do mi cil ne po pu la ci je. Ta ko đe 

je u zna čaj noj me ri pri sut na i ka da je u pi ta nju su ži vot u is toj dr ža vi ili istom 

su sed stvu. Per cep ci ja so ci jal ne dis tan ce naj ni ža je ka da su u pi ta nju ne po sred-

ni, in tim ni ji od no si iz ra že ni kroz dru že nje de ce i skla pa nje bra ko va iz me đu 

pri pad ni ka do mi cil ne i po pu la ci je ra se lje nih (Ta be la 1.2).

 6    Podaci preuzeti iz baze podataka velikog međunarodnog istraživanja 

„So cijalno istraživanje u Jugo-Istočnoj Evropi“, Tromsoe University i 

Vlada Kraljevine Norveške, 2004.
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Ta be la 1.2. Per cep ci ja so ci jal ne dis tan ce iz me đu in ter no ra se lje nih li ca i do mi cil ne po pu la ci je

Vr sta so ci jal nog od no sa
% is pi ta ni ka ko ji su oce ni li da 
do mi cil noj po pu la ci ji sme ta

Da li lo kal nom sta nov ni štvu sme ta da ži vi u is toj 
ze mlji sa ra se lje nim li ci ma?

27,5

Da li lo kal nom sta nov ni štvu sme ta da ži vi u istom 
kom ši lu ku sa ra se lje nim li ci ma?

25,5

Da li lo kal nom sta nov ni štvu sme ta da ra di sa ra se lje nim li ci ma? 24,2

Da li lo kal nom sta nov ni štvu sme ta da mu šef bu de ra se lje no li ce? 42,9

Da li lo kal nom sta nov ni štvu sme ta da im se de ca 
dru že sa de com ra se lje nih li ca?

12,5

Da li lo kal nom sta nov ni štvu sme ta da im bli ski 
ro đa ci i de ca skla pa ju bra ko ve sa ra se lje nim li ci ma?

11,2

 

Te ško je oce ni ti zbog če ga se per cep ci ja so ci jal ne dis tan ce u od no su na do-

mi cil nu po pu la ci ju di fe ren ci ra na na čin ko ji pre zen tu je pret hod na ta be la. Na 

osno vu pre zen to va nih po da ta ka mo že se ipak za klju či ti da ra se lje na li ca se be 

per ce pi ra ju kao di stink tiv nu gru pu ko ja je so ci jal no uda lje ni ja od do mi cil ne 

po pu la ci je u sfe ri jav nih i pro fe si o nal nih, ne go u sfe ri pri vat nih od no sa. 

Mre že in sti tu ci o nal ne po dr ške in ter no ra se lje nim li ci ma 
u lo kal nim za jed ni ca ma: Kra lje vo, Vra nje i Kra gu je vac

Si stem in sti tu ci ja/or ga ni za ci ja ko je či ne si stem po dr ške in ter no ra se lje nim 

li ci ma u me sti ma u ko ji ma je spro ve de no is tra ži va nje, slič no je ure đen i po či-

va na istim ak te ri ma. Sva ka od in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja ima de fi  ni sa nu ulo gu 

u si ste mu so ci jal nih uslu ga, ali se ulo ge i za da ci če sto pre pli ću i mo di fi  ku ju 

s ob zi rom na sva ko dnev ne pro ble me ko je je po treb no re ša va ti. IRL su če sto 

svr sta na u pri o ri tet ne gru pe za pru ža nje so ci jal ne po dr ške, što je pre po zna to 

u raz li či tim pla no vi ma i ak ci o nim do ku men ti ma (sta no va nje, za po šlja va nje). 

Ak te ri mre že so ci jal ne po dr ške me đu sob no ko mu ni ci ra ju, ali raz li či tim in ten zi-

te tom. Iako po sto je for mal na te la ko ja oku plja ju ove ak te re, kao što su sa ve ti 

za mi gra ci je i traj na re še nja, sa ve ti za za po šlja va nje i sl., kao i do ku men ti ko ji 
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de fi  ni šu ak tiv no sti i pri o ri te te (raz li či te stra te gi je i ak ci o ni pla no vi) – funk ci-

o nal nost i umre že nost raz li ku ju se od gra da do gra da, što je obo je no lič nim 

ini ci ja ti va ma i sen zi bil no šću onih ko ji sto je na če lu in sti tu ci ja/or ga ni za ci ja. 

Naj va žni ji ak te ri u mre ži po dr ške su: lo kal na ad mi ni stra ci ja, po ve re ni štvo za 

iz be gli ce, Na ci o nal na slu žba za za po šlja va nje, cen tar za so ci jal ni rad, agen ci je 

za sta no va nje, lo kal ne ne vla di ne or ga ni za ci je i udru že nja IRL.

Lo kal na ad mi ni stra ci ja – Ka da je reč o pi ta nji ma in ter no ra se lje nih li ca, lo kal na 

ad mi ni stra ci ja igra vo de ću ulo gu u us po sta vlja nju mre že po dr ške, jer osni va 

raz li či ta ad mi ni stra tiv na te la, de fi  ni še pla no ve i ak ci o ne do ku men te, de fi  ni še 

lo kal ni bu džet za raz li či te ak tiv no sti i pre go va ra sa cen tral nim in sti tu ci ja ma. U 

iza bra nim gra do vi ma lo kal na ad mi ni stra ci ja po ka za la je in te re so va nje za po-

tre be ove gru pe, for mi ra ni su sa ve ti za mi gra ci je, i usvo je ni naj va žni ji stra te ški 

do ku men ti. Če ste po li tič ke pro me ne u Kra lje vu, me đu tim, pred sta vlja ju pre-

pre ku za kon ti nu i ra no re ša va nje ovog pro ble ma. U sva tri gra da pro blem je i 

ne do sta tak fi  nan sij skih sred sta va, kao i opa da nje po dr ške cen tral ne vla sti.

Po ve re ni štvo za iz be gli ce – Iako je sta ci o ni ra no u lo kal noj ad mi ni stra ci ji, za pra vo 

pred sta vlja deo cen tral ne usta no ve – Ko me sa ri ja ta za iz be gli ce Re pu bli ke Sr bi je. 

Ma da je deo rad nog vre me na po ve re ni šta va u ova tri gra da usme ren na pi ta nje 

ko lek tiv nih cen ta ra, ona su če sto pr va tač ka kon tak ta u si ste mu po dr ške in ter no 

ra se lje nim li ci ma. Ov de je mo gu će re ši ti osnov ne pro ble me ko ji se od no se na 

re gu li sa nje sta tu sa ra se lje nog li ca, ali i do bi ti in for ma ci je ko jim se in sti tu ci ja ma 

i or ga ni za ci ja ma tre ba obra ti ti za re še nje po seb nog pro ble ma, od no sno re gu li-

sa nje spe ci fi č nog pra va. U ovim gra do vi ma po sto ji ve li ki pri ti sak na po ve re ni ke, 

po go to vu u Kra lje vu gde je sme šten i naj ve ći broj in ter no ra se lje nih li ca.

Na ci o nal na slu žba za za po šlja va nje u sva tri gra da ra di po istim pra vi li ma 

i u istom re ži mu. Ovo je pri rod na po sle di ca cen tra li zo va nog po lo ža ja ovih 

in sti tu ci ja – one či ne deo Mi ni star stva eko no mi je i re gi o nal nog raz vo ja, od-

no sno pred sta vlja ju sa mo lo kal ne fi  li ja le cen tra li zo va ne Na ci o nal ne slu žbe 

za za po šlja va nje. Pred stav ni ci fi  li ja la NSZ-a uklju če ni su u lo kal ne sa ve te za 

za po šlja va nje i sa ve te za mi gra ci je. Kan ce la ri je NSZ-a ne de fi  ni šu po seb ne 

pro gra me za IRL, ali po ma žu lo kal noj ad mi ni stra ci ji u po kre ta nju jav nih ra do-

va ili or ga ni zo va nju pro gra ma obu ke i pre kva li fi  ka ci je. Na osno vu cen tral ne 

ured be, u smi slu uklju či va nja u ak tiv ne me re po dr ške za po šlja va nju, IRL su 
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svr sta na me đu pri o ri tet ne gru pe (za jed no sa Ro mi ma, mla dim ne za po sle ni-

ma, du go rič no ne za po sle ni ma, itd.). Ov de va žan pro blem pred sta vlja ju li ca 

ko ja pri ma ju na kna du za IRL.7 Za to iz be ga va ju da se ak ti vi ra ju na for mal nom 

tr ži štu ra da, pla še ći se da la ko mo gu osta ti i bez za po sle nja i bez tog ma log, 

ali si gur nog pri ho da. Za ni mlji vo je da je jed no od ra ni jih is tra ži va nje UNDP-a 

po ka za lo da je tret man pri ma la ca ove na dok na de ne u jed na čen. Na i me, u Vra-

nju NSZ i pri ma o ci ma ove na kna de do zvo lja va da uče stvu ju u ne fi  nan sij skim 

ob li ci ma po dr ške pri za po šlja va nju.

Cen tar za so ci jal ni rad ima zna čaj nu ulo gu u si ste mu po dr ške in ter no ra se lje-

nim li ci ma, ka ko u smi slu pru ža nja in di vi du al ne po dr ške, ta ko i ka da je reč o 

funk ci o ni sa nju si ste ma po dr ške. Cen tri če sto pred sta vlja ju ini ci ja to ra u iz ra di 

lo kal nih stra te ških do ku me na ta re le vant nih za una pre đe nje so ci jal nog po-

lo ža ja ra se lje nih li ca. Po red to ga, u sva tri gra da naj o tvo re ni je ko mu ni ci ra ju 

sa udru že nji ma i aso ci ja ci ja ma in ter no ra se lje nih. Pre pre ku u ra du cen ta ra 

pred sta vlja ne do sta tak oso blja ko je bi se po seb no ba vi lo ovim pro ble mi ma, 

i ne do sta tak evi den ci je o in ter no ra se lje nim li ci ma kao pri ma o ci ma uslu ga. 

Agen ci je za sta no va nje su u di rekt noj ve zi sa za tva ra njem ko lek tiv nih cen ta ra 

– za po če le su svoj rad kroz do na tor ske ini ci ja ti ve, ali su sa da or ga ni zo va ne 

od stra ne lo kal ne ad mi ni stra ci je u sva tri gra da. U Kra gu jev cu i Kra lje vu ove 

agen ci je or ga ni zo va ne su kao deo lo kal ne ad mi ni stra ci je i sa ra đu ju sa CSR i 

NVO pri oda bi ru ko ri sni ka. U Vra nju je re ša va nje stam be nih pro ble ma in ter no 

ra se lje nih po de lje no na raz li či te seg men te lo kal ne ad mi ni stra ci je. 

Lo kal ne ne vla di ne or ga ni za ci je i udru že nja IRL još ne igra ju ona ko va žnu ulo-

gu u kon so li do va nju lo kal ne mre že po dr ške i nji ho vom pri bli ža va nju ko ri sni-

ci ma, ka kvu bi mo gle. Mno ge od njih na sle di le su va žno is ku stvo iz sa rad nje 

sa me đu na rod nim or ga ni za ci ja ma i do ka za le da su spo sob ne ne sa mo da 

pri ba ve va žne in for ma ci je o sta nju pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va ju IRL, ne go 

i da raz vi ju i pru že ne ke od po treb nih uslu ga (npr. po moć u ku ći ili raz li či te 

vr ste obu ka). Me đu tim, ovo dru go se ret ko de ša va, pre sve ga što ove or ga ni-

 7    Privremenu novčanu naknadu primaju lica koja su pre raseljenja bila 

za poslena u nekoj od organizacija ili institucija na Kosovu. Deo ovih li-

ca naknadu prima preko matičnih fi rmi u Srbiji (npr. PTT) ili nadležnog 

mi nistarstva (npr. zaposleni u prosveti), a većina preko fi lijala NSZ-a.
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za ci je ni su od stra ne lo kal ne sa mo u pra ve pre po zna te kao pru ža o ci uslu ga.8 

Va žno je is ta ći da na še is tra ži va nje uka zu je na ja snu raz li ku iz me đu NVO ko je 

za stu pa ju in te re se i ba ve se pro ble mi ma IRL – i udru že nja IRL (ko ja su po or ga-

ni za ci o noj for mi ta ko đe NVO) ko ja oku plja ju IRL, i ta ko đe se ba ve nji ho vom 

ra nji vo šću. Pr ve NVO su is ku sni je u raz vi ja nju i pri me ni pro je ka ta i ve šti je u 

umre ža va nju u od no su na dru ge, što ih či ni vi dlji vi jim i uva že ni jim od stra ne 

osta lih ak te ra na lo kal nom ni vou, kao i od stra ne do na to ra. NVO ko je se ba ve 

IRL, a ni su udru že nja ovih gra đa na, znat no su če šće čla ni ce raz li či tih ad mi ni-

stra tiv nih te la na lo kal nom ni vou i pro mo te ri in te re sa IRL.

Vi dlji vost po tre ba i pro ble ma in ter no ra se lje nih li ca u lo kal nim za jed ni ca ma 

naj vi še za vi si od ak tiv no sti po ve re ni ka za iz be gli ce (ko ji se po red pro ble ma 

iz be gli ca ba vi i pi ta nji ma in ter no ra se lje nih li ca), od pi ta nja da li se re a li zu je 

ne ki od me đu na rod nih, do na tor skih pro je ka ta, kao i od nje go vog sa dr ža ja. 

Ono što je za jed nič ko svim or ga ni za ci ja ma i in sti tu ci ja ma na lo kal nom ni vou 

je ste či nje ni ca da ne po sto je po seb na pra vi la ili re gu la ti ve ko ji de fi  ni šu rad 

ovih or ga ni za ci ja sa in ter no ra se lje nim li ci ma, već to za vi si od pro jekt nog 

opre de lje nja ili jed no krat ne ini ci ja ti ve. Po red to ga, tre ba lo bi ta ko đe is ta ći i 

da ne po sto ji ja sna evi den ci ja o ko ri šće nju raz li či tih uslu ga od stra ne ra se lje-

nih li ca, već se ova gru pa na la zi me đu osta lim ra nji vim ka te go ri ja ma.

1.3. Ka rak te ri sti ke re le vant nog dru štve no-eko nom skog kon tek sta 
u Kra gu jev cu, Kra lje vu i Vra nju – naj va žni ji so cio-eko nom ski tren do vi

Mo guć no sti i pro ble me za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca ni je mo gu će ade-

kvat no sa gle da ti bez osnov nog uvi da u ka rak te ri sti ke ši reg lo kal nog so cio-

eko nom skog kon tek sta. Sva tri po sma tra na gra da, upr kos spe ci fi č no sti ma, 

su o ča va ju se sa ozbilj nim te ško ća ma u pro ce su tran zi ci je – pre ma do stup nim 

po da ci ma, ima ju ni ži na ci o nal ni do ho dak u od no su na pro sek za Sr bi ju,9 i zna-

ča jan pad za po sle no sti, od no sno po rast ne za po sle no sti u pro ce si ma eko nom-

 8    U osnovi, ovakvi zaključci odgovaraju zaključcima sa UNDP-ove regi-

o nal ne radionice sa udruženjima IRL održane na Zlatiboru decembra 

2008. (CIR, 2009).

 9    Nažalost, podaci su dostupni samo za 2004. godinu (RZS, Opštine u Sr-

bi ji, 2006).
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skog re struk tu ri ra nja. Kra gu je vac i Kra lje vo be le že ne ga tiv ni pri rod ni pri ra štaj 

iz me đu dva po pi sa od mi nus 0,510 – upr kos zna čaj nom pri li vu ra se lje nih li ca, 

dok je u Vra nju za be le žen bla gi po zi tiv ni pri rod ni pri ra štaj od 1,8. U sva tri 

gra da be le že se ni že sto pe ak tiv no sti11 u od no su na Sr bi ju,12 ali je u Vra nju 

ova sto pa da le ko ni ža ne go u Kra gu jev cu i Kra lje vu (Ta be la 1.3). Sto pe za po-

sle no sti13 ta ko đe su bi le znat no ni že i u od no su na ni vo Sr bi je (51,5%),14 dok 

su sto pe ne za po sle no sti bi le zna čaj no vi še (18,8% za Sr bi ju). 

Ta be la 1.3. Po ka za te lji so cio-eko nom skog sta nja u tri gra da

Po ka za te lji Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Na ci o nal ni do ho dak 2004. ni vo RS = 100 62,5 56,3 83,7

Broj sta nov ni ka1 2007. 119.994 174.626 87.095

Sto pa ak tiv no sti 2007. 60,4 60,4 48,8

Sto pa za po sle no sti 2007. 43,7 40,0 34,7

Sto pa ne za po sle no sti 2007. 27,6 33,8 28,9

Go to vo po lo vi na ne za po sle nih u sva tri gra da pr vi put tra ži za po sle nje i ne ma 

rad nog is ku stva. Kva li fi  ka ci o na struk tu ra ne za po sle nih je ne po volj na, s ob zi rom 

na to da u Kra gu jev cu i Kra lje vu tre ći nu, a u Vra nju 40% ne za po sle nih či ne oso-

be bez kva li fi  ka ci ja (NKV i pri u če ni PKV rad ni ci). Ta ko đe, u sva tri gra da se me đu 

ne za po sle ni ma za pa ža vi so ko uče šće že na od 58–59% (RZS, 2009b). 

Va žno je uoči ti još ne ko li ko tren do va zna čaj nih za ana li zu mo guć no sti za po šlja-

va nja in ter no ra se lje nih li ca. U sva tri gra da do šlo je do pa da obi ma ukup ne 

za po sle no sti u sek to ru pri vred nih dru šta va, usta no va, or ga ni za ci ja i za dru ga, u 

pe ri o du 2007–2009. U Kra gu jev cu je ovaj pad naj ve ći: go to vo 7.000 za po sle nih 

10        Reč je o prosečnom godišnjem porastu ili padu broja stanovnika na 

1.000 stanovnika, u periodu 1991–2002. (RZS, 2006: 34–35).

11      Stope aktivnosti predstavljaju proporciju zaposlenog i nezaposlenog 

sta nov ništva u ukupnom stanovništvu radnog uzrasta (od 15. do 64. go-

dine sta rosti) i ukazuju na ukupnu ponudu radne snage na tržištu rada. 

12     Stopa aktivnosti za Srbiju, za stanovništvo radnog uzrasta 2007. godi-

ne, iznosila je 63,4% (RZS, ARS za 2007).

13   Stope zaposlenosti predstavljaju proporciju zaposlenih u odnosu na 

uku pan broj lica radnog uzrasta. 

14  RZS, ARS za 2007.
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u na ve de nom sek to ru ma nje ne go 2007. go di ne. U Kra lje vu je pad za po sle no-

sti obe le žen sa 2.000 ma nje za po sle nih, a u Vra nju sa pre ko 1.200 za po sle nih 

ma nje. Pad za po sle no sti te sno je po ve zan sa struk tur nim pro me na ma u lo kal-

noj eko no mi ji gra do va. On se u Kra gu jev cu naj vi še du gu je sna žnom pa du za-

po sle no sti u sek to ru pre ra đi vač ke in du stri je, u ko jem je 2007. bi lo za po sle no 

15.666 li ca – a ju la 2009. go di ne 8.848 (RZS, 2009c). U Kra gu jev cu je ta ko đe 

pa la za po sle nost i u sek to ru sa o bra ća ja, skla di šte nja i ve za (sa 2.818 na 1.922), 

a be le ži se i ma nji pad za po sle no sti u obra zo va nju i po ljo pri vre di. Osta li sek to-

ri be le že bla gi po rast za po sle no sti, ali kraj nje ne do vo ljan da kom pen zu je pad 

za po sle no sti u in du stri ji, sa o bra ća ju i skla di šte nju. U Kra lje vu se, ta ko đe, pad 

za po sle no sti naj vi še du gu je pa du za po sle no sti u pre ra đi vač koj in du stri ji (pre-

ko 1.600 za po sle nih ma nje 2009. ne go 2007), a pre o sta li gu bi tak za po sle no sti 

du gu je se pa du u po ljo pri vre di, tr go vi ni, ugo sti telj stvu i dru gim ko mu nal nim 

i lič nim uslu ga ma. Osta li sek to ri be le že sa svim bla gi po rast za po sle no sti ko ji 

ni je mo gao da kom pen zu je is ti ski va nje rad ne sna ge iz in du strij skog sek to ra. 

Za raz li ku od Kra gu jev ca i Kra lje va, pad ukup ne za po sle no sti u Vra nju du gu je 

se pre sve ga pa du za po sle no sti u sek to ri ma tr go vi ne i ugo sti telj stva, kao i re la-

tiv no bla žem pa du u sek to ri ma sa o bra ća ja, skla di šte nja i ve za, za tim po slo vi ma 

sa ne kret ni na ma, i u ener ge ti ci i vo do pri vre di. Sek tor pre ra đi vač ke in du stri je u 

po sma tra nom pe ri o du čak be le ži ma li po rast od 300 no vo za po sle nih. 

Ina če, tri gra da zna čaj no se raz li ku ju pre ma struk tu ri za po sle no sti po sek to ri-

ma de lat no sti. Vra nje be le ži znat no ve će uče šće za po sle nih u pre ra đi vač koj 

in du stri ji u od no su na Kra gu je vac i Kra lje vo, uz isto vre me no ma nje uče šće 

za po sle no sti u kla sič nim i so ci jal nim uslu ga ma (Ta be la 2, Aneks 2).

U Kra gu jev cu, a po seb no u Vra nju, u ukup nom obi mu za po sle no sti u istom pe-

ri o du uve ća lo se uče šće pred u zet ni ka i za po sle nih kod pred u zet ni ka, dok je u 

Kra lje vu trend obr nut. Na i me, dok je u Kra gu jev cu 2007. go di ne sek tor pred u zet-

ni ka u ukup noj za po sle no sti uče stvo vao sa 20%, a u Vra nju sa 9,5%, uče šće ovog 

sek to ra u Kra gu jev cu po ra slo je na 25%, a u Vra nju na čak 22%. Isto vre me no, uče-

šće ovog sek to ra u ukup noj za po sle no sti u Kra lje vu opa lo je sa 39% na 32%.

Na ve de ni tren do vi na lo kal nim tr ži šti ma ra da upu ću ju na ve o ma ne po volj ne 

uslo ve u okvi ru ko jih je po treb no sa gle da ti mo guć no sti za po šlja va nja in ter no 

ra se lje nih li ca. 
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Is tra ži va nje spro ve de no na uzor ku in ter no ra se lje nih li ca či ji je cilj bio da se 

iden ti fi  ku ju ka rak te ri sti ke po nu de ra da ove po pu la ci je na lo kal nim tr ži šti ma 

ra da, ob u hva ti lo je 600 do ma ćin sta va sa naj ma nje jed nim čla nom ko ji pri-

pa da ka te go ri ji ak tiv nog sta nov ni štva. Osnov ni po da ci o po lo ža ju na tr ži štu 

ra da, kva li fi  ka ci ja ma, oba vlja nju do dat nih po slo va, i prak sa ma tra že nja po sla 

i usa vr ša va nja – pri ku plje ni su za sve čla no ve do ma ćin stva rad nog uz ra sta, 

či me je uzo rak za na ve de ne aspek te uve ćan na 1.937 is pi ta ni ka. Na de talj ni ja 

pi ta nja o rad nim is ku stvi ma, tra že nju po sla, is ku stvi ma sa me ra ma ak tiv nog 

za po šlja va nja i rad nim sprem no sti ma, od go va rao je sa mo po je dan član do-

ma ćin stva iza bran me to dom slu čaj nog iz bo ra me đu čla no vi ma iz ka te go ri je 

ak tiv nog sta nov ni štva. Po red to ga, kao što je već na ve de no, oba vlje no je i 

12 du bin skih in ter vjua sa ra se lje nim li ci ma iz an ke ti ra nih do ma ćin sta va, raz-

li či tih so cio-de mo graf skih ka rak te ri sti ka i ak tu el nog sta tu sa na tr ži štu ra da.

Do ma ćin stva iz uzor ka pro seč no su ve ća od do ma ćin sta va u op štoj po pu la ci ji 

Cen tral ne Sr bi je. Ona u pro se ku ima ju 4,4 čla na, što je znat no vi še od pro seč-

nog bro ja čla no va po do ma ćin stvu u Cen tral noj Sr bi ji ko ji se, u za vi sno sti od 

re gi o na, kre će od 3,1 do 3,4 čla na.15 Me đu čla no vi ma do ma ćin sta va iz uzor ka, 

19% su de ca mla đa od 15 go di na, 7% oso be sta ri je od 64 go di ne, a pre o sta lih 

74% či ne oso be rad nog uz ra sta. Mu škar ci i že ne go to vo su jed na ko za stu plje-

ni (50,3% pre ma 49,7%). 

U na red nom odelj ku bi će pri ka za ne ka rak te ri sti ke po lo ža ja na tr ži štu ra da 

svih čla no va do ma ćin sta va iz uzor ka ko ji su u rad nom uz ra stu (de talj ni ja ob-

ja šnje nja o pri me nje noj me to do lo gi ji i uzor ku da ta su u Anek su 1).

15      Podaci za Centralnu Srbiju preuzeti su iz Ankete o životnom standardu 

sprovedene 2007, prema kojoj je prosečna veličina domaćinstva u Za-

padnoj Srbiji i Šumadiji bila 3,2 člana, u Istočnoj Srbiji 3,1 član, a u Ju-

go istočnoj Srbiji 3,4 člana (RZS, 2008).

15
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2.1. Po lo žaj in ter no ra se lje nih li ca na tr ži štu ra da

Is tra ži va njem su pri ku plje ni po da ci o su bjek tiv nom sta tu su is pi ta ni ka pre ma 

ak tiv no sti u če ti ri vre men ska pre se ka: pre ra se lje nja, go di nu da na na kon ra-

se lje nja, pret hod ne go di ne i ju la 2009. Upo red ni po da ci po ka zu ju da je do 

dra stič nog po gor ša nja po lo ža ja na tr ži štu ra da in ter no ra se lje nih li ca do šlo 

ne po sred no na kon ra se lje nja, što se ja sno vi di iz pa da uče šća for mal no za po-

sle nih i po ra sta uče šća ne za po sle nih. Udeo ne za po sle nih po sle bla gog pa da 

2008. go di ne, po ka zu je po nov ni po rast u 2009. i do sti že ni vo ka kav je bio 

go di nu da na na kon ra se lje nja. Udeo pred u zet ni ka i sa mo za po sle nih bla go je 

po ras tao, a udeo ne for mal no za po sle nih osta je sta bi lan na oko 5%.

Ta be la 2.1. In ter no ra se lje na li ca pre ma ak tiv no sti – su bjek tiv na pro ce na: upo red no pre, 
go di nu da na na kon ra se lje nja, 2008. i 2009.

Sta tus pre ma ak tiv no sti

% čla no va do ma ćin sta va rad nog uz ra sta 

Pre ra se lje nja
Go di nu da na 

na kon ra se lje nja
Go di nu da na pre 2009.

Pred u zet ni ci i 
samozaposleni

2,9 0,5 4,1 4,5

For mal no za po sle ni 
kod poslodavaca

56,9 25,2 30,9 30,2

Ne for mal no za po sle ni 0,8 5,9 5,2 5,0

Osta li za po sle ni van 
radnog odnosa

0,8 0,7 0,7 0,8

Ne za po sle ni 6,7 37,8 34,3 37,1

Pen zi o ne ri 1,0 1,5 4,9 5,2

Do ma ći ce/do ma ći ni 4,3 5,7 7,4 7,5

Stu den ti/uče ni ci 24,3 20,7 11,9 9,3

Osta li ne ak tiv ni 2,3 2,0 0,6 0,4

Ukup no 100 100 100 100

Po treb no je na po me nu ti da se, ka da se upo re de su bjek tiv ni po da ci (sa mo i zja-

šnja va nje is pi ta ni ka) i objek tiv ni (re kon stru i sa ni na osno vu vi še va ri ja bli re gi stro-
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va nih po na ša nja i ak tiv no sti) o sta tu su in ter no ra se lje nih li ca pre ma ak tiv no sti 

– uoča va ju raz li ke. Na i me, po da ci ute me lje ni na vi še stru kim va ri ja bla ma re al-

nog po na ša nja is pi ta ni ka na tr ži štu ra da uka zu ju na ne što ve ću za po sle nost i 

ma nju ne za po sle nost u od no su na po dat ke do bi je ne sa mo i zja šnja va njem. 

Ne for mal no za po sle ni i sa mo za po sle ni ve o ma se če sto pre ma su bjek tiv nom 

sta tu su iz ja šnja va ju kao ne za po sle ni, što će bi ti pred met ka sni je ana li ze. Ipak, 

za ci lje ve ova kvog is tra ži va nja ve o ma je va žno uze ti u ob zir i su bjek tiv nu oce nu 

sta tu sa, jer ona zna čaj no opre de lju je po na ša nje is pi ta ni ka na tr ži štu ra da. 

Upo red ni po da ci o osnov nim po ka za te lji ma po lo ža ja na tr ži štu ra da za 

uzo rak ra se lje nih li ca i op štu po pu la ci ju Cen tral ne Sr bi je, uka zu ju na zna-

čaj no ne po volj ni ji sta tus ra se lje nih li ca.16 Nji ho ve sto pe ak tiv no sti i za po-

sle no sti znat no su ni že, a sto pa ne za po sle no sti zna čaj no vi ša u po re đe-

nju sa po pu la ci jom sta nov ni štva rad nog uz ra sta u Cen tral noj Sr bi ji. Cilj 

upo red nih po da ta ka je ste da uka žu na osnov ni re fe rent ni okvir unu tar 

ko jeg je lak še mo gu će uoči ti spe ci fič no sti po lo ža ja ra se lje nih li ca. Na ža-

lost, no vi ji po da ci iz An ke te o rad noj sna zi na ni vou po sma tra nih gra do va 

ni su do stup ni, pa su pri ka za ni po da ci za Cen tral nu Sr bi ju.17 Pri de fi ni sa nju 

16          Potrebno je izložiti nekoliko metodoloških napomena. Prvo, uzorak 

ra seljenih lica nije reprezentativan za ukupnu populaciju raseljenih li-

ca u Centralnoj Srbiji (pored ostalog i zato što su u uzorak ušla samo 

do maćinstva koja imaju najmanje jednog aktivnog člana), iako su gra-

do vi iz istraživanja upravo gradovi sa značajnim učešćem raseljenog 

sta novništva. Ipak, poređenje sa opštom populacijom u Centralnoj 

Sr biji nudi referentni okvir na osnovu kojeg se lakše daju uočiti osobe-

no sti položaja populacije iz uzorka. Drugo, u izračunavanju stopa ak-

ti v nosti, zaposlenosti i nezaposlenosti, primenjena je metodologija 

An kete o radnoj snazi Republičkog zavoda za statistiku.

17         Poslednji dostupni podaci za nivo posmatranih gradova nalaze se u 

publikaciji RZS-a „Opštine u Srbiji“ 2008, u kojoj su dati poda ci o po lo-

žaju na tržištu rada 2007. godine. Anketa o radnoj snazi u me đu vre me-

nu je modifi kovala metodologiju praćenja stanja na tržištu rada. Ova 

mo difi kovana metodologija primenjena je i u ovom istraživanju, zbog 

če ga podaci iz istraživanja nisu dovoljno uporedivi sa podacima iz 

pu blikacije RZS-a, Opštine u Srbiji (uz takođe neodgovarajuću vreme-

nsku distancu). Kao najmanje nepovoljno re še nje odabrano je da se 

prikažu novi podaci, dobijeni na osnovu istih metodologija, ali bez 

sasvim odgovarajućih jedinica poređenja (nivo gradova obuhvaćenih 

projektom). 

16

17
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osnov nih ka te go ri ja i po ka za te lja pri me nje ni su stan dar di ARS.18 

Ta be la 2.2. Osnov ni po ka za te lji po lo ža ja na tr ži štu ra da – upo red ni po da ci za ra se lje na li ca 
iz uzor ka i sta nov ni štvo rad nog uz ra sta Cen tral ne Sr bi je (bez Be o gra da)

In di ka tor tr ži šta ra da Cen tral na Sr bi ja Ra se lje na li ca iz uzor ka

Sto pa ak tiv no sti 66,7 55,8

Sto pa za po sle no sti 55,7 41,1

Sto pa ne za po sle no sti 16,5 26,4

Ka da se upo re de struk tu re in ter no ra se lje nih li ca pre ma ak tiv no sti u tri gra da 

ob u hva će na is tra ži va njem, uoča va se slič nost u Kra lje vu i Kra gu jev cu, dok se 

Vra nje raz li ku je u od no su na ove gra do ve ni žim uče šćem za po sle nih i vi šim 

uče šćem ne ak tiv nih. 

Ta be la 2.3. Struk tu ra ra se lje nih li ca rad nog uz ra sta pre ma ak tiv no sti i me stu sta no va nja

Sta tus pre ma ak tiv no sti
% čla no va do ma ćin sta va rad nog uz ra sta 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Za po sle ni 42,9 42,5 31,6

Ne za po sle ni 14,8 14,5 15,3

Ne ak tiv ni2 42,2 43,1 53,1

Ukup no 100 100 100

Raz li ke se is po lja va ju i u po gle du za stu plje no sti li ca ko ja se for mal no vo de 

kao za po sle na u ko sov skim in sti tu ci ja ma/or ga ni za ci ja ma i pri ma ju me seč nu 

18       Prema ovim standardima, sva lica koja su u prethodnoj nedelji obavljala 

bilo kakav posao (najmanje jedan radni sat) kojim su sticala sredstva 

za život (u novcu ili naturi), kao i lica koja su imala zaposlenje sa ko-

jeg su odsustvovala prethodne sedmice, smatraju se zaposlenima. To 

znači da ARS ne uzima u obzir formalni status ispitanika, već realnu 

aktivnost. Nezaposlenim licima smatraju se sva lica koja u prethodnoj 

nedelji nisu obavljala nikakav plaćeni posao, niti su imala posao na koji 

su mogla da se vrate nakon odsustva, pod uslovom da su u protekle 

četiri nedelje aktivno tražila posao te da bi mogla da stupe na posao u 

roku od dve nedelje ukoliko im se ponudi. Aktivno stanovništvo čine 

sva zaposlena i nezaposlena lica (RZS, 2009a: 8).

18
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nov ča nu na dok na du, ma da fak tič ki ne oba vlja ju po sao u ve zi sa na ve de nim 

for mal nim po lo ža jem. Ova kvih li ca je naj vi še u Vra nju (9%), po tom u Kra gu-

jev cu (7%), a naj ma nje u Kra lje vu (2%). 

U ana li zi ka rak te ri sti ka po nu de ra da in ter no ra se lje nih li ca, va žno je sa gle da ti 

ka rak te ri sti ke ak tu el ne za po sle no sti, ko li ko i ka rak te ri sti ke tre nut no ne za po-

sle nih. Sta bil nost za po sle nja, ali i dru gi ele men ti ak tu el nog za po sle nja (od su-

stvo for mal nog ugo vo ra o ra du, ade kvat nost rad nog me sta kva li fi  ka ci ja ma, 

uslo vi ra da i sl.), uti ču i na kre ta nje tre nut no za po sle nih kroz tr ži šte ra da i 

nji ho vu po ja vu u po nu di rad ne sna ge, bez ob zi ra na ak tu el nu za po sle nost. 

2.1.1. Ka rak te ri sti ke za po sle no sti in ter no ra se lje nih li ca

U sva tri gra da, iz ra zi ta ve ći na za po sle nih na la zi se u sta tu su za po sle nih rad-

ni ka, od no sno ra di za po slo dav ce. Me đu tim, u Vra nju ova ka te go ri ja be le ži 

ma nje uče šće ne go u pre o sta la dva gra da, dok pred u zet ni ci, sa mo za po sle ni 

ali i po ma žu ći čla no vi u po ro dič nom po slu – be le že ve će uče šće. 

Ta be la 2.4. Za po sle na in ter no ra se lje na li ca pre ma sta tu su na po slu i me stu sta no va nja

Sta tus na po slu
% za po sle nih 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

(Su)vla snik pred u ze ća/rad nje sa za po sle ni ma 6,7 1,8 7,8

Sa mo za po slen 8,8 13,4 13,0

Za po sle ni rad nik 84,0 82,0 74,0

Po ma žu ći član u po ro dič nom po slu 0,5 2,8 5,2

Ukup no 100 100 100

Zna čaj ni deo za po sle no sti u sva tri gra da od vi ja se kroz ne for mal ne ob li ke 

ra da. Uče šće ne for mal ne za po sle no sti naj ve će je u Kra gu jev cu. 
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Ta be la 2.5. Za po sle na ra se lje na li ca pre ma ti pu ugo vo ra o ra du i me stu sta no va nja

Tip ugo vo ra o ra du
% za po sle nih 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

For mal ni, pi sme ni ugo vor, re še nje, do zvo la 70,5 59,6 68,4

Usme ni ugo vor sa po slo dav cem 7,7 14,2 5,3

Bez ugo vo ra, re še nja, do zvo le 21,8 26,2 26,3

Ukup no 100 100 100

Ka da se odvo je no po sma tra ju ka te go ri je sa mo za po sle nih i za po sle nih rad ni-

ka, uoča va se iz ra zi to vi so ka za stu plje nost ne for mal nog ra da u pr voj gru pi. 

U Kra lje vu i Kra gu jev cu čak 89% iz ka te go ri je sa mo za po sle nih u zo ni je ne-

for mal ne eko no mi je. Me đu za po sle ni ma ko ji ra de za po slo dav ce u Kra lje vu 

na cr no ra di 22,8%, a u Kra gu jev cu 28,6%. U Vra nju je 80% sa mo za po sle nih 

ne re gi stro va no, dok 19,3% za po sle nih rad ni ka ra di za po slo dav ce na cr no, 

bez for mal nog ugo vo ra.

Ovo is tra ži va nje do šlo je do slič nih na la za kao i pret hod na is tra ži va nja (Cve jić, 

Ba bo vić, 2008a, 2008b) o re la tiv no ni skoj za stu plje no sti do dat nog ra da kod 

po pu la ci je in ter no ra se lje nih li ca. U ukup nom uzor ku iz sva tri gra da tek 11% 

is pi ta ni ka rad nog uz ra sta oba vlja ne ku vr stu do dat nog po sla. U 30% slu ča je-

va ovaj do dat ni po sao oba vlja se sa mo stal no, u 46% slu ča je va u vi du ra da na 

cr no za dru gog po slo dav ca, a u 24% slu ča je va u ob li ku po mo ći u po ro dič nom 

po slu. Do dat ni rad naj če šće se od vi ja u for mi ne for mal nog ra da (u 93% slu ča-

je va), i to u de lat no sti ma po ljo pri vre de, gra đe vi nar stva i lič nih uslu ga.

Ka rak te ri sti ke pred u zet ni ka i re gi stro va nih sa mo za po sle nih

Po treb no je na po me nu ti da je broj pred u zet ni ka (vla sni ka pred u ze ća, or di-

na ci je, rad nje i sl. ko ji za po šlja va ju i dru ge rad ni ke) i re gi stro va nih sa mo za-

po sle nih u uzor ku iz is tra ži va nja ve o ma ma li – iz no si 47 slu ča je va ukup no, 

u sva tri gra da. Zbog sta ti stič ke ne po u zda no sti za klju ča ka na ova ko ma lom 

bro ju, bi će uka za no sa mo na ne ke osnov ne krak te ri sti ke ove gru pe u vi še 

kva li ta tiv nom aspek tu. 
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Iz u zev u dva slu ča ja, svi pred u zet ni ci i sa mo za po sle ni re gi stro va li su svo ja 

pred u ze ća na kon ra se lje nja. U Kra lje vu i Vra nju pred u zet ni ci iz uzor ka naj če-

šće ima ju pred u ze ća/rad nje ko ji po slu ju u sek to ru tr go vi ne, po prav ke ure đa ja 

i u ugo sti telj stvu, dok su u Kra gu jev cu pod jed na ko za stu plje ni pred u zet ni ci u 

tim sek to ri ma kao i pred u zet ni ci či ja pred u ze ća po slu ju u sek to ru pre ra đi vač-

ke in du stri je. Nji hov po ten ci jal za po šlja va nja dru gih rad ni ka ve o ma je ma li, s 

ob zi rom na to da je kod pred u zet ni ka iz uzor ka reč o mi kro pre du ze ći ma ko ja 

naj če šće za po šlja va ju do dva rad ni ka. In te re sant no je da su pre osni va nja fi r-

me, od no sno re gi stro va ne sa mo za po sle no sti, tek dva is pi ta ni ka i ra ni je bi la 

pred u zet ni ci, dok je ve ći na osta lih pre za po či nja nja sop stve nog po sla bi la 

for mal no za po sle na, ili su bi li stu den ti/uče ni ci. Za ve ći nu is pi ta ni ka iz ove gru-

pe, naj va žni ji raz log za za po či nja nje sa mo stal nog po sla bi la je ne mo guć nost 

da se za po sle (tek če tvo ro je ušlo u pred u zet ni štvo zbog po se do va nja do bre 

po slov ne ide je). Pri za po či nja nju sa mo stal nog po sla sa mo su dva is pi ta ni ka 

ima la po moć od Agen ci je za raz voj ma lih i sred njih pred u ze ća, po lo vi na osta-

lih oslo ni la se vi še na ne for mal ne mre že ro đa ka i pri ja te lja, dok osta li ni su 

ima li ni ka kvu po moć. 

Svo je po slo va nje pred u zet ni ci i re gi stro va ni sa mo za po sle ni u ve ći ni slu ča je va 

oce nju ju kao po zi tiv no, ali na gra ni ci op stan ka. Kao naj zna čaj ni je pro ble me u 

po slo va nju na vo de naj če šće: ne do sta tak nov ca i ma lu ku pov nu moć sta nov-

ni štva u lo kal noj sre di ni, pre vi so ke po re ze i do pri no se, kao i kom pli ko va ne 

pro pi se i prav nu re gu la ti vu po slo va nja. Pre ma na vo di ma is pi ta ni ka, pro seč na 

po sled nja za ra da za ovu gru pu iz no si la je 28.037,50 di na ra, što uka zu je na 

sla bu po slov nu uspe šnost is pi ta ni ka i po tvr đu je da je reč o sa mo stal nim po-

slo vi ma pro is te klim iz po tre be da se obez be di eko nom ski op sta nak, a ne da 

se re a li zu ju uspe šne po slov ne ide je. 

Ka rak te ri sti ke ne for mal ne sa mo za po sle no sti

Broj ne for mal no sa mo za po sle nih u uzo ku ta ko đe je re la tiv no ma li i iz no si 74 

u sva tri gra da, pa zbog ma log bro ja ni je mo gu će pri ka za ti upo red nu ana li zu 

po gra do vi ma. Po da ci uka zu ju na či nje ni cu da se ne for mal no sa mo za po sle ni 

uglav nom gru pi šu u sle de ćim de lat no sti ma: u sek to ru lič nih uslu ga (31%), 

u gra đe vi nar stvu i tr go vi ni (po 18%), ko mu nal nim i dru gim dru štve nim de-
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lat no sti ma (9%) i po ljo pri vre di (8%) – dok su osta li u ma njem pro cen tu an-

ga žo va ni u dru gim de lat no sti ma. Naj ve ći broj ne for mal no sa mo za po sle nih 

po sao oba vlja u tu đoj ku ći (41%), sle de oni ko ji oba vlja ju po sao na uli ci ili 

pi ja ci (20%), dok 12% oba vlja po sao u sop stve noj ku ći, a pre o sta li u vo zi lu, na 

far mi i sl. In te re sant no je da se go to vo če tvr ti na ne for mal no sa mo za po sle nih 

po su bjek tiv nom sta tu su do ži vlja va kao ne za po sle na. Pre ne go što su po če li 

da oba vlja ju sa mo sta lan ne for mal ni po sao, is pi ta ni ci iz ove gru pe pre te žno 

su bi li ne za po sle ni i stu den ti/uče ni ci. Naj va žni ji raz log da se na ovaj na čin 

rad no an ga žu ju za ve ći nu je bi la ne mo guć nost da se za po sle. Isto vre me no, 

ne po ka zu ju po ten ci jal da iz po sto je ćeg po sla even tu al no raz vi ju ne ki odr ži vi 

sa mo stal ni po sao, jer ve ći na is ti če da po sao ne ma po ten ci jal da pre ra ste u 

sta bi lan. Oni za ra đu ju u pro se ku znat no ma nje od pred u zet ni ka i re gi stro va-

nih sa mo za po sle nih (oko 16.000,00 din.).

Zna čaj na raz li ka iz me đu ne for mal nih sa mo za po sle nih i pret hod ne gru pe 

pred u zet ni ka i re gi stro va nih sa mo za po sle nih is po lja va se u či nje ni ci da ve li-

ki broj ne for mal nih sa mo za po sle nih (37%) ak tiv no tra ži dru gi po sao. Sto ga 

oni pred sta vlja ju va žnu gru pu u po nu di rad ne sna ge, ko ju tre ba uze ti u ob zir 

pri ana li zi mo guć no sti za za po šlja va nje – bez ob zi ra što fak tič ki već pred sta-

vlja ju za po sle nu rad nu sna gu. 

Ka rak te ri sti ke za po sle nih rad ni ka

U Kra lje vu i Vra nju ve ći na in ter no ra se lje nih li ca u sta tu su za po sle nih rad-

ni ka19 ra di u dr žav nim pred u ze ći ma (52% za po sle nih u Kra lje vu i čak 67% 

za po sle nih u Vra nju), dok u Kra gu jev cu ve ći na za po sle nih iz ove ka te go ri je 

(52%) ra di u pri vat nim pred u ze ći ma. Va žno je uoči ti da 5,6% za po sle nih kod 

po slo da va ca u Kra lje vu i 13% za po sle nih kod po slo da va ca u Kra gu jev cu tvr di 

da ra di u pred u ze ći ma ko ja su pri vat na, a ne re gi stro va na. 

Struk tu ra za po sle nih in ter no ra se lje nih li ca pre ma sek to ru de lat no sti pri lič no 

se raz li ku je od struk tu re za po sle no sti op šte po pu la ci je u da tim gra do vi ma. 

19      Zaposleni kod poslodavaca – u preduzećima, ustanovama, radnjama, 

organizacijama i zadrugama.
19
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Ra se lje na li ca iz uzor ka u zna čaj noj se me ri kon cen tri šu u sek to ru dr žav ne 

upra ve, so ci jal nog osi gu ra nja, za tim u slu ča ju Kra gu jev ca – u po ljo pri vre di, 

a u slu ča ju Vra nja u ko mu nal nim i dru gim dru štve nim de lat no sti ma. Ta ko đe 

se uoča va i pod za stu plje nost za po sle no sti in ter no ra se lje nih li ca u ključ nim 

pri vred nim sek to ri ma, kao što je pre ra đi vač ka in du stri ja.

Ta be la 2.6. Za po sle ni rad ni ci pre ma gra ni de lat no sti20 pred u ze ća/usta no ve, upo red ni po da ci 
za uzo rak ra se lje nih i op štu po pu la ci ju u tri gra da

Gra na de lat no sti

% za po sle nih 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

IRL
Op šta

populacija
IRL

Op šta
populacija

IRL
Op šta

populacija

Po ljo pri vre da, ri bo lov, 
šu mar stvo

5,1 2,9 12,0 0,9 1,9 0,9

Pre ra đi vač ka in du stri ja, 
va đe nje ru de ka me na

3,9 22,9 5,7 27,3 5,7 27,3

Pro iz vod nja elek trič ne 
ener gi je, ga sa i vo de

5,4 3,9 4,2 4,6 – 4,6

Gra đe vi nar stvo 11,9 8,0 14,1 5,1 1,9 5,1

Tr go vi na i oprav ka 15,5 11,6 11,5 11,9 3,8 11,9

Ho te li i re sto ra ni 4,3 1,1 1,6 0,9 7,5 0,9

Sa o bra ćaj, skla di šte nje 
i ko mu ni ka ci je

6,5 13,0 6,8 5,9 3,8 5,9

Fi nan sij sko po sre do va nje 2,9 0,9 1,0 2,5 5,7 2,5

Ne kret ni ne, ren ti ra nje, 
po slov ne ak tiv no sti

1,1 1,7 0,5 3,7 – 3,7

Dr žav na upra va, oba ve zno 
so ci jal no osi gu ra nje

23,8 4,7 21,9 5,8 32,1 5,8

Obra zo va nje 5,1 11,2 7,3 11,6 5,7 11,6

Zdrav stvo i so ci jal ni rad 8,7 14,4 7,3 16,1 7,5 16,1

20       Klasifi kacija grana delatnosti predstavlja svedenu verziju ISIC 

međunarodne klasifi kacije, revizija 3.
20
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Ko mu nal ne de lat no sti, 
dru štve ne i lič ne uslu ge

5,8 3,7 6,1 3,7 24,4 3,7

Ukup no 100 100 100 100 100 100

Iz vor za op štu po pu la ci ju: RZS, Za po sle ni u Re pu bli ci Sr bi ji, 2009, sa op šte nje sta nja 31. mar ta.

Va žno je uoči ti i ka kva za ni ma nja oba vlja ju za po sle na ra se lje na li ca iz uzor ka. 

Na red na ta be la uka zu je na to da me đu za po sle ni ma u Kra gu jev cu i Kra lje vu 

pre o vla đu ju kva li fi  ko va ni uslu žni i pro iz vod ni rad ni ci, te da je u Vra nju iz ra zi to 

vi so ka za po sle nost ra se lje nih li ca na po zi ci ja ma struč nja ka, kao i za stu plje-

nost voj nih li ca. 

 Ta be la 2.7. Za po sle ni rad ni ci pre ma za ni ma nju21 i me stu sta no va nja

Za ni ma nje
% za po sle nih 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Ru ko vo di o ci 0,3 0,5 1,9

Voj na li ca 1,5 1,4 7,5

Struč nja ci 13,8 14,1 30,2

Slu žbe ni ci i teh ni ča ri 23,6 20,9 22,2

KV rad ni ci u uslu ga ma (lič ne uslu ge, 
tr go vi na,  oso blje za šti te)

26,8 18,2 18,9

KV gra đe vin ski i pro iz vod ni rad ni ci 20,1 28,6 5,7

PKV i NKV rad ni ci (fa brič ki po moć ni rad ni ci, 
či sta či, sku plja či ot pa da, ulič ni pro dav ci i sl.)

13,9 16,3 13,6

Ukup no 100 100 100

Iz na ve de nih po da ta ka uoča va se da struk tu ra za po sle nih ra se lje nih li ca iz 

uzor ka zna čaj no od stu pa od struk tu ra op šte po pu la ci je za po sle nih u da tim 

gra do vi ma – ka ko po sek to ru za po sle no sti, ta ko i po struk tu ri za ni ma nja. 

Mo že se pret po sta vi ti da su ka na li za po šlja va nja u pret hod nom pe ri o du bi li 

21       Klasifi kacija zanimanja u ovom istraživanju izvršena je prema stan-

dardima međunarodne klasifi kacije ISCO – revizija iz 2008. Zbog 

veličine uzorka nije se moglo ići na detaljniji nivo klasifi kacije, pa je 

primenjen nivo 2 (dvocifrene šifre zanimanja). 

21
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di fe ren ci ra no otvo re ni za raz li či te kva li fi  ka ci o ne gru pe, i u pred u ze ći ma/usta-

no va ma iz raz li či tih sek to ra de lat no sti, te da su ka na li re gru ta ci je ra se lje nih 

li ca na sa da šnja rad na me sta bi li pod uti ca jem dru gih fak to ra osim pu kih 

si la raz me šta nja rad ne sna ge na lo kal nim tr ži šti ma ra da. Pro la znost na rad na 

me sta u in du stri ji za ra se lje na li ca bi la je zna čaj no ma nja, dok je pro la znost 

pre ma kla sič nim sek to ri ma uslu ga i po seb no dr žav noj upra vi i so ci jal nim 

uslu ga ma zna čaj no ve ća.

Ve ći na za po sle nih iz ove ka te go ri je ima ugo vor o ra du na neo d re đe no vre me: 

61% u Kra lje vu, 59% u Kra gu jev cu i 62% u Vra nju. Na od re đe no vre me ra di 

24% za po sle nih u Kra lje vu, 17% za po sle nih u Kra gu jev cu i 23% za po sle nih u 

Vra nju. Osta li za po sle ni oba vlja ju se zon ske ili po vre me ne po slo ve. 

Za po sle na ra se lje na li ca u Kra gu jev cu i Kra lje vu u pro se ku pri ma ju ni že za ra-

de od pro seč nih za nji hov grad, dok za po sle na ra se lje na li ca u Vra nju pri ma ju 

ne što vi še od pro se ka za taj grad. Na i me, pro seč na ne to pla ta is pi ta ni ka u Kra-

lje vu iz no si la je 23.456 di na ra, u Kra gu jev cu 22.116, a u Vra nju 28.085. Pre ma 

po da ci ma Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku iz ju na 2009, pro seč na ne to pla ta 

u Kra lje vu iz no si la je 26.362, u Kra gu jev cu 31.373, a u Vra nju 24.304 di na ra. 

U ana li zi po nu de rad ne sna ge va žno je u ob zir uze ti po da tak da 18% za po-

sle nih ak tiv no tra ži dru go za po sle nje. Ve ći na iz te gru pe (76%) tre nut no je 

za po sle na ne for mal no. Za po sle nih li ca ko ja tra že no vo za po sle nje je, na rav no, 

ma nje me đu za po sle ni ma na neo d re đe no i od re đe no vre me (sa mo 8%, od no-

sno 15%), dok je ta kvih me đu se zon skim rad ni ci ma čak 41% a me đu oni ma 

ko ji su po vre me no za po sle ni vi še od po lo vi ne (51%). 

Ka rak te ri sti ke li ca ko ja se još vo de kao for mal no za po sle na pri ko sov skim 

in sti tu ci ja ma/or ga ni za ci ja ma

„Pa ja sam od mah iz Pri šti ne pre šla u La đev ce i tu sam 

ra di la od po čet ka do 2005, dok ni sam po sta la teh no lo ški 

vi šak. Taj po sao ni sam tra ži la, to je bi lo sve po ve za no, pro-

sto su me pre ba ci li” (ne za o po sle na že na).
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Već je na po me nu to da ova kvih li ca u uzor ku ima 98, te da be le že naj ve će uče-

šće u Vra nju. Nji ho vo po na ša nje na tr ži štu ra da zna čaj no se raz li ku je u ova tri 

gra da. U Kra lje vu 44% ovih li ca tre nut no ne for mal no ra di, a 9% ak tiv no tra ži 

za po sle nje. U Kra gu jev cu 29% ne for mal no ra di a 14% tra ži za po sle nje, dok u 

Vra nju ni jed no li ce iz ove gru pe ne ra di, 19% ak tiv no tra ži za po sle nje, a 81% 

či ne ne ak tiv ni na tr ži štu ra da. 

Pro seč na sta rost li ca za po sle nih u ko sov skim in sti tu ci ja ma/or ga ni za ci ja ma 

zna čaj no je vi ša od pro seč ne sta ro sti za ceo uzo rak li ca rad nog uz ra sta (44,5 

go di na na spram 37,2 go di ne), što pred sta vlja ne po vo ljan fak tor u po ten ci jal-

nom za po šlja va nju. Pre ma kva li fi  ka ci o noj struk tu ri, ve ći nu ove gru pe (60%) 

či ne oso be sred njih kva li fi  ka ci ja – pre sve ga slu žbe ni ci i teh ni ča ri, a po tom 

kva li fi  ko va ni rad ni ci u pro iz vod nji i uslu ga ma.

„Pa ja sam baš imao sre ću da sam imao ne ke ro đa ke po 

Be o gra du i od mah sam, ovaj, kre nuo ta ko na gra đe vi nu, 

zna či od mah. Je dan te ča moj je vo dio ne ku fi r mu i to me 

je ma lo usme ri lo ka toj gra đe vi ni, da na đem, jer to je je di-

na gra na, ja mi slim, ko ja je op sta la tre nut no, ono, u Sr bi ji, 

gde mo že na cr no da se za ra di…”  (mu škarac,  z aposlen 

na  K osovu).

„Mi smo ima li je dan pro blem sa za po sle nim ko ji je do neo 

du pli kat knji ži ce. Vi de li smo da je in ter no ra se lje no li ce i 

mi sli li smo da će to bi ti u re du. On je već pri mao ne ku na-

dok na du u svo joj biv šoj fi r mi, to je Elek tro di stri bu ci ja na 

Ko so vu. On da se po ja vio pro blem du plog sta ža. Ka ko će 

to da re ši pen zi o no, ne znam. Uglav nom, on još uvek ra di 

kod nas” (po slo da vac, sred nje pred u ze će).
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2.1.2. Ka rak te ri sti ke ne za po sle no sti in ter no ra se lje nih li ca

Kao što je već is tak nu to, sto pe ne za po sle no sti in ter no ra se lje nih li ca u po-

sma tra nim gra do vi ma re la tiv no su vi so ke. De talj ni ja ana li za ka rak te ri sti ka 

ne za po sle ne rad ne sna ge me đu ra se lje nim li ci ma bi će pre do če na u po gla vlju 

o ka rak te ri sti ka ma ak tu el ne po nu de ra da. Na ovom me stu pri ka za ne su sa mo 

naj o snov ni je ka rak te ri sti ke gru pe ne za po sle nih. Ako se po sma tra sta ro sna 

struk tu ra ne za po sle nih, uoča va se do mi nant no uče šće mla đeg kon tin gen ta 

sta nov ni štva (do 35 go di na sta ro sti). 

Ta be la 2.8. Ne za po sle ni pre ma sta ro sti i me stu sta no va nja

Sta rost
% za po sle nih 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

15–24 23,1 30,3 31,8

25–34 33,6 29,3 38,6

35–44 21,6 20,2 13,6

45–54 13,3 14,1 11,4

55–64 8,4 6,1 4,5

Ukup no 100 100 100

Me đu ne za po sle ni ma iz uzor ka ve ći na po se du je rad no is ku stvo, od no sno 

bi la je ra ni je za po sle na. U Kra lje vu je me đu ne za po sle ni ma ta kvih 64%, u 

Kra gu jev cu 69%, a u Vra nju čak 74%. 

U gru pi ne za po sle nih ko ji su ra ni je bi li za po sle ni pro se čan rad ni staž iz no si 

oko 13 go di na, a čak če tvr ti na ove gru pe ima 20 i vi še go di na rad nog is ku-

stva. Naj ve ći broj ne za po sle nih sa rad nim is ku stvom kao raz log gu bit ka po sla 

na veo je rat, ot kaz, ili da je nji hov po sao bio pri vre me nog ka rak te ra.

Uče šće du go roč no ne za po sle nih iz ra zi to je vi so ko u sva tri gra da. Pre ma 

stan dar di ma Euro sta ta, pod du go roč nom ne za po sle no šću pod ra zu me va se 

ne za po sle nost du ža od 12 me se ci. U Kra lje vu je du go roč no ne za po sle nih 

91%, u Kra gu jev cu 89%, a u Vra nju 90%. Me đu ne za po sle ni ma je jed nak broj 

mu ška ra ca i že na, ali je me đu du go roč no ne za po sle ni ma vi še že na (58% pre-
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ma 42%). Du go traj ni sta tus ne za po sle no sti pred sta vlja ve o ma ne po volj nu 

okol nost za li ca ko ja tra že za po sle nje, s ob zi rom na to da ih spu ta va u raz vo ju 

ve šti na i zna nja po treb nih za pro na la že nje po sla, sma nju je nji ho ve po slov ne 

kon tak te i uda lja va ih od ka na la in for ma ci ja va žnih za što bo lje po zi ci o ni ra nje 

na tr ži štu ra da. 

2.2. Ka rak te ri sti ke po nu de ra da in ter no ra se lje nih li ca

Ne za po sle ni ne pred sta vlja ju ukup nu po nu du ra da na lo kal nim tr ži šti ma 

ra da, već se za jed no sa nji ma po ja vlju ju i osta le ka te go ri je ak tiv nog sta nov-

ni štva – pri vre me no, ne for mal no za po sle ni, pa i for mal no za po sle ni. Zbog 

to ga će ana li za ka rak te ri sti ka po nu de ra da in ter no ra se lje nih li ca uze ti u ob zir 

ukup nu po nu du ra da, uz di fe ren ci ran pri stup raz li či tim ka te go ri ja ma pre ma 

sa da šnjem sta tu su na tr ži štu ra da, jer bi i me re in ter ven ci je tre ba lo ob li ko va ti 

pre ma pri o ri te ti ma de fi  ni sa nim na osno vu ana li ze.

Če tvr ti na is pi ta ni ka rad nog uz ra sta iz sva tri gra da iz ja vi la je da je ak tiv no tra ži-

la po sao u to ku me se ca ne po sred no pre is tra ži va nja. Raz li ke iz me đu gra do va 

u ovom po gle du ni su ve li ke: u Kra lje vu je po sao tra ži lo 25%, u Kra gu jev cu 

28%, a u Vra nju 23% is pi ta ni ka rad nog uz ra sta. 

Ta be la 2.9. In ter no ra se lje na li ca rad nog uz ra sta ko ja su u pret hod nom me se cu ak tiv no tra ži la za po sle nje,
 pre ma ak tu el nom sta tu su po ak tiv no sti i me stu sta no va nja

Tra ži o ci po sla pre ma sa da šnjem 
sta tu su po ak tiv no sti

% u ka te go ri ji onih ko ji su ak tiv no tra ži li 
po sao u to ku po sled njeg me se ca

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

For mal no za po sle ni 9,8 5,9 3,1

Ne for mal no za po sle ni 19,1 22,3 9,2

Ne za po sle ni 54,9 49,5 64,6

Za po sle ni u ko sov skim in sti tu ci ja ma 2,1 10,6 7,7

Ne ak tiv ni (stu den ti, uče ni ci, do ma ći ce) 14,1 11,7 15,4

Ukup no 100 100 100
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Re la tiv no vi so ko uče šće ne ak tiv nih me đu tra ži o ci ma po sla du gu je se pre 

sve ga vi so kom uče šću uče ni ka i stu de na ta ko ji ve ro vat no tra že pri ve me ne 

po slo ve u se zo ni ras pu sta.

 

2.2.1. Obra zo va nje i kva li fi  ka ci je po nu de rad ne sna ge

Je dan od ključ nih aspe ka ta is pi ti va nja po nu de rad ne sna ge pred sta vlja ana-

li za obra zov ne i kva li fi  ka ci o ne struk tu re ak tu el ne po nu de rad ne sna ge, kao i 

nje na uskla đe nost sa po tra žnjom za struč nim pro fi  li ma rad ne sna ge od stra-

ne po slo da va ca. Po sma tra njem upo red ne obra zov ne struk tu re za po sle nih 

in ter no ra se lje nih li ca i onih ko ji ak tiv no tra že za po sle nje, uoča va ju se va žne 

raz li ke. U obra zov noj struk tu ri za po sle nih znat no je ma nje oso ba sa osnov-

nim obra zo va njem i za vr še nim sred njim struč nim ško la ma za rad nič ka obra zo-

va nja, a znat no vi še oso ba sa sred njim obra zo va njem teh ni ča ra i slu žbe ni ka, 

kao i vi so kim obra zo va njem – što uka zu je na bo lju pro hod nost pre ma rad nim 

me sti ma rad ne sna ge sa vi šim kva li fi  ka ci ja ma. 

Ka da se upo re de kva li fi  ka ci o ne struk tu re is pi ta ni ka tri gra da, ta ko đe se uoča-

va ju iz ve sne raz li ke. U Kra gu jev cu i Vra nju ve će uče šće be le že is pi ta ni ci sa 

za vr še nom osnov nom ško lom i ško la ma za KV i VKV rad ni ke ne go u Kra lje vu, 

gde je ne što vi še is pi ta ni ka sa obra zo va njem, od no sno kva li fi  ka ci jom teh ni-

ča ra i slu žbe ni ka, kao i vi so ko o bra zo va nih.

Ta be la 2.10. Naj vi ša za vr še na ško la kod is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje i za po sle nih, pre ma me stu sta no va nja 

Obra zov ni ste pen

% in ter no ra se lje nih li ca

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Tra že 
po sao

Za po sle ni
Tra že 
po sao

Za po sle ni
Tra že 
po sao

Za po sle ni

Bez ško le, ne za vr še na osnov na ško la 3,0 2,0 3,2 2,7 1,6 –

Za vr še na osnov na ško la 13,7 9,0 16,9 11,8 17,2 11,2

Sred nja struč na ško la 
za rad nič ka za ni ma nja 
(1–2 go di ne: PKV)

4,7 2,9 5,3 3,1 3,1 4,5
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Sred nja struč na ško la za rad nič ka
 za ni ma nja (3–5 go di na: KV i VKV)

25,2 19,9 32,8 23,2 34,4 19,1

Sred nja struč na ško la 
za slu žbe ni ke i teh ni ča re

34,3 40,4 27,5 32,5 26,6 23,6

Gim na zi ja 3,8 6,8 6,9 6,9 6,2 9,0

Vi ša ško la 6,8 7,7 3,2 9,7 6,2 14,6

Fa kul tet 8,5 11,4 4,2 10,0 4,7 16,9

Ukup no 100 100 100 100 100 100

Mo že se uoči ti da su kod oso ba ko je tra že za po sle nje me đu rad nič kim kva-

li fi  ka ci ja ma naj za stu plje ni ji ma šin stvo i ob ra da me ta la, a za tim tr go vi na, 

ugo sti telj stvo i tu ri zam, dok su kod slu žbe nič kih i teh ni čar skih kva li fi  ka ci ja 

naj za stu plje ni ji eko no mi ja, pra vo i ad mi ni stra ci ja. De talj ni obra zov ni pro fi  li 

pre ma ste pe ni ma struč ne spre me za sva ki grad po seb no da ti su u ta be la ma 

4, 5 i 6 u Anek su 2.

Po lo vi na is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje po ha đa la je i raz li či te for me do dat nog 

obra zo va nja. Me đu nji ma je 42% po ha đa lo kon ti nu i ra ne ob li ke obra zo va nja 

(kur se ve, obu ke) na osno vu ko jih se iz da ju ser ti fi  ka ti, 6% kon ti nu i ra ne ob li ke 

obra zo va nja na kon ko jih se ne iz da ju ser ti fi  ka ti, 3% je uče stvo va lo na se mi na-

ri ma ili kon fe ren ci ja ma na ko ji ma su bi li iz da va ni ser ti fi  ka ti po la zni ci ma, dok 

je 2% po ha đa lo se mi na re na kon ko jih ser ti fi  ka ti ni su iz da va ni.22 Me đu oni ma, 

pak, ko ji se ni su do dat no obra zo va li, 53% iz ja vi lo je da za to ni je ima lo nov ca, 

22% da ne ma in te re so va nja, 8% da je već za vr ši lo že lje ni kurs, 5% da na po nu di 

ni je pro na šlo že lje ni kurs, dok su osta li na ve li dru ge raz lo ge.

Is pi ta ni ci su za mo lje ni da na ve du i ko jim do dat nim ve šti na ma – ko je mo gu 

bi ti od ko ri sti za za po sle nje – ras po la žu. Tek 10% na ve lo je da ne ras po la že 

ni ka kvim do dat nim ve šti na ma, dok su osta li naj če šće na ve li po lo žen vo zač-

ki is pit, ve šti nu ra da na kom pju te ru, po zna va nje stra nih je zi ka, a zna ča jan je 

broj onih ko ji su is ta kli da su spo sob ni za fi  zič ki rad (što za pra vo zna či da ne 

po se du ju po seb ne do dat ne ve šti ne).

22          Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir odgovora 

prelazi 100%.
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Ta be la 2.11. Po se do va nje do dat nih ve šti na od zna ča ja za za po šlja va nje23

Ve šti na % slu ča je va ko ji je po se du ju23

Po zna va nje stra nih je zi ka 28,9

Ve šti na ra da na kom pju te ru 39,9

Po se do va nje vo zač ke do zvo le 50,3

Po se do va nje teh nič kih, za nat skih ve šti na 23,4

Po se do va nje mu zič kih, umet nič kih ve šti na 6,4

Spo sob nost za fi  zič ki rad 24,6

Po se do va nje zna nja o po ljo pri vre di 19,5

Ume će iz ra de ru ko tvo ri na, tra di ci o nal nih za na ta 11,7

Iz lo že ni po da ci pri ka zu ju ak tu el ne osnov ne obra zov ne ka rak te ri sti ke is pi ta-

ni ka ko ji tra že za po sle nje. Nji ho ve sprem no sti da se do dat no ob u ča va ju u 

ci lju pro na la že nja po sla bi će pri ka za ne pri ana li zi raz li či tih vr sta sprem no sti 

is pi ta ni ka da se pri la go de uslo vi ma na tr ži štu ra da.

2.2.2. Obra sci tra že nja po sla

U sva tri gra da, kod is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje uoč lji vo je da pre o vla đu-

ju pro-ak tiv ni me to di po tra ge za po slom, ko ji uklju ču ju: obra ća nje lo kal noj 

fi  li ja li Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje, obra ća nje ne for mal nim mre ža ma 

pri ja te lja, po zna ni ka i ro đa ka, di rekt no obra ća nje po slo dav ci ma i pre gle da nje 

i ja vlja nje na ogla se u no vi na ma, od no sno na in ter ne tu. Pri me ću je se da je 

obra ća nje pri vat nim agen ci ja ma za za po šlja va nje re la tiv no ni sko za stu plje no. 

In te re sant no je da u Kra gu jev cu obra ća nje fi  li ja li NSZ-a pred sta vlja naj če šće 

ko ri šće ni ka nal po tra ge za po slom – dok su to u Kra lje vu i Vra nju ne for mal ne 

so ci jal ne mre že. Di rekt no obra ća nje po slo dav ci ma vi še je za stu plje no u Kra-

gu jev cu i Vra nju ne go u Kra lje vu, kao i da va nje ogla sa i ja vlja nje na ogla se iz 

no vi na, od no sno sa in ter ne ta. 

23           Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir od-

govora prelazi 100%. 
23
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Ta be la 2.12. Ob li ci tra ga nja za za po sle njem kod is pi ta ni ka ko ji su iz ja vi li da su 
u pret hod nom me se cu ak tiv no tra ži li po sao, pre ma me stu sta no va nja24

Me to di tra že nja po sla
% slu ča je va ko ji su na ve li da ti me tod24

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Obra ća nje lo kal noj fi  li ja li NSZ-a 47,6 60,7 49,2

Obra ća nje ro đa ci ma, pri ja te lji ma 69,3 52,8 76,9

Di rekt no obra ća nje po slo dav ci ma 24,2 41,6 46,2

Da va nje i ja vlja nje na ogla se u no vi na ma, in ter ne tu 20,8 31,5 49,2

Pre ko pri vat ne agen ci je za za po šlja va nje 4,3 6,2 9,2

Če ka li su re zul ta te pri ja ve ko ju su ra ni je po sla li 4,8 5,6 3,1

Če ka li su po ziv od NSZ-a 14,3 19,1 3,1

Če ka li su re zul ta te kon kur sa u ne koj jav noj in sti tu ci ji 2,6 5,1 –

Za ni mlji vo je da ne po sto je zna čaj ne raz li ke u me to di ma tra že nja po sla iz me-

đu is pi ta ni ka ko ji se tre nut no na la ze u raz li či tom sta tu su pre ma ak tiv no sti 

(za po sle nih, ne za po sle nih, za po sle nih pri ko sov skim in sti tu ci ja ma i ne ak tiv-

nih). Sa ma njim raz li ka ma, oni se upra vo osla nja ju na već na ve de ne naj za stu-

plje ni je me to de tra že nja po sla.

24          Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima (ispitanici su mogli da 

navedu više načina), pa ukupan zbir odgovora prelazi 100%.

„Nee… do  po slova  dođeš ako imaš  tamo da  neki  radi, kao  

ovde što ima sad što ste  ra zg ov arali sa ovu  R adicu. Njen 

sin već  radi  deset  g odina  tamo.  Tako  r adimo jer  mora,  

nema od  čega da  živi. Mlad,  puši,  treba mu za  ga rd erobu,  

mora da  z aradi. E sad on na  primer  kaže  nekom  pr ij atelju 

‘imam  nekog tu u z gradi,  dečak je  tako  dv adeset  g odine … 

 osamnaes t, opiše ga, hteo bi  da r adi neki dan  kod nekog’.  

On kaže: ‘ Nek do đe, ajde’ . I d ođe ta ko, daje ti  po tri st a 

dinar a”  ( nezapos len  muškarac).

24
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Uče šće onih ko ji za pra vo po ku ša va ju da za poč nu sa mo stal ni po sao ve o ma je 

ma lo, i ve ći na is pi ta ni ka tra ži za po sle nje kod po slo da va ca. U Kra gu jev cu i Vra-

nju je vi še onih ko ji tra že za po sle nje sa bi lo ka kvim rad nim vre me nom, dok je 

u Kra lje vu vi še onih ko ji tra že za po sle nje sa pu nim rad nim vre me nom.

Ta be la 2.13. Vr sta po sla ko ju tra že in ter no ra se lje na li ca ko ja ak tiv no tra že za po sle nje

Vr sta po sla ko ji se tra ži
% li ca ko ja tra že po sao

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Kao sa mo za po slen 3,9 1,1 1,5

Kao za po slen rad nik sa pu nim rad nim vre me nom 63,2 41,5 41,5

Kao za po slen rad nik sa de li mič nim rad nim vre me nom 1,8 5,5 3,1

Kao za po slen rad nik sa bi lo ka kvim rad nim vre me nom 31,1 51,9 53,8

Ukup no 100 100 100

U ovom aspek tu ta ko đe ne ma zna čaj nih raz li ka iz me đu onih ko ji su tre nut no 

za po sle ni, ne za po sle nih, i li ca za po sle nih u ko sov skim in sti tu ci ja ma/or ga ni-

za ci ja ma.

Me đu is pi ta ni ci ma ko ji tra že za po sle nje iz ra zi ta ve ći na (95%) u pret hod ne dve 

go di ne ni je od bi la ni jed nu po nu du za po sao. Oni ma lo broj ni ko ji su to pak 

uči ni li, kao raz lo ge na ve li su: neo d go va ra ju ću za ra du, ne a de kvat nost po sla 

kva li fi  ka ci ja ma, pri vre me nu bo lest, i dr. 

Va žno je uoči ti da je 89% is pi ta ni ka ko ji su na ve li da ak tiv no tra že za po sle nje 

is ta klo da bi, uko li ko bi im bio po nu đen po sao, mo gli da poč nu da ra de u ro-

ku od dve ne de lje. Me đu osta lih 11% ko ji to ne bi mo gli da uči ne na vo de se 

„Pa naj če šće sam se ja vljao pu tem da tih ogla sa na in ter ne-

tu ili u no vi na ma. Me đu tim, ta ko se ni sam za po slio. Tad, 

tih ne ko li ko po slo va ko je sam oba vljao, bi lo je pre ko po-

znan stva. Zna či do bar drug ili ro đak ili ne ki pri ja telj mi 

pre po ru či ne ko rad no me sto” (ne za po sle ni struč njak).
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raz lo zi kao što su ško lo va nje, obu ka, po ro dič ni raz lo zi i slič no (tek u 1,5% slu-

ča je va na ve de na je ne mo guć nost da se ta ko br zo na pu sti sa da šnji po sao). 

2.2.3. Is ku stva sa ak tiv nim me ra ma za po šlja va nja

Me đu li ci ma ko ja tra že za po sle nje 71% pri ja vlje no je na evi den ci ju Na ci o-

nal ne slu žbe za za po šlja va nje. U pod gru pi ak tu el no za po sle nih, 65% je pri ja-

vlje no na evi den ci ju, što ne ču di s ob zi rom na to da je nji ho va za po sle nost 

ne for mal na. Me đu ne za po sle ni ma 73% je pri ja vlje no na evi den ci ju NSZ-a, 

dok je 14% ne ka da bi lo pri ja vlje no ali vi še ni je, a 13% ni ka da ni je ni bi lo pri-

ja vlje no. Iz me đu gra do va iz uzor ka pri met ne su raz li ke u ovom aspek tu. Sa 

jed ne stra ne, u Kra gu jev cu i Vra nju naj ve ći je pro ce nat li ca ko ja tra že za po-

sle nje pri ja vljen na evi den ci ju NSZ-a (79% Kra gu je vac i 76% Vra nje), dok je 

sa dru ge, u Kra lje vu taj broj ne što ni ži (61%). 

Va žan je po da tak ko ji uka zu je na efi  ka snost pa siv nih me ra tr ži šta ra da, od no-

sno di stri bu ci ju na dok na de za ne za po sle ne: go to vo je isti pro ce nat onih ko ji 

pri ma ju na dok na du u gru pi ne for mal no za po sle nih – 27, kao i kod stvar no 

ne za po sle nih – 24%. 

U gra do vi ma iz uzor ka, li ca ko ja tra že za po sle nje na čel no su do bro in for mi sa-

na o po sto je ćim pro gra mi ma ak tiv nog za po šlja va nja NSZ-a (opis ovih me ra 

dat je u Anek su 3). Sve ga 3% is pi ta ni ka me đu oni ma ko ji tra že za po sle nje 

ni je ču lo ni za je dan od pro gra ma ak tiv nog za po šlja va nja. Za is pi ta ni ke iz sva 

tri gra da naj va žni ji iz vor in for ma ci ja o po sto je ćim pro gra mi ma su me di ji: u 

Kra lje vu je na ovaj na čin za pro gra me sa zna lo 70% ra se lje nih li ca ko ja tra že 

po sao, u Kra gu jev cu 47%, a u Vra nju 55%. Pri me ću je se i da su is pi ta ni ci iz 

Kra gu jev ca ak tiv ni ji u ras pi ti va nju o do stup nim pro gra mi ma kod NSZ-a, jer 

je me đu nji ma 22% onih ko ji su to či ni li, dok je u Kra lje vu ta kvih 14%, a u 

Vra nju 9%. Lo kal na fi  li ja la NSZ-a u Kra gu jev cu ne što je ak tiv ni ja u po gle du 

oba ve šta va nja ra se lje nih li ca o do stup nim pro gra mi ma za po šlja va nja, jer je 

16% is pi ta ni ka ko ji tra že po sao o pro gra mi ma oba ve šte no od stra ne slu žbe-

ni ka NSZ-a, dok je ta kvih u Kra lje vu 10% a u Vra nju 9%. 
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Ta be la 2.14. In for mi sa nost o me ra ma ak tiv nog za po šlja va nja 
NSZ-a – upo red ni po da ci za Kra lje vo, Kra gu je vac i Vra nje25

Vr sta pro gra ma
% slu ča je va ko ji su in for mi sa ni25

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Sub ven ci o ni sa no za po šlja va nje pri prav ni ka 67,7 76,3 66,7

Obu ka za po slo ve rad nog me sta 50,4 52,5 25,0

In for ma tič ka obu ka 59,1 57,6 41,7

Kur se vi usa vr ša va nja stra nih je zi ka 61,4 57,6 50,0

Pre kva li fi  ka ci ja i do kva li fi  ka ci ja 59,1 57,6 41,7

Osnov no obra zo va nje od ra slih 38,6 40,7 16,7

Po dr ška ta len ti ma 30,7 27,1 8,3

Vir tu el no pred u ze će 15,7 13,6 16,7

Obu ka za ak tiv no tra že nje po sla 55,9 55,9 33,3

Obu ka za sa mo za po šlja va nje 46,5 42,4 25,0

Sub ven ci ja za sa mo za po šlja va nje 59,8 71,2 25,0

Sub ven ci ja „Ot prem ni nom do po sla“ 37,8 35,6 16,7

Klub za ak tiv no tra že nje po sla 29,9 20,3 41,7

Saj mo vi za po šlja va nja 80,3 86,4 66,7

Uče šće u ak tiv nim pro gra mi ma za po šlja va nja, me đu tim, da le ko je ni že od 

in for mi sa no sti. U Kra lje vu je tek 8,5% ra se lje nih li ca ko ja tra že za po sle nje uče-

stvo va lo u ne kom od pro gra ma, u Kra gu jev cu je ta kvih ne što vi še – 10,6%, 

dok ih je u Vra nju naj ma nje – sa mo 4,6%. Me đu is pi ta ni ci ma ko ji su uče stvo-

va li u pro gra mi ma ak tiv nog za po šlja va nja, naj vi še ih je uče stvo va lo u saj mo-

vi ma za po šlja va nja, po tom u obu ka ma za ak tiv no tra že nje po sla, in for ma-

tič kim i kur se vi ma usa vr ša va nja je zi ka, a sa mo je u Kra gu jev cu zna čaj ni je 

za stu pljen broj onih ko ji su uče stvo va li u obu ka ma za po slo ve od re đe nog 

rad nog me sta. 

25    Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir od-

govora prelazi 100%.

25



Ma pi ra nje mo guć no sti za za po šlja va nje in ter no ra se lje nih li ca

56

Uče sni ci u me ra ma ak tiv nog za po šlja va nja pri lič no su ne po volj no oce ni li 

efek te pro gra ma. Oni su bi li za mo lje ni da oce na ma od 1–5 oce ne efek te pro-

gra ma za po šlja va nja u ko ji ma su uče stvo va li, pre ma raz li či tim aspek ti ma. 

Pro seč ne oce ne pri ka za ne su u na red noj ta be li.

Ta be la 2.15. Pro seč ne oce ne efe ka ta me ra za po šlja va nja kod ra se lje nih li ca ko ja su bi la 
po la zni ci pro gra ma: upo red ni po da ci za Kra lje vo, Kra gu je vac i Vra nje

Aspekt do pri no sa pro gra ma 

Pro seč ne oce ne
(1 = uopšte nije pomoglo, 

5 = izuzetno je mnogo pomoglo)

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Do pri nos lak šem za po šlja va nju 1,7 1,7 1,7

Do pri nos bo ljem iz bo ru vr ste po sla 1,7 1,8 2,0

Do pri nos uskla đi va nju spo sob no sti i ve šti na 
da tom za ni ma nju

1,8 2,0 2,3

Do pri nos stu pa nja u kon takt sa po slo dav ci ma 1,9 1,9 2,3

Do pri nos ve šti jem vo đe nju raz go vo ra sa po slo dav ci ma 1,9 2,1 2,3

„Me đu tim, za sa da ne mam, ne vi dim da sam imao ne ku 

po moć od Bi roa da na đem po sao. Mo žda ni su oni tu kri vi, 

mo žda se jed no stav no, po slo dav ci se nji ma ne ja vlja ju, ali 

ni sam ose tio po moć od Bi roa ni ka kvu. Imam svog sa ve-

to dav ca, to je go spo đa ko ja je bi la iz u zet no ko rekt na u 

raz go vo ru ali ni ona nam ni je da la, ma kar ni je me ni da la 

ni ka kvu na du da ću ja mo ći da se za po slim u svo joj stru-

ci. A zna te ka ko, ka da pre đe te ne ku tri de se tu go di nu i 

ako još ni šta ni ste ra di li u stru ci, on da je te ško da vas do 

kra ja ži vo ta ne ko sma tra za, za ne kog, je li, eks per ta za tu 

oblast” (ne za po slen mu ška rac).
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Na po kon, 10% is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje uče stvo va lo je i u ne kom pro-

gra mu obu ke van pro gra ma NSZ-a. Naj če šće su to opet bi li kur se vi ra da na 

ra ču na ru i usa vr ša va nja je zi ka. 

Ka da su za mo lje ni da sa mi na ve du pro gram ak tiv nog za po šlja va nja ko ji bi 

po nji ho vom mi šlje nju naj vi še do pri neo da se uspe šni je sna đu u pro na la-

že nju po sla, naj ve ći broj is pi ta ni ka od go vo rio je da je to pro gram obu ke i 

sub ven ci o ni sa nog sa mo za po šlja va nja (45%). Po red to ga, 26% je na ve lo da 

je to sub ven ci o ni sa no za po sle nje kod po slo da va ca, 16% je na ve lo obu ku za 

ak tiv no tra že nje po sla, 8% pre kva li fi  ka ci ju, a osta li su na ve li da bi im bi la po-

treb na po moć u pro na la že nju kon kret nog po sla. Ova ko vi so ka za stu plje nost 

iz bo ra pro gra ma obu ke i sub ven ci ja za sa mo za po šlja va nje ni je u skla du sa 

po dat kom da ve ći na li ca ko ja tra že za po sle nje že li da se za po sli kod po slo da-

va ca. Me đu tim, mo že se oče ki va ti da u uslo vi ma du go traj ne ne za po sle no sti, 

ak tiv nog a bez u spe šnog tra že nja po sla, kod ve li kog bro ja is pi ta ni ka po sto ji 

iz ve sna do za sve sti o to me da je im tek sa mo za po šlja va nje da je vi še kon tro le, 

te da pre o sta je kao iz gled ni ja al ter na ti va u sa da šnjim uslo vi ma na lo kal nim 

tr ži šti ma ra da. U ovom aspek tu ne po sto je zna čaj ni je raz li ke iz me đu is pi ta-

ni ka iz tri gra da.

Go to vo tre ći na is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje iz ra zi la je že lju da se pre kva li-

fi  ku je. Nji hov sa da šnji kva li fi  ka ci o ni pro fi l uka zu je na to da je me đu ta kvi ma 

naj vi še KV rad ni ka (40%), za tim oso ba sa sred njom struč nom spre mom za 

teh ni ča re i slu žbe ni ke (24%) i oso ba sa za vr še nom osnov nom ško lom (14%) 

– dok osta li u ma njim pro cen ti ma pri pa da ju ka te go ri ja ma oso ba bez ško le, 

sa ne pot pu nom osnov nom ško lom, gim na zi jom, a pri sut ne su čak i oso be 

fa kul tet skog obra zo va nja. Raz li ke iz me đu is pi ta ni ka iz tri gra da ni su ve li ke i 

is po lja va ju se sa mo u to me što je u Kra gu jev cu i Vra nju me đu oni ma ko ji su 

iz ra zi li že lju da se pre kva li fi  ku ju/do kva li fi  ku ju ne što ve će uče šće KV rad ni ka 

„Pa in for mi šem ja uglav nom sam se be. Po ne kad i oni pre sko-

če da ka žu na ne kim raz go vo ri ma šta sve mo gu da oče ku-

jem. Ali, upo znat sam sa svim, sa svim pro gra mi ma ko je tre-

nut no ima ju ov de u Kra gu jev cu” (ne za po slen mu ška rac).
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a ma nje slu žbe ni ka i teh ni ča ra, dok su u Kra lje vu ove dve gru pe raz li či tih kva-

li fi  ka ci ja jed na ko za stu plje ne. 

Na ža lost, že lje za pre kva li fi  ka ci ja ma če sto ni su u skla du sa po tre ba ma na tr ži-

štu ra da, jer su is pi ta ni ci naj če šće bi ra li pre kva li fi  ka ci ju na po slo ve či je uče šće 

u struk tu ri za po sle no sti ni je ve li ko, ili po sled njih go di na čak opa da. Naj vi še 

je onih ko ji že le da se pre kva li fi  ku ju za po slo ve u tr go vi ni, lič nim uslu ga ma, 

bi zni su i ad mi ni stra ci ji. Zna ča jan je i broj onih ko ji su iz ra zi li sprem nost da 

se pre kva li fi  ku ju za bi lo ko je za ni ma nje ko je bi im do ne lo za po sle nje. Ovo 

mo že da uka že na nji ho vu sprem nost da bo lje pri la go de svo je kva li fi  ka ci je 

po tra žnji, u od su stvu po u zda nih in for ma ci ja o po treb nim pro fi  li ma.

Ta be la 2.16. Že lje ne pre kva li fi  ka ci je/do kva li fi  ka ci je

Že lje na kva li fi  ka ci ja 
% onih ko ji su iz ra zi li že lju da se 

pre kva li fi  ku ju/do kva li fi  ku ju za da ti pro fi l

Bi lo šta što mo že da do ne se za po sle nje 16,5

Struč njak za bi znis i ad mi ni stra ci ju 6,3

Teh ni ča ri u bi zni su i ad mi ni stra ci ji 5,1

Zdrav stve ni teh ni ča ri 3,8

Teh ni ča ri u in for ma ti ci i ko mu ni ka ci ja ma 3,8

Slu žbe ni ci raz li či tih pro fi  la 5,2

Rad u lič nim uslu ga ma, uslu ga ma ne ge 11,4

Tr gov ci 15,2

Oso blje za šti te 5,1

Gra đe vin ski rad ni ci 6,3

Ma šin ski rad ni ci 3,8

Štam par ski rad ni ci 2,5

Rad ni ci za ob ra du dr ve ta, 
pro iz vod nju hra ne, iz ra du ode će

5,1

Osta lo 9,9

Ukup no 100
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Kva li fi  ka ci je, obra zov ni pro fi  li, do dat na zna nja i ve šti ne pred sta vlja ju va žne 

ka rak te ri sti ke rad ne sna ge ko je bi tre ba lo ima ti u vi du pri is pi ti va nju mo guć-

no sti za po šlja va nja. Me đu tim, po red ovih objek tiv nih ka rak te ri sti ka ko je uka-

zu ju na struč ni po ten ci jal po nu de ra da, va žno je is pi ta ti i niz su bjek tiv nih 

aspe ka ta ko ji uti ču na re al no po na ša nje rad ne sna ge na tr ži štu ra da. Ovi su-

bjek tiv ni aspek ti uklju ču ju raz li či te rad ne ori jen ta ci je, sprem nost ne za po sle-

nih i dru gih oso ba ko je tra že za po sle nje da se an ga žu ju u raz li či tim rad nim 

aran žma ni ma, oče ki va nja od bu du ćeg za po sle nja, per cep ci ju zah te va po slo-

da va ca u po gle du po želj nih ka rak te ri sti ka za po sle nih, i sl. 

2.2.4. Rad ne sprem no sti i oče ki va nja od za po sle nja

Is tra ži va njem su is pi ti va ne i raz li či te vr ste sprem no sti in ter no ra se lje nih li ca 

da se uklju če u fl ek si bil ne ob li ke ra da, ili pak da svo je rad ne ori jen ta ci je pri-

la go de uslo vi ma na lo kal nim tr ži šti ma ra da. Ove sprem no sti i ori jen ta ci je 

uka zu ju na fl ek si bil nost i adap ti bil nost rad ne sna ge u uslo vi ma in ten ziv ne 

re struk tu ra ci je lo kal ne eko no mi je, tran sfor ma ci je tr ži šta ra da i po seb no pro-

me na iza zva nih tren do vi ma eko nom ske kri ze, ali i pro me na ko je su ra se lje na 

li ca is ku si la pre se lje njem u no vu so ci jal nu sre di nu. Rad ne ori jen ta ci je is pi ti va-

ne su pre ko ni za di men zi ja ko ji ma su se me ri li sprem nost na pro stor nu po kre-

tlji vost zbog po sla, fl ek si bil nost u pri hva ta nju raz li či tih po slo va do stup nih na 

tr ži štu ra da, pa i onih ko ji su is pod kva li fi  ka ci ja is pi ta ni ka, rad po ugo vo ru, u 

ne for mal noj eko no mi ji, sprem nost da se ra di in ten ziv ni je (du že rad no vre me, 

do dat ni po slo vi), kao i sa mo stal ni ob li ci ra da (sa mo za po sle nost i pred u zet-

ni štvo). Ta ko đe, is pi ti va na je i sprem nost da se sti ču no va zna nja i ve šti ne u 

ci lju pri la go đa va nja sop stve nih kva li fi  ka ci ja po tre ba ma tr ži šta. 

Iz po da ta ka je uoč lji vo da su is pi ta ni ci u sva tri gra da u ve ći ni slu ča je va sprem-

ni da pri hva te sve po nu đe ne op ci je, iz u zev ne for mal ne za po sle no sti i udru ži-

va nja u za dru gu. Ta ko đe se uoča va re la tiv no vi so ka sprem nost na pro stor nu 

mo bil nost ra di pro na la že nja po sla. Ovaj po da tak ni je neo bi čan, po što po pu-

la ci ja in ter no ra se lje nih li ca ina če pred sta vlja zna čaj no mo bil ni ju po pu la ci ju 

od do mi cil ne. Da lje, ve o ma su vi so ko iz ra že ne sprem no sti da se ra di i po sao 

is pod kva li fi  ka ci ja ako do no si ve ću pla tu, da se uklju či u obu ke i usa vr ša va nja, 

kao i da se ra di du že od nor mal nog rad nog vre me na. 
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Ta be la 2.17. Sprem nost rad ne sna ge da se uklju či u raz li či te rad ne aran žma ne: upo red ni po da ci 
za Kra lje vo, Kra gu je vac i Vra nje

Vr ste sprem no sti 

% slu ča je va ko ji bi bi li sprem ni 
da se uklju če u da ti ob lik ra da

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Sprem nost da se pro me ni me sto sta no va nja zbog za po sle nja 69 69 67

Sprem nost da se ra di bi lo ka kav pla će ni po sao 52 71 47

Sprem nost da se ra di du že od nor mal nog rad nog vre me na 73 69 88

Sprem nost da se ra di po sao is pod 
kva li fi  ka ci je ali za ve ću pla tu

79 82 80

Sprem nost da se ra di ne for mal no 21 37 53

Sprem nost da se stek nu no va zna nja i ve šti ne 86 80 80

Sprem nost da se za poč ne sa mo stal ni po sao 68 69 80

Sprem nost da se sa dru gi ma udru ži u za dru gu 34 46 40

Sprem nost da se osnu je sop stve na fi r ma 
sa mo stal no ili sa dru gim vla sni ci ma

42 63 47

Va žno je ta ko đe uoči ti i go to vo iz ne na đu ju će vi so ku sprem nost na sa mo-

za po šlja va nje, što bi mo glo uka zi va ti na po ma lja nje od re đe nih no vih tren-

do va uoče nih i ra ni je kod iz be glič ke po pu la ci je. Na i me, ka ko je po ka za lo 

is tra ži va nje po lo ža ja iz be glič ke po pu la ci je na tr ži štu ra da (up. Ba bo vić, 

Cve jić, Ra kić, 2007), zbog du go traj ne ne do volj ne uklju če no sti na tr ži šte 

ra da, ne mo guć no sti da se obez be di za do vo lja va ju ći ni vo za po sle no sti kao 

i re la tiv na sta bil nost za po sle nja – iz be glič ka po pu la ci ja je u zna čaj no ve-

ćem pro cen tu re ša va la pro blem ne za po sle no sti kroz sa mo za po šlja va nje 

i pred u zet ni štvo, ko ji su obez be đi va li i sta bil ni ju eko nom sku osno vu za 

eg zi sten ci ju ove po pu la ci je. Ve o ma je mo gu će da se slič ni tren do vi za či nju 

i u ra se lje nič koj po pu la ci ji, ko ja se sad već u de ce ni ju du gom pe ri o du u 

ve li kom bro ju su o ča va sa ne mo guć no šću da obez be di sta bi lan po lo žaj na 

tr ži štu ra da, i ko ja je u ne u spe šnim po ku ša ji ma da obez be di že lje no za po-

sle nje (naj če šće u ob li ku sta bil ne for mal ne za po sle no sti) pri nu đe na da se 

okre ne sa mo za po šlja va nju.
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Po red na čel nih sprem no sti da se uklju če u raz li či te rad ne aran žma ne, is pi ta-

ni ci su za mo lje ni i da na ve du tri naj va žni ja aspek ta za po sle nja o ko ji ma vo de 

ra ču na ka da se opre de lju ju da pri hva te ne ki po sao. Is pi ta ni ci ma je ube dlji vo 

naj va žni je da re dov no pri ma ju pla tu. Is pi ta ni ci ma iz Kra lje va je od mah na kon 

pla te naj va žni je da je po sao for ma lan, te da ima ju upla će ne do pri no se, a po-

tom i da je po sao sa pu nim rad nim vre me nom. U Kra gu jev cu je is pi ta ni ci ma 

na kon re dov no sti pla te naj va žni je da se ga ran tu ju od re đe na pra va na ra du, 

pre sve ga pra vo na go di šnji od mor i bo lo va nje, a po tom da je po sao for ma-

lan. Is pi ta ni ci ma iz Vra nja je na kon re dov no sti pla te naj va žni je da je po sao 

for ma lan a za tim da je sta bi lan, du go ro čan. Va žno je na po me nu ti da u ovom 

aspek tu ne po sto je zna čaj ni je raz li ke iz me đu is pi ta ni ka ko ji tra že za po sle nje, 

a tre nut no su ne za po sle ni – i onih ko ji ne for mal no ra de. 

„Već sam re kao da ima po što va nje, zna či rad no vre me. Ja 

sam že ljan rad nog vre me na od se dam do tri. Su bo te, ne-

de lje… ne mo ra, bar ne de lja… ne kog go di šnjeg od mo ra 

nor mal nog, ne kog nor mal nog ži vo ta, nor mal nih ko le ga, 

nor mal nih lju di, dru že nja ne kog… to su mi ni mal ni uslo vi. 

I za ra da ne ka, pa pro seč na srp ska za ra da je mno go ve li ka 

za moj po jam. Ja ču jem ne ke in for ma ci je da se u Sr bi ji 

pro seč no za ra đu je tri de set do če tr de set hi lja da. Mal te ne, 

ja sa osam hi lja da, ja sam šta – pro sek is pod pro se ka. To 

je kon kret no, zna či ona za ra da da bu de ne ka…  pro sečna 

 srpska  z arada  znači je  pr ev elika za  mene i  po št ovanje tog  

nekog  radnog  vr emena. Da to  bude  nor malno, ono da  

kažem  s oc ij alis tičko,  k om unis tičko  radno  vreme  kada se  

r adilo osam  sati  rada”  (ne for malno  z aposlen  mu škarac).

„Uh, či me sam se ru ko vo di la? Pa bi lo mi je bit no sa mo da, 

da mo gu ne ki di nar da za ra dim. Zna či da ja za taj me sec 

bu dem u plu su. Na kra ju ne kad mi je i to bi lo bit no da sa-

mo po kri jem te tro ško ve, da bu dem ne ki, ne što u plu su” 

(ne za po sle na že na).
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An ke ti ra njem su pri ku plje ni i po da ci o naj ni žoj za ra di za ko ju su is pi ta ni ci 

sprem ni da ra de. Za is pi ta ni ke u Kra lje vu pla ta za ko ju bi pri sta li da pri hva te 

po sao iz no si, u pro se ku, 19.800 di na ra, za is pi ta ni ke u Kra gu jev cu 22.200, a 

za is pi ta ni ke u Vra nju 17.300 di na ra. Pri met no je da su is pi ta ni ci (u pro se ku) 

sprem ni ji da pri hva te ni že za ra de od pro seč nih za ra da za svoj grad, pa i od 

pro seč nih za ra da ko je ostva ru ju za po sle ni iz uzor ka. U ovom po gle du, me-

đu tim, po sto je zna čaj ne raz li ke iz me đu ak tu el no za po sle nih, ne za po sle nih i 

for mal no za po sle nih u ko sov skim in sti tu ci ja ma. Dok bi ne za po sle ni iz uzor ka 

pri sta li da ra de u pro se ku za 19.000 di na ra, za po sle ni bi pri sta li da ra de za 

pla tu od 24.000, a for mal no za po sle ni u ko sov skim in sti tu ci ja ma/or ga ni za ci-

ja ma, tek za pla tu od 28.000 di na ra. 

„A ti da ra diš za ne ki no vac, pet šest hi lja da da ti nu di tu, 

zar je to re še nje? Pa ti bo lje dva tri da na, na pri mer da 

ra diš na cr no ta mo na gra đe vi ni, a ne ma ni to. Znaš, na 

gra đe vi ni ćeš da iz dr žiš me sec da na, za ra diš če tri sto-pet-

sto evra bar. Ko da si ra dio ne gde kod ne kog po slo dav ca 

pet-šest me se ci, po la go di ne. U tom smi slu, ista ta sud bi-

na te če ka. Ma lo bo lje ćeš me sec da na da pre gr miš, ćeš 

iz dr žiš, ne go ova mo šest me se ci da te mal tre ti ra ta mo. 

Pa ja sam imao pri li ke ju če eto baš, ne ku ta mo eto ra di 

kod ne kog po slo dav ca u tr go vi ni za de vet hi lja da” (ne za-

po slen mu ška rac).

„Ni je mi ni nu đen ni je dan po sao, onaj, ka ko se zo ve, da 

bi se sad ja ne što pre kva li fi  ko vao da bi me mo ja fi r ma 

po zva la re ci mo…  jednom da je  rekla e  treba  čistač,  ložač, 

 portir,  znači…  ja  normalno bi  to  prihvatio,  da radim  za 

ne ku platu, bar 20.00 0. Tolka  je  o tprilike u  zdravstvu  ta 

plata z a s redn joškolc e i tako to  …”  (nefo rm alno za pos len 

muškarac).
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Na po kon, is pi ta ni ci su za mo lje ni i da na ve du tri oso bi ne za ko je sma tra ju 

da ih po slo dav ci naj vi še tra že, od no sno ce ne kod za po sle nih. Pi ta nje je bi lo 

otvo re nog ti pa, od no sno is pi ta ni ci su da va li slo bod ne od go vo re. Naj ve ći broj 

is pi ta ni ka oce nio je da po slo dav ci naj vi še ce ne vred no ću, mar lji vost za po sle-

nih, a po tom sle de po šte nje, po ve re nje i efi  ka snost. 

Ta be la 2.18. Pro ce na ko je oso bi ne po slo dav ci naj vi še vred nu ju kod za po sle nih26

Oso bi na za po sle nih % onih slu ča je va ko ji su na ve li da tu oso bi nu26

Mar lji vost, vred no ća 63

Po šte nje, po ve re nje 36

Efi  ka snost, ume šnost, sna la žlji vost 25

Struč nost, zna nje, ve šti ne 24

Od go vor nost 22

Tač nost, pre ci znost, ured nost 18

Po slu šnost 15

Rad na di sci pli na 14

Tim ski rad, od nos sa ko le ga ma 9

Mla dost 8

Am bi ci o znost 7

Is ku stvo 4

Upor nost 4

U na red nom po gla vlju bi će pri ka za ni i sta vo vi po slo da va ca o vred no va nju 

oso bi na za po sle nih, pa će bi ti mo gu ća pro ce na u ko joj me ri per cep ci je is pi-

ta ni ka od go va ra ju sta vo vi ma po slo da va ca.

Is pi ti va nje ka rak te ri sti ka po nu de rad ne sna ge pred sta vlja sa mo je dan ele ment 

ma pi ra nja mo guć no sti za za po šlja va nje in ter no ra se lje nih li ca. Sle de ću va žnu 

kom po nen tu pred sta vlja is pi ti va nje po tra žnje za rad nom sna gom, ko ja je bi la 

pred met po seb nog is tra ži va nja či ji su re zul ta ti iz lo že ni u na red nom po gla vlju.

26      Ispitanici su mogli da navedu tri osobine.26
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Is tra ži va nje ka rak te ri sti ka po tra žnje za rad nom sna gom ob u hva ti lo je ukup no 

156 pred u ze ća raz li či te ve li či ne, svo jin ske struk tu re i sek to ra de lat no sti. U Kra-

lje vu su ob u hva će na 53 pred u ze ća, u Kra gu jev cu 51 pred u ze će, a u Vra nju 52 

pred u ze ća. Uče šće pred u ze ća raz li či te ve li či ne de fi  ni sa no je pla nom uzor ka 

pre ma nji ho vom uče šću u ukup nom bro ju pred u ze ća u da tom gra du, dok je 

me to dom slu čaj nog iz bo ra tre ba lo obez be di ti nji ho vu re pre zen ta tiv nost u 

po gle du svo jin skog i sek to ra de lat no sti (de ta lji o me to do lo gi ji ove kom po-

nen te is tra ži va nja da ti su u Anek su 1). Na pi ta nja iz upit ni ka od go va ra li su vla-

sni ci, di rek to ri pred u ze ća i nad le žni slu žbe ni ci iz slu žbi za ljud ske re sur se. 

Ta be la 3.1. Pred u ze ća iz uzor ka pre ma ve li či ni i na se lju – upo red ni po da ci za Kra lje vo, Kra gu je vac i Vra nje27

Ve li či na pred u ze ća27 
% 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Ve li ka 7,5 15,7 9,6

Sred nja 28,3 31,4 17,3

Ma la 37,7 27,5 30,8

Mi kro 26,4 25,5 42,3

Ukup no 100 100 100

U uzor ku pre o vla đu ju pri vat na pred u ze ća (76%), dok je 15% jav nih i 9% me-

šo vi tih. Naj vi še je pred u ze ća ko ja po slu ju u obla sti pre ra đi vač ke in du stri je, a 

po tom iz sek to ra tr go vi ne na ve li ko i ma lo i oprav ke.

27      Preduzeća su klasifi kovana prema veličini na osnovu broja zaposlen-

ih. Kao mikropreduzeća razvrstana su ona koja zapošljavaju najviše 

10 radnika, preduzeća sa 11–50 zaposlenih razvrstana su kao mala, 

preduzeća sa 51–250 zaposlenih kao srednja, a preduzeća sa više od 

250 zaposlenih kao velika.

27
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Ta be la 3.2. Pred u ze ća pre ma gra ni de lat no sti

Gra na de lat no sti % 

Pre ra đi vač ka in du stri ja 38,5

Pro iz vod nja elek trič ne ener gi je, ga sa i vo de 5,1

Gra đe vi nar stvo 9,0

Tr go vi na na ve li ko i ma lo, oprav ka 25,0

Kla sič ne uslu ge (ho te li i re sto ra ni, sa o bra ćaj, skla di šte nje i ve ze,
fi  nan sij sko po sre do va nje, ne kret ni ne, lič ne uslu ge)

13,5

So ci jal ne uslu ge, dr žav na upra va (oba ve zno so ci jal no osi gu ra nje, obra zo va nje, 
zdrav stvo, so ci jal ni rad, ko mu nal ne de lat no sti, dru ge dru štve ne de lat no sti)

9,0

Ukup no 100

Pred u ze ća iz uzor ka za po šlja va ju ukup no 18.047 li ca. Is pi ta ni ci su iden ti fi  ko-

va li či nje ni cu da me đu za po sle ni ma ima ju 267 in ter no ra se lje nih li ca, ali u 

sred njim i po seb no ve li kim pred u ze ći ma ru ko vo di o ci naj če šće ni su zna li, od-

no sno ni su mo gli da na ve du ta čan broj za po sle nih iz ove dru štve ne gru pe, s 

ob zi rom na to da ta kvu evi de ni ci ju ne vo de. Sto ga bi za stu plje nost ra se lje nih 

li ca me đu za po sle ni ma iz uzor ka pred u ze ća od 1,4% tre ba lo uze ti kao do nju 

gra ni cu nji ho vog uče šća. 

3.1. Uspe šnost po slo va nja pred u ze ća

Pre ma na vo di ma is pi ta ni ka, 45% pred u ze ća do bro po slu je, 12% pred u ze ća 

po slu je od lič no, dok 30% je dva op sta je ali po slu je po zi tiv no, a 13% po slu-

je sa gu bi ci ma. „Gu bi ta ša“ je naj vi še me đu ve li kim pred u ze ći ma (35%), dok 

je me đu ma lim pred u ze ći ma naj vi še onih ko ji do bro i vr lo uspe šno po slu ju 

(66%). Na rav no, s ovim je te sno po ve za na či nje ni ca da je me đu ve li kim pred-

u ze ći ma zna ča jan broj sta rih pred u ze ća ko ja se još su o ča va ju sa te go ba ma 

re struk tu ri ra nja, kao i jav nih pred u ze ća. 

Oko 10% pred u ze ća iz uzor ka na ve lo je da je re al ni pro met pred u ze ća u po-

sled njih go di nu da na zna čaj no po ve ćan, 36% da je mi ni mal no po ve ćan, dok 

kod ve ći ne pred u ze ća (54%) to ni je bio slu čaj. Me đu pred u ze ći ma ko ja su u 
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pret hod noj go di ni zna čaj ni je po ve ća la re al ni pro met naj vi še je in du strij skih, 

a po tom tr go vin skih pred u ze ća, dok je po sma tra no u od no su na gra do ve 

naj vi še pred u ze ća iz Vra nja. 

Tre ći na pred u ze ća iz uzor ka je, pre ma na vo di ma is pi ta ni ka, ostva ri la zna čaj ni ja 

ula ga nja u osa vre me nji va nje teh no lo gi je, 23% je u teh no lo ške ino va ci je ulo ži lo 

mi ni mal na sred stva, dok 44% pred u ze ća ni je ino vi ra lo teh no lo gi ju u po sled njih 

go di nu da na. Me đu pred u ze ći ma ko ja su zna čaj no in ve sti ra la u teh no lo ške ino-

va ci je naj vi še je pred u ze ća iz Kra gu jev ca, dok je u Kra lje vu naj vi še pred u ze ća 

ko ja su uop šte ula ga la u teh no lo ške ino va ci je. Ve li ka i sred nja pred u ze ća ula ga-

la su u teh no lo ške ino va ci je če šće ne go ma la i, po seb no, mi kro pre du ze ća.

Vi še od po lo vi ne pred u ze ća uvo di lo je pro me ne u na čin or ga ni zo va nja ra da 

sa ci ljem po ve ća nja pro duk tiv no sti i efi  ka sno sti, u to ku po sled njih go di nu 

da na. U ovom aspek tu ne po sto je zna čaj ne raz li ke iz me đu tri gra da, ali se 

one uoča va ju kod pred u ze ća raz li či te ve li či ne. Iako je broj pred u ze ća ko ja 

su uvo di la or ga ni za cij ske ino va ci je ili tran sfor ma ci je unu tar sva ke ka te go ri je 

pred u ze ća po ve li či ni ve li ki, ipak je me đu ve li kim pred u ze ći ma bi lo naj vi še 

ova kvih na sto ja nja (u 82% slu ča je va). 

Me đu pred u ze ći ma iz uzor ka, 69% or ga ni zu je ne ku vr stu obu ke za svo je za po-

sle ne i ti me in ve sti ra u una pre đe nje ljud skih re sur sa. Naj ve ći broj pred u ze ća 

(40%) or ga ni zu je obu ke re dov no, sva ke go di ne, 34% ih or ga ni zu je po vre me-

no (re đe od jed nom go di šnje), 16% or ga ni zu je če sto (sva kog me se ca), a 10% 

sa mo jed nom, on da kad no vi za po sle ni do đu u fi r mu. Po slo dav ci pred u ze ća 

ko ja ne or ga ni zu ju obu ke za po sle nih u ve ći ni slu ča je va (59%) sma tra ju da im 

ta kva obu ka ni je ni po treb na, dok osta li sma tra ju da bi ne ke vr ste usa vr ša va-

nja za po sle nih ipak bi le po treb ne.

Go to vo po lo vi na pred u ze ća iz uzor ka je kao naj ve ći pro blem u po slo va nju na ve la 

na pla tu po tra ži va nja, tre ći na je uka za la na eko nom sku kri zu, ne po volj ni je uslo ve 

na tr ži štu i sma nje nu ku pov nu moć sta nov ni štva, 30% uka za lo je na ne do sta tak 

nov ca, od no sno od go va ra ju će opre me – a kao zna čaj ni pro ble mi iz dvo je ni su i ne-

do sta tak kva li tet ne rad ne sna ge (15%), ali i vi šak za po sle nih (u 4% slu ča je va).28 

28         Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir odgovora 

prelazi 100%.
28
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3.2. Po ten ci jal za za po šlja va nje rad ni ka

U to ku pret hod ne dve go di ne pred u ze ća iz uzor ka ot pu sti la su tro stru ko vi še 

rad ni ka (6.224) ne go što su u istom pe ri o du za po sli la no vih (2.016). Me đu tim, 

va žno je uoči ti da se za ovo li ki broj ot pu šte nih rad ni ka du gu je ma njem bro ju 

ve li kih pred u ze ća ko ja se su o ča va ju sa pro ble mi ma op stan ka i re struk tu ri ra-

nja. Sa mo jed no pred u ze će – „Mag no hrom“ iz Kra lje va – ot pu sti lo je u po sma-

tra nom pe ri o du 1.900 rad ni ka. Po red to ga, pred u ze ća „Za sta va auto mo bi li“ 

iz Kra gu jev ca i „Jum ko“ iz Vra nja ot pu sti la su još po 1.000 rad ni ka u istom 

pe ri o du. Još 1.000 rad ni ka ukup no je ot pu šte no iz če ti ri pred u ze ća: „21.ok to-

bar“, „Di ork“, „TP Sr bi ja“ iz Kra gu jev ca i „Ka vim Je din stvo“ iz Vra nja. 

Za oce nu po ten ci ja la za po šlja va nja pred u ze ća iz uzor ka ni je do volj no oslo ni ti 

se na ove ukup ne bro je ve, već je ka pa ci te te i di na mi ku za po šlja va nja rad ni ka 

po treb no is pi ta ti i na dru ga či ji na čin. Uoča va se da je u po sma tra nom pe ri o du 

u ce lom uzor ku 76% pred u ze ća za po šlja va lo no ve rad ni ke. U istom pe ri o du 

pro ce nat pred u ze ća ko ja su ot pu šta la rad ni ke iz no sio je 48%. U ovom ci klu su 

ot pu šta nja i za po šlja va nja rad ni ka va žno je uoči ti da je ma nji pro ce nat pred-

u ze ća (38%) ot pu stio vi še rad ni ka ne go što je pri mio no vih, 10% pred u ze ća 

ni je za be le ži lo ni pad ni ti po rast za po sle nih, dok je 52% pred u ze ća za po sli lo 

vi še rad ni ka ne go što ih je ot pu sti lo. Ka da je reč o in ter no ra se lje nim li ci ma 

za po sle nim u pred u ze ći ma iz uzor ka, pre ma ne pot pu noj evi den ci ji (iz već 

na ve de nih raz lo ga) 115 ra se lje nih li ca na šlo se me đu no vo pri mlje nim rad ni-

ci ma, dok se 14 na šlo me đu ot pu šte ni ma.

Kao naj va žni ji raz log za pri jem no vih rad ni ka u 68% slu ča je va na ve de no je 

pro ši re nje po sla, dok je u 17% slu ča je va na ve den gu bi tak rad ni ka. Na ve de-

ni po da ci uka zu ju na to da je kod fi r mi ko je su pri ma le no ve rad ni ke raz voj 

po slo va nja, a ne vi so ka fl uk tu a ci ja, pri mar ni raz log za po šlja va nja. Pred u ze ća 

ko ja su na ve la da su pri ma la no ve rad ni ke zbog pro ši re nja po sla naj če šće su 

iz sek to ra pre ra đi vač ke in du stri je (33%), po tom tr go vi ne (23%), a on da sle de 

pred u ze ća iz sek to ra kla sič nih uslu ga (17%), gra đe vi ne (11%), so ci jal nih uslu-

ga i dr žav ne upra ve (9%), i ener ge ti ke (7%). 

Kao naj va žni ji raz log za ot pu šta nje rad ni ka kod 29% pred u ze ća na ve den je 

pro blem teh no lo ških vi ško va, u 21% slu ča je va uzrok je bi lo kr še nje rad ne 
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di sci pli ne, u 19% sma nje ni obim po sla, u 16% slu ča je va do bro volj ni od la zak 

za po sle nih, u 6% slu ča je va rad ni ci su do bi li ot kaz zbog ne kom pe tent nog 

oba vlja nja po sla, dok su osta li po slo dav ci na ve li dru ge raz lo ge. 

Struč ni pro fi l no vo pri mlje nih i ot pu šte nih rad ni ka

Ve o ma je va žno uoči ti struč ne pro fi  le no vo pri mlje nih i ot pu šte nih rad ni ka. 

Me đu no vo za po sle nim struč nja ci ma naj vi še je in že nje ra i struč nja ka iz obla-

sti pri rod no-teh nič kih na u ka, a po tom struč nja ka za bi znis i ad mi ni stra ci ju. 

Me đu teh ni ča ri ma za po sle nim u po sled nje dve go di ne naj vi še je po moć ni-

ka, teh ni ča ra iz obla sti pri rod nih na u ka i in že nje rin ga. Ka da je reč o slu žbe-

ni ci ma, ova ko vi sok pro ce nat no vo pri mlje nih slu žbe ni ka du gu je se jed noj 

fi r mi („For ma ide a le“ iz Kra gu jev ca) ko ja je u po sled nje dve go di ne za po sli la 

420 od ukup no 507 no vo za po sle nih slu žbe ni ka.29 U ka te go ri ji kva li fi  ko va nih 

pro iz vod nih rad ni ka i za nat skih rad ni ka ne što vi še su za stu plje ni elek tri ča ri 

i elek tro ni ča ri – od rad ni ka u pro iz vod nji hra ne, dr ve ta, ode će, me tal skih, 

ma šin skih i gra đe vin skih rad ni ka. U ka te go ri ji fa brič kih ma šin skih rad ni ka, 

ope ra te ra i mon te ra, ne što je vi še vo za ča i rad ni ka u po kret nim po go ni ma 

od fa brič kih ma šin skih ope ra te ra, dok je me đu ne kva li fi  ko va nim rad ni ci ma 

naj vi še fi  zič kih rad ni ka na gra đe vi ni.

Go to vo po lo vi na no vo za po sle nih rad ni ka pri mlje na je na neo d re đe no vre-

me (49%).

29          Reč je o različitim profi lima službenika: za rad sa klijentima, adminis-

trativnim službenicima, i sl. Neki od profi la službenika više bi odgo-

varali tradicionalnom pojmu trgovca, mada poslodavac insistira da se 

radi o službeničkim profi lima.

29
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Ta be la 3.3. Struč ni pro fi  li rad ni ka za po sle nih u po sled nje dve go di ne

Struč ni pro fi  li % u gru pi no vo za po sle nih

Struč nja ci 8,7

Teh ni ča ri 7,4

Slu žbe ni ci 29,7

KV rad ni ci u uslu ga ma 1,9

Pro iz vod ni KV, VKV rad ni ci i za na tli je 27,0

Fa brič ki rad ni ci, ma šin ski ope ra te ri, mon te ri 16,1

NKV rad ni ci 9,2

Ukup no 100

Ka da je reč o pro fi  li ma ot pu šte nih rad ni ka, uoč lji vo je da vi še od po lo vi ne 

či ne pro iz vod ni rad ni ci. Me đu nji ma je naj vi še rad ni ka iz obla sti pro iz vod nje 

hra ne, ob ra de dr ve ta, pro iz vod nje ode će, po tom sle de elek tri ča ri i elek tro nič-

ki rad ni ci, pa me tal ski, ma šin ski i srod ni rad ni ci. Me đu ot pu šte nim rad ni ci ma 

67,3% bi lo je za po sle no na neo d re đe no vre me. 

Ta be la 3.4. Struč ni pro fi l rad ni ka ot pu šte nih u po sled nje dve go di ne

Struč ni pro fi  li % u gru pi ot pu šte nih

Struč nja ci 1,9

Teh ni ča ri 7,5

Slu žbe ni ci 13,2

KV rad ni ci u uslu ga ma 3,4

Pro iz vod ni KV, VKV rad ni ci i za na tli je 51,1

Fa brič ki rad ni ci, ma šin ski ope ra te ri, mon te ri 10,0

NKV rad ni ci 12,9

Ukup no 100

Po da ci o struč nom pro fi  lu no vo pri mlje nih i ot pu šte nih rad ni ka uka zu ju na 

či nje ni cu da se u po sma tra nom pe ri o du od vi ja lo in ten ziv no re struk tu ri ra nje 
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lo kal ne eko no mi je, pa i po je di nač nih, ve li kih pro iz vod nih pred u ze ća. Ovo je 

po seb no uoč lji vo u vi so kom uče šću pro iz vod nih kva li fi  ko va nih rad ni ka ko ji 

su ot pu šte ni iz pred u ze ća u okvi ru po sma tra nog uzor ka, dok su isti kva li fi  ka-

ci o ni pro fi  li za po šlja va ni u pro spe ri tet ni jim pro iz vod nim pred u ze ći ma, ali u 

zna čaj no ma njem obi mu.

Me đu pred u ze ći ma u uzor ku 18% ima teh no lo ški vi šak rad ni ka. Dve tre ći ne 

po slo da va ca iz ovih pred u ze ća na ve lo je ka ko pla ni ra da ot pu sti rad ni ke ko ji 

su teh no lo ški vi šak uz ot prem ni nu, dok je 17% na ve lo da ta kve rad ni ke pla-

ni ra da pre kva li fi  ku je. Osta li za sa da ni su od lu či li na ko ji će na čin re gu li sa ti 

pro blem teh no lo ških vi ško va. 

Pla no vi i pro jek ci je za po šlja va nja

Po slo dav ci iz uzor ka is pi ti va ni su i o pla no vi ma i pro jek ci ja ma u ve zi sa rad-

nom sna gom u pred sto je ćem pe ri o du. Ka da im je po sta vlje no pi ta nje ka ko 

bi na osno vu ak tu el nog sta nja u pred u ze ću i pred sto je ćih pla no va pro ce ni li 

– da li će se broj za po sle nih po ve ća ti, sma nji ti ili osta ti isti – po slo dav ci su u 

32% slu ča je va oce ni li da će se broj za po sle nih po ve ća ti, u 14% slu ča je va da će 

se sma nji ti, u 36% slu ča je va da će osta ti isti, dok 18% ni je bi lo u mo guć no sti 

da to pro ce ni. Pre ma iz lo že nim pro ce na ma po slo da va ca, u na red nih go di nu 

da na u pred u ze ći ma iz uzor ka tre ba lo bi da se za po sli oko 560 no vih rad ni ka. 

Po da ci o struč nim pro fi  li ma rad ni ka či je se za po šlja va nje pla ni ra pri ka za ni su 

u na red noj ta be li. Vi so ko uče šće KV i VKV pro iz vod nih rad ni ka du gu je se naj-

vi še pla no vi ma pred u ze ća „Jum ko“ iz Vra nja da u svo jim po go ni ma za po sli 

200 pro iz vod nih rad ni ka. 

Ta be la 3.5. Struč ni pro fi  li rad ni ka či je se za po šlja va nje pla ni ra

Struč ni pro fi  li % u gru pi pla ni ra nih rad nih me sta

Struč nja ci 7,5

Teh ni ča ri 6,3

Slu žbe ni ci 2,7

KV rad ni ci u uslu ga ma 3,2
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Kva li fi  ko va ni pro iz vod ni rad ni ci 67,8

Fa brič ki rad ni ci, ma šin ski ope ra te ri, mon te ri 6,3

NKV rad ni ci 6,3

Ukup no 100

Po slo dav ci ma je po sta vlje no pi ta nje da li bi za po sli li no ve rad ni ke u slu ča ju 

da do bi ju po dr šku u ob li ku kre di ta ili opre me, uko li ko bi do bi li pla će no rad no 

me sto ili do na ci ju za pro ši re nje po sla. Naj ve ći broj po slo da va ca (90%) iz ja vio 

je da bi za po slio no ve rad ni ke u slu ča ju da do bi ju do na ci ju za pro ši re nje po-

sla, 63% bi za po sli lo no ve rad ni ke u slu ča ju da do bi je pla će no rad no me sto, 

60% uko li ko bi do bi li po moć u opre mi, a 53% ako bi do bi li kre dit.30

Jed na pe ti na po slo da va ca iz uzor ka tvr di da ima po tre bu za od re đe nim pro fi -

li ma rad ni ka ko jih ne ma na po nu di na tr ži štu ra da. Me đu po slo dav ci ma ko ji 

su pri ja vi li de fi  ci tar nost od re đe nih struč nih pro fi  la po lo vi na je iz Kra gu jev ca, 

a po če tvr ti na iz Kra lje va i Vra nja. To su uglav nom pro fi  li in že nje ra od re đe nih 

spe ci jal no sti, me tal ski i ma šin ski rad ni ci, fa brič ki ma šin ski ope ra te ri i sl. 

Po red rad ni ka ko ji su za po sle ni na od re đe no i neo d re đe no vre me, pred u ze-

ća iz uzor ka u 73% slu ča je va an ga žu ju i po vre me nu rad nu sna gu (se zon ski, 

pre ko ugo vo ra o de lu, omla din skih za dru ga i sl.). Me đu oni ma ko ji an ga žu ju 

po vre me nu rad nu sna gu, 12% po slo da va ca to či ni kon ti nu i ra no. Pre ma na vo-

di ma po slo da va ca, u naj ve ćem bro ju slu ča je va ova rad na sna ga či ni do 10% 

ukup ne rad ne sna ge u pred u ze ću. 

30             Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir odgovora 

prelazi 100%.

„Sva ki rad nik ko ji bu de pri mljen, ugo vor bi va za klju čen 

na neo d re đe no. Sva ki! Po li ti ka pred u ze ća je da se po-

mog ne mla dim lju di ma, kao i da in ter no ra se lje ni bu du 

rav no prav ni sa osta li ma” (po slo da vac i sam IRL, sred nje 

pred u ze će).

30
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Po slo dav ci su is pi ti va ni i o pla no vi ma za ot pu šta nje rad ni ka. O ovom aspek-

tu bi li su mno go ma nje sprem ni da raz go va ra ju, pa bi pro ce ne tre ba lo uze ti 

sa ve li kom do zom re zer ve, jer se mo že oče ki va ti da na ve de ni bro je vi bu du 

zna čaj no is pod pla ni ra nih ot pu šta nja ili ot pu šta nja do ko jih mo že do ći usled 

pro du žet ka eko nom ske kri ze. Pre ma iz ja va ma po slo da va ca, u na red nih go di-

nu da na mo že se oče ki va ti ot pu šta nje bar 157 za po sle nih u pred u ze ći ma iz 

uzor ka, me đu ko ji ma su go to vo rav no mer no ras po re đe ni teh ni ča ri, slu žbe ni ci 

i kva li fi  ko va ni pro iz vod ni rad ni ci. 

3.3. Prak se za po šlja va nja i upra vlja nje ljud skim re sur si ma

Zna ča jan deo an ke te spro ve de ne me đu po slo dav ci ma bio je usme ren na 

is pi ti va nje prak si za po šlja va nja, ka na le re gru to va nja za po sle nih, is ku stva sa 

uslu ga ma i pro gra mi ma Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje, ali i per cep ci je i 

oce ne za do volj stva rad nom sna gom, kao i oče ki va nja od za po sle nih. 

U po tra zi za no vim ka dro vi ma, po slo dav ci se u naj ve ćem bro ju slu ča je va 

obra ća ju Na ci o nal noj slu žbi za za po šlja va nje (70%), po tom se osla nja ju na 

for mal ne i ne for mal ne kon tak te sa dru gim po slo dav ci ma (60%), za tim na 

so ci jal ne mre že svo jih ak tu el nih za po sle nih (57%), u ma njem bro ju slu ča je va 

re gru tu ju ka dro ve pu tem ogla ša va nja u me di ji ma (38%), a u ve o ma ma lom 

bro ju tra že za po sle ne pre ko omla din skih i pri vat nih agen ci ja za za po šlja-

va nje. Va žno je na po me nu ti da je 18% po slo da va ca na ve lo ka ko uop šte ne 

sa ra đu je sa Na cio nal nom slu žbom za za po šlja va nje.

„Mi ima mo je dan si stem za po šlja va nja, a to je da se oni an-

ga žu ju na osno vu ugo vo ra o po vre me nim po slo vi ma. Oni 

tu bu du go di nu, dve, na osno vu če ga mi vi di mo sa ka kvom 

oso bom ra di mo” (po slo da vac, sred nje pred u ze će).
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Is tra ži va njem je is pi ti va na i in for mi sa nost po slo da va ca o me ra ma NSZ-a ko ji-

ma se pod sti če za po šlja va nje, a ko je su usme re ne na po slo dav ce (opis ovih 

me ra dat je u Anek su 3). Naj ve ći pro ce nat po slo da va ca in for mi san je o pro-

gra mu „Pri prav ni ci i vo lon te ri“, a za tim, po put tra ži la ca po sla, i o saj mo vi ma 

za po šlja va nja. Ge ne ral no, in for mi sa nost o pro gra mi ma je do bra, s tim što je 

iz ne na đu ju će da je upra vo za pro gram ko ji bi tre ba lo da im bu de od po seb-

nog, re dov nog zna ča ja pri za po šlja va nju no vih rad ni ka – „Se lek ci ja i kla si fi  ka-

ci ja“ – čuo naj ma nji broj po slo da va ca.

„ Pa evo ova ko, mi slim da bi Na ci o nal na slu žba, s ob zi rom 

da sve fi r me, svi po slo dav ci ima ju da ta ko ka žem ugo vo-

re sa Na ci o nal nom slu žbom i oni zna ju tač no ko ji pro fi l 

struč ne spre me je ko joj fi r mi po tre ban, na osno vu to ga 

tre ba li bi oni da ura de, da ta ko ka žem, jed nu po drob ni ju 

ana li zu. Da na pra ve po dat ke ko ja struč na spre ma je ov de 

naj po treb ni ja i da on da su ge ri šu mi ni star stvu pro sve te, 

obra zo va nja, da otvo re ta ode lje nja, ka ko to već ide, da 

bi smo mo gli da do bi je mo obra zo va ne lju de i struč ne za 

po slo ve ko je ra di mo” (po slo da vac, sred nje pred u ze će).

„Pa zna te ka ko… ti  koji se  pr ijav ljuju  pr edano da  tako  

kažem,  N a cio nalnoj  službi,  v ećina njih su i  na jgori 

 ka nd idati. Oni bi  samo  hteli da  budu na  evi de nciji i da 

 imaju  neke  b en efi  cije, kao  os ig uranje zd ravs tveno ili  tako  

nešto jer su kao  n ez apo sleni.  Inače, oni  koji  žele da  rade, 

ja sam  rekao mi smo  fi rma o tv orena,  tr ebaju nam  ra dnici, 

svi  mogu da se  z aposle  uopšte ne  m oraju da  budu na 

NZS-u.  Može  dir ektno da  dođe!“  (po sl odavac,  v eliko p r-

ed uzeće).
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Ta be la 3.6. In for mi sa nost o me ra ma pod sti ca nja za po šlja va nja NSZ-a na me nje nim po slo dav ci ma31

Pro gram % slu ča je va ko ji su ču li za pro gram31

Sub ven ci ja za otva ra nje do 50 no vih rad nih me sta 75

„Ot prem ni nom do po sla“ – fi  nan sij ska po dr ška 69

Men to ring i spe ci ja li stič ke obu ke 44

Oslo ba đa nje po slo da va ca od pla ća nja 
do pri no sa za  za po šlja va nje ugro že nih ka te go ri ja

78

Spro vo đe nje jav nih ra do va 60

Pri prav ni ci i vo lon te ri 94

Obu ke ne za po sle nih za po zna tog po slo dav ca 55

Se lek ci ja i kla si fi  ka ci ja 36

Saj mo vi za po šlja va nja 92

Ma nje od po lo vi ne po slo da va ca (48%) ko ri sti lo je ne ki od na ve de nih pro gra-

ma po dr ške. Me đu oni ma ko ji su ko ri sti li pro gra me NSZ-a, naj vi še (64%) je 

ko ri sti lo pro gram „Pri prav ni ci i vo lon te ri“, 43% je uče stvo va lo na saj mo vi ma 

za po šlja va nja, 31% je ko ri sti lo pro gram oslo ba đa nja od pla ća nja do pri no sa 

za za po šlja va nje so ci jal no ugro že nih gru pa, dok je osta le pro gra me ko ri stio 

ve o ma ma li broj po slo da va ca.

Za mo lje ni da, na ska li od 1 do 10, oce ne svo ju sa rad nju sa NSZ-om, po slo dav-

ci su ovu sa rad nju oce ni li re la tiv no po volj no (pro seč na oce na 7). Po slo dav ci 

su ta ko đe za mo lje ni i da na ve du tri naj va žni ja pro ble ma sa ko ji ma se su o ča-

va ju u sa rad nji sa NSZ-om. Po lo vi na je is ta kla da ne ma ni ka kvih pro ble ma 

u sa rad nji, pe ti na se po ža li la na ne struč nost, od no sno ne a žur nost, a ma nji 

broj je pri go vo rio da NSZ ne ras po la že od go va ra ju ćim ka dro vi ma ko ji su im 

po treb ni, ili da su pro ce du re slu žbe pre vi še kom pli ko va ne i ne e fi  ka sne. 

31                Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir odgovora 

prelazi 100%.

31
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Po seb na pa žnja po sve će na je is pi ti va nju pro ce du ra se lek ci je na osno vu ko jih 

po slo dav ci od lu ču ju o pri je mu no vih za po sle nih. Naj va žni ji me tod vred no va-

nja kan di da ta je in ter vju, ko ji pri me nju je 91% po slo da va ca; na dru gom me stu 

po za stu plje no sti (71%) je pre po ru ka oso be od po ve re nja, za tim sle di CV 

kan di da ta (69% slu ča je va), na prob ni rad kan di da te sta vlja 67% po slo da va ca, 

te sto ve zna nja i ve šti na pri me nju je 41% po slo da va ca, a pi sa na pre po ru ka od 

pret hod nog po slo dav ca ili obra zov ne usta no ve tra ži se u 32% slu ča je va.32 

32                Radi se o pitanju sa višestrukim odgovorima, pa ukupan zbir odgovora 

prelazi 100%.

„Mi smo sad ima li jav ne ra do ve. An ga žo va li smo rad nu 

sna gu pre ko jav nih ra do va. Ne znam ka kva je ana li za 

po što smo ih an ga žo va li pre me sec da na. To je pro je kat 

op šti ne i re pu bli ke, ja vi li smo se i do bi li smo ga. 70 li ca 

smo an ga žo va li pre ko jav nih ra do va. Ja ne znam ka kva 

je struk tu ra, za i sta. Još uvek ne znam. To an ga žo va nje je 

bi lo uglav nom pre ko Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje” 

(po slo da vac, sred nje pred u ze će).

„Ne ras pi su je mo kon kur se, u sko ri je vre me ni smo bi li u 

pri li ci da ras pi su je mo kon kur se. Pri mi li smo dva de se tak 

pri prav ni ka pre ko pro gra ma „Pr va šan sa”. To je pro gram 

pre ko ko jeg se za po šlja va ju mla di rad ni ci do 30 go di na, 

ko ji ni su ima li pret hod nog rad nog is ku stva” (po slo da vac, 

ve li ko pred u ze će).

„Po sled nji kon kurs smo ras pi sa li 2007. go di ne za fi  nan sij-

skog ru ko vo di o ca. Od ta ga ni smo ras pi sa li ni je dan kon-

kurs. Uglav nom ne ras pi su je mo kon kur se, ali ta da smo 

ras pi sa li kon kurs…  Nema ih na  drugim  p oz ic ijama jer ne 

32
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Po slo dav ci su ta ko đe za mo lje ni i da ran gi ra ju tri naj zna čaj ni ja kri te ri ju ma na 

osno vu ko jih vred nu ju kan di da te. Pre ma od go vo ri ma is pi ta ni ka na pr vom 

me stu se na šla struč nost, kva li fi  ka ci ja, na dru gom rad no is ku stvo, a na tre ćem 

– do bre pre po ru ke. Va žno je na po me nu ti da se, iako se ni su na šli na vi so kim 

ran go vi ma, kri te ri ju mi kao što su brač no sta nje kan di da ta i pol ipak po ja vlju ju 

me đu od go vo ri ma, s ob zi rom na to da je 5–10% po slo da va ca iz uzor ka iz ja-

vi lo da vred nu je ove aspek te, što u naj ma nju ru ku upu ću je na do nju gra ni cu 

dis kri mi na cij skih prak si. 

 ra sp is ujemo  kon kurse, pa ne  mogu ni da se  jave.  Kada 

je u  p itanju  radna  snaga sa  višim  st epenom st ru čnosti i 

o br az ovanja,  prijem se  vrši ug lavnom  preko  pr ep oruke” 

 (po sl odavac, s rednje p r ed uzeće).

„Oče ku je se da od go vo ri na na še po tre be ko je su ve za ne 

za to rad no me sto. Pre sve ga, od za po sle nih oče ku je mo 

da bu du od go vor ni. Po treb no je da bu du sa ve sni. Zah-

te va mo bla go vre me nost u iz vr ša va nju svo jih oba ve za” 

(po slo da vac, sred nje pred u ze će).

„Od no vih rad ni ka, pre sve ga, oče ku je mo da sa vla da ju 

zna nje na prak ti čan na čin, da bu du do bri za po sle ni. Ono 

što oče ku je mo od svih za po sle nih je da bu du sa ve sni u 

svom ra du. Po treb no je da bu du lo jal ni fi r mi. Po treb no je 

da ima ju do bre re zul ta te ra da, da ne bu du ošlja ri” (po slo-

da vac, ve li ko pred u ze će).
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In ter no ra se lje ni kao za po sle ni

Me đu tim, s ob zi rom na to da je na me ra is tra ži va nja bi la pro ve ra da li su in ter-

no ra se lje na li ca iz lo že na svo je vr snim ob li ci ma dis kri mi na ci je pri za po šlja va nju, 

po slo dav ci ma je po sta vlje no hi po te tič ko pi ta nje o pri pad ni ci ma raz li či tih gru pa 

ko je se ote ža no za po šlja va ju. Na i me, po slo dav ci su za mo lje ni da za mi sle si tu a ci ju 

u ko joj su se na kon kurs ja vi la dva kan di da ta istih kva li fi  ka ci ja i mo ti vi sa no sti za 

rad, i po sta vlje no im je pi ta nje ko me bi da li pred nost: oso bi mla đoj ili sta ri joj od 

45 go di na, mu škar cu ili že ni, oso bi bez rad nog is ku stva ili oso bi sa rad nim is ku-

stvom, in ter no ra se lje nom li cu ili sta ro se de o cu, pri pad ni ku rom ske na ci o nal no sti 

ili pri pad ni ku ne-rom ske? Na rav no, po sto ja la je mo guć nost da is pi ta ni ci kod sva-

ke po nu đe ne op ci je ta ko đe oda be ru i od go vor da im je sve jed no. 

Ta be la 3.7. Da va nje pred no sti kan di da ti ma od re đe nih so ci jal nih ka te go ri ja

Ko me bi da li pred nost?

Oso bi mla đoj od 45 g. Oso bi sta ri joj od 45 g. Sve jed no

68% 2% 30%

Mu škar cu Že ni Sve jed no

23% 10% 67%

Oso bi sa rad nim is ku stvom Oso bi bez rad nog is ku stva Sve jed no

70% 3% 27%

Sta ro se de o cu In ter no ra se lje nom li cu Sve jed no

27% 1% 72%

Pri pad ni ku ne-rom ske na ci o nal no sti Pri pad ni ku rom ske na ci o nal no sti Sve jed no

37% 2% 61%

Is po lje ne ten den ci je dis kri mi na ci je pri za po šlja va nju in ter no ra se lje nih li ca, 

po seb no onih ko ja po se du ju kom bi na ci ju oso bi na na ve de nih u ta be li, tre ba-

lo bi uze ti u ob zir pri ob li ko va nju me ra po dr ške za po šlja va nju ove po pu la ci je. 

To zna či da bi, po red dru gih neo p hod nih ak tiv no sti na po lju po di za nja sve sti i 

spro vo đe nja za ko na pro tiv dis kri mi na ci je, tre ba lo ta ko đe pro fi  li sa ti i po seb ne 

pod sti caj ne me re ko je će sti mu li sa ti po slo dav ce da za po šlja va ju li ca iz ove 

ka te go ri je i na pu ste dis kri mi na tor ske prak se. 
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Vi še od po lo vi ne po slo da va ca iz uzor ka (59%) na ve lo je da nji ho vo pred u ze-

će pred u zi ma ne ke ak tiv no sti ko je se mo gu svr sta ti u so ci jal no od go vor no 

po slo va nje. Kao pri me ri ovih ak tiv no sti, u naj ve ćem bro ju slu ča je va (60%) 

na ve de ne su hu ma ni tar ne ak tiv no sti, u 41% slu ča je va do na ci je, sti pen di je 

uče ni ci ma, ma te ri jal na po moć rad ni ci ma, u 30% slu ča je va do pri nos oču va-

nju ži vot ne sre di ne, a 52% po slo da va ca na ve lo je da spon zo ri še sport ske 

do ga đa je.33 Na di rekt no pi ta nje da li bi nji ho vo pred u ze će bi lo sprem no da 

33                    Pitanje o oblicima aktivnosti socijalno odgovornog poslovanja bilo je 

otvorenog tipa i ispitanici su mogli da navedu tri aktivnosti po svom iz-

boru.

„Uoča vam raz li ku u to me što su in ter no ra se lje na li ca ne kva-

li fi  ko va na rad na sna ga” (po slo da vac, ve li ko pred u ze će).

„Čuj te, ja ne mam pred ra su de na tu te mu. Me ni je bit no 

da su lju di kva li tet ni, da su od go vor ni, vred ni, da su edu-

ko va ni, da mo gu da ra de svoj po sao. Ja ne mam pred ra-

su da da li je no vo u po sle ni me šta nin ili in ter no ra se lje no 

li ce. De fi  ni tiv no, je ste ta ko. Eto, što re ko ste i sa mi, i ja sam 

imao tu sud bi nu da i ja bu dem in ter no ra se lje no li ce. Šta 

da vam ka žem? Ni sam baš na i šao na do bar pri jem, ali to 

je spe ci fi č na stvar ta ko da, to je to” (po slo da vac, sred nje 

pred u ze će).

„Je ste, je ste, ka ko da ne…  Ljudi  in terno  r ase ljeni, ili čak 

 imali smo  ovde  i zbe glice i iz  Hr vatske i iz  Bosne  koje su  

r adile kod nas u  fi rmi,  neki i dan -danas  rade,  sasvim su 

 dr ug ačije  tr et irani od  st ar os e deoca. To  jeste  tako i to je 

 pri metno,  vidi se to”  (po sl odavac, s rednje p r ed uzeće).

33
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sti pen di ra uče ni ke i stu den te iz po ro di ca in ter no ra se lje nih li ca, 32% po slo-

da va ca od go vo ri lo je sa „ne“. 

Is pi ti va ne su i per cep ci je, oče ki va nja po slo da va ca od za po sle nih, kao i nji-

ho vo za do volj stvo za po sle ni ma u pred u ze ću. Po slo dav ci su za mo lje ni da 

na ve du do tri oso bi ne ko je kod za po sle nih naj vi še ce ne. Pre ma uče sta lo sti 

na vo đe nja iz dvo ji le su se sle de će: struč nost, lo jal nost i po šte nje, od go vor-

nost, mar lji vost i po sve će nost po slu. Za mo lje ni da oce ne struč nost i zna nje, 

kao i od go vor nost i po sve će nost za po sle nih u svo jim pred u ze ći ma (na ska li 

od 1 do 10), po slo dav ci su re la tiv no do bro oce ni li za po sle ne – za oba aspek ta 

pro seč ne oce ne iz no se 7,6. Po slo dav ci ko ji za po šlja va ju in ter no ra se lje na li ca 

za mo lje ni su da na isti na čin oce ne i svo ja za po sle na ra se lje na li ca. U ovom 

slu ča ju oce ne su bi le ne što ni že, ma da ne zna čaj no – ra se lje na li ca su za struč-

nost i zna nje do bi la oce nu 7,1, a za od go vor nost i po sve će nost 7,3. 
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Ra di oce ne struk tu re i funk ci o nal no sti lo kal nih mre ža po dr ške za po šlja va nju 

in ter no ra se lje nih li ca, sa ku plje ne su in for ma ci je ko je bi tre ba lo da pru že od-

go vo re na tri ključ na pi ta nja:

1. Ko je su naj va žni je in sti tu ci je i or ga ni za ci je u lo kal nim za jed ni ca ma uklju če ne u 

po dr šku ra se lje nim li ci ma; ko ji su ob li ci nji ho ve po dr ške za po šlja va nju i eko nom-

skom osna ži va nju ove gru pe; kao i ko li ka je nji ho va in di vi du al na funk ci o nal nost 

u obez be đi va nju po dr ške za po šlja va nju lo kal nog ra se lje nog sta nov ni štva?

2. Ka kve su ak tu el ne in ter ak ci je iz me đu raz li či tih in sti tu ci ja/or ga ni za ci ja u 

ve zi sa po dr škom za po šlja va nju ra se lje nih li ca – dru gim re či ma, ka kvi su ob-

u hvat, struk tu ra i funk ci o nal nost po sto je ćih mre ža so ci jal nih uslu ga re le vant-

nih za za po šlja va nje ra se lje nih li ca?

3. Šta je po treb no iz me ni ti u mre ži so ci jal nih uslu ga i nji ho voj funk ci o nal no sti 

ka ko bi se una pre di la po dr ška za po šlja va nju ra se lje nih li ca? Ovo je po seb no 

va žno u si tu a ci ji po ja ča ne eko nom ske kri ze, jer efek ti gu bit ka za po sle nja i 

te škog po nov nog za po šlja va nja mo gu ozbilj no da ugro ze iona ko sla bu so ci-

jal no-eko nom sku po zi ci ju ove ra nji ve gru pe.

Is tra ži va nje struk tu re i funk ci o nal no sti lo kal nih mre ža po dr ške za po šlja va nju 

ra se lje nih li ca spro ve de no je me to dom fo ku si ra nih grup nih di sku si ja na ko ji-

ma su uče stvo va li pred stav ni ci re le vant nih in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja u tri gra da 

(de talj ni je u Anek su 1). 

Mre ža po dr ške za po šlja va nju

Tri op šta za jed nič ka ele men ta ko ja ka rak te ri šu pro stor mo gu će in sti tu ci o nal-

ne po dr ške za po šlja va nju ra se lje nih li ca, u sva tri gra da, su: for mal no po sto-
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ja nje sa ve ta za za po šlja va nje pri lo kal nim sa mo u pra va ma, po sto ja nje fi  li ja la 

NSZ-a i po vre me ni pro gra mi raz li či tih me đu na rod nih or ga ni za ci ja i do na to ra 

usme re ni na po dr šku za po šlja va nju, a ko ji po ve zu ju raz li či te ak te re na lo kal-

nom ni vou. Lo kal ni sa ve ti za za po šlja va nje pred sta vlja ju oba ve zu ju ću for mu 

za po ve zi va nje in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja ko je mo gu do pri ne ti po ve ća nju po dr-

ške za po šlja va nju u lo kal nim sre di na ma. Fi li ja le NSZ-a pred sta vlja ju re a li za to-

re cen tral ne po li ti ke za po šlja va nja i va žne ak te re u po ve zi va nju op štih tren-

do va i lo kal nih spe ci fi č no sti, kao i ključ nog me di ja to ra iz me đu po slo da va ca i 

rad ne sna ge. Pro gra mi me đu na rod nih or ga ni za ci ja za po dr šku za po šlja va nju 

va žni su ne sa mo zbog za po šlja va nja od re đe nog bro ja pri pad ni ka ra nji vih ka-

te go ri ja, pa sa mim tim i ra se lje nih li ca, ne go i što je na taj na čin u sva tri gra da 

po sto ja la pri li ka da se us po sta ve i raz vi ja ju ko mu ni ka ci je iz me đu raz li či tih 

ak te ra, kao i nji ho va ko or di ni ra na usme re nost na od re đe ni pro blem. 

Ipak, ne mo že se re ći da po me nu ti ele men ti či ne čvo ri šta mre že in sti tu ci ja za 

po dr šku za po šlja va nju ra se lje nih li ca u sva tri gra da. Su šti na pro ble ma je u to-

me što u Vra nju i Kra lje vu sa ve ti za za po šlja va nje po sto je, ali ni su kon sti tu i sa ni 

u no vom sa zi vu skup šti ne, ta ko da ne ma ni for mal nih oku plja nja na ko ji ma bi 

se mo gli raz ma tra ti pro blem ne za po sle no sti i nje go va mo gu ća re še nja. Ova ko 

se sve svo di na ad hoc oku plja nja i pri vre me ne ak ci je ko je uglav nom po kre ću 

me đu na rod ne or ga ni za ci je. Od no si su uglav nom bi la te ral ni i če sto u kon tek stu 

dru gih te ma in di rekt no po ve za nih sa ne za po sle no šću IRL (npr. kon tak ti lo kal ne 

sa mo u pra ve sa po slo dav ci ma u ve zi sa uslo vi ma in ve sti ra nja i ši re nje po sla, što 

do vo di do po ve ća nja bro ja rad nih me sta, ili kon tak ti CSR-a i NSZ-a oko ak ci je 

jav nih ra do va za od re đe ne ra nji ve ka te go ri je). U Vra nju su čak i kon tak ti iz me-

đu fi  li ja le NSZ-a i osta lih ak te ra sla bi, ta ko da, re ci mo, po ve re nik ne zna ko je su 

me re NSZ-a za ak tiv no za po šlja va nje, a u ko ji ma IRL ima ju pri o ri tet, a ne ko li ko 

uče sni ka fo kus gup nih di sku si ja (FGD) di rek to ra fi  li ja le ne po zna ju ni lič no. 

Do bru pri li ku za po bolj ša nje si tu a ci je na ovom pla nu pred sta vlja ju no vi ne u 

upra vlja nju pro ble mi ma IRL na lo kal nom ni vou. Jed na od njih je de fi  ni sa nje 

lo kal nih pla no va ak ci je za una pre đe nje po lo ža ja iz be glih i in ter no ra se lje nih 

li ca, a dru ga osni va nje lo kal nih sa ve ta za mi gra ci je i traj na re še nja. Osni va nje 

od bo ra pre po ru če no je Na ci o nal nom stra te gi jom za upra vlja nje mi gra ci ja ma 

i Na ci o nal nom stra te gi jom za re ad mi si ju, a nji ho vo osni va nje, kao i iz ra du 

lo kal nih ak ci o nih pla no va, pod sti če Ko me sa ri jat za iz be gli ce Re pu bli ke Sr-
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bi je. Ove no vi ne omo gu ći će da se pa žnja i re sur si usme re pre ma pro ble mu 

ne za po sle no sti IRL, naj ve ćem uz pro blem sta no va nja – na or ga ni zo va ni ji i 

efi  ka sni ji na čin. Lo kal ni ak ci o ni pla no vi sa či nje ni su u sva tri gra da, ali u Kra-

lje vu pro gram još ni je usvo jen od stra ne lo kal ne skup šti ne, opet zbog če stih 

po li tič kih pro me na. Sa vet za mi gra ci je osno van je sa mo u Kra gu jev cu, dok 

je u osta la dva gra da u fa zi osni va nja.

U ova kvom kon tek stu mo gu će je na pra vi ti gra da ci ju kva li te ta mre ža za po dr-

šku za po šlja va nju IRL u tri gra da:

1.   U Vra nju po sto je raz li či ti ele men ti u struk tu ri mre že, ali su ne funk ci o nal-

ni, a čak i ne for mal no i ad hoc umre ža va nje je ret ko. Ne za po sle nost i 

za po šlja va nje se od stra ne svih osta lih ak te ra sma tra ju pro ble mi ma fi  li ja-

le NSZ-a ili op štim pro ble mom pri vred nog ra sta, i ni ko od ak te ra svo ju 

ulo gu u to me ne vi di kao va žnu, iako su sprem ni na sa rad nju ako ne ko 

dru gi po kre ne ini ci ja ti vu. Svo ju ulo gu ve ći na vi di kao ulo gu iz vr ši la ca 

ne če ga što je po kre nu to na cen tral nom ni vou, a raz ra đe no u lo kal noj 

sa mo u pra vi. Fi li ja la NSZ-a u Vra nju do zvo lja va da i pri ma o ci na dok na de 

za IRL uče stvu ju u pro gra mi ma ne fi  nan sij ske po dr ške, ali je i po re či ma 

lo kal ne fi  li ja le NSZ-a, po nu da na tr ži štu ra da sve ma nja, a usme re nost 

ne za po sle nih IRL pre ma ne for mal noj pri vre di i da lje ve o ma ve li ka.

2.   U Kra lje vu je ve za iz me đu ak te ra ne što bo lja, iako ni je funk ci o nal-

no po sta vlje na u Sa vet za za po šlja va nje. Sti če se uti sak da ima vi še 

pro je ka ta ko ji omo gu ća va ju za po šlja va nje ra se lje nih li ca u od no su 

na Vra nje, da NSZ ima stal nu ne for mal nu ko mu ni ka ci ju sa dru gim 

ak te ri ma, i da se u lo kal noj sa mo u pra vi ra di na ak tiv ni jem pri stu pu 

pro ble mu ne za po sle no sti. Ta ko đe, uti sak je da se ov de ko mu ni ka ci ja 

mo že us po sta vi ti ho ri zon tal no, ali da se ini ci ja ti va uglav nom oče ku je 

od NSZ-a ili lo kal ne sa mo u pra ve. U pro jek ti ma za po šlja va nja ra se lje-

nih li ca uče stvo va li su i CSR i ne vla di ne or ga ni za ci je.

3.   U Kra gu jev cu je si tu a ci ja naj bli ža po želj nom ob li ku umre že no sti: 

Sa vet je kon sti tu i san i re dov no ra di, ta ko da su i po slo dav ci ak tiv no 

uklju če ni u pri ču o za po šlja va nju; lo kal na sa mo u pra va ras po la že ve-

ćim bu džet skim sred stvi ma ne go u osta la dva gra da, ta ko da mo že i 

auto nom no da iz dvo ji sred stva za pru ža nje po dr ške u za po šlja va nju 

(jav ni ra do vi, po ma ga nje pred u zet ni štva, obu ke za po zna tog po slo-

dav ca). Uskla đu ju se ak tiv no sti NSZ-a, lo kal ne sa mo u pra ve i me đu na-
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rod nih NVO, raz me nju ju is ku stva i op ti mi zi ra ju re sur si (ipak, sa rad nja 

lo kal ne sa mo u pra ve i lo kal nih NVO po ovom pi ta nju go to vo da ne 

po sto ji), a svi ak te ri su bar po vre me no uklju če ni u po dr šku za po šlja-

va nju ra se lje nih li ca. Po sto ji raz vi je na prak sa sa rad nje sa pru ža o ci ma 

obu ka, po seb no sa sred njim teh nič kim ško la ma.

Po treb no je na po me nu ti da su od go vo ri uče sni ka fo kus grup nih di sku si ja na 

pi ta nja o pro ble mi ma u po dr šci za po šlja va nju ra se lje nih li ca pot pu no u sen ci 

eko nom ske kri ze i ot pu šta nja ve li kog bro ja rad ni ka u sva tri gra da. Uče sni ci u 

di sku si ja ma ve o ma su te ško mo gli da iz dvo je spe ci fi č ne pro ble me ra se lje nih. 

Ipak, op šte me sto u ko men ta ri ma svih uče sni ka je ste na dok na da za in ter no 

ra se lje na li ca, ko ja če sto od re đu je nji ho vo po na ša nje na tr ži štu ra da. Li ca ko ja 

pri ma ju ovu na dok na du ve o ma se te ško od lu ču ju da pri hva te stal ni po sao 

sa ni skim pri ma nji ma, jer se pla še ri zi ka da ubr zo osta nu i bez po sla i bez 

na dok na de. Za to se od lu ču ju ili za rad na cr no ili za pri vre me no za po sle nje 

na kon ko jeg mo gu po no vo da se vra te na na dok na du. Ovo je ta ko đe raz log 

što im je sma nje na i mo ti va ci ja za uče šće u me ra ma za ak tiv no za po šlja va-

nje. Od stra ne ve li kog bro ja sa go vor ni ka na ro či to je is tak nu ta pre za si će nost 

pro gra mi ma za obu ku i pre kva li fi  ka ci ju i po tre ba da se ova kvi pro gra mi ve žu 

za po zna to rad no me sto. Na FGD u Kra lje vu uče sni ci su se slo ži li da je če sta i 

po ja va pa siv no sti, da mno ga ra se lje na li ca ni su ak tiv na u tra že nju po sla i da 

oče ku ju da ih slu žbe ni ci fi  li ja le po je di nač no oba ve šta va ju o no vo sti ma na tr-

ži štu ra da. De lom se ova kvo po na ša nje tu ma či i op štom po li tič kom kli mom 

u ve zi sa pi ta njem Ko so va, od no sno du go go di šnjim oče ki va njem ras ple ta 

ovog pro ble ma i even tu al nog po vrat ka na Ko so vo, ili for mal nog pre se lje nja 

pred u ze ća ko ja su bi la na te ri to ri ji Ko so va u pri vred ni pro stor Sr bi je.

Ve o ma je va žno na po me nu ti da su uoče ni pro ble mi i pa siv nost ra se lje nih 

li ca ko je su is ta kli pred stav ni ci lo kal nih in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja uklju če nih u 

so ci jal nu po dr šku re le vant ni, ali se od no se na nji ho va ne po sred na is ku stva, 

per cep ci je i rad sa raz li či tim pod gru pa ma u po pu la ci ji ra se lje nih. Nji ho va 

per cep ci ja od u da ra od do bi je ne sli ke o ak tiv nim tra ži o ci ma za po sle nja me đu 

ra se lje nim li ci ma.
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Ana li za uskla đe no sti po nu de rad ne sna ge sa po tra žnjom za rad nom sna gom 

u ovoj stu di ji usme re na je na ne ko li ko va žnih aspe ka ta:

1.   Objek tiv ni po ka za te lji uskla đe no sti po tre ba za rad nom sna gom i ka-

rak te ri sti ka rad ne sna ge na po nu di, u okvi ru in ter no ra se lje nog sta-

nov ni štva;

2.   Su bjek tiv ne ka rak te ri sti ke po nu de i tra žnje rad ne sna ge, ko je uklju-

ču ju raz li či te vr ste vred no sti, sprem no sti, per cep ci ja i sta vo va o to me 

šta su po želj na rad na me sta sa sta no vi šta onih ko ji tra že za po sle nje, 

od no sno šta je kva li tet na rad na sna ga sa sta no vi šta po slo da va ca; i

3.   Is pi ti va nje lo kal nog in sti tu ci o nal nog okvi ra i ši rih so ci jal nih mre ža 

ko ji ima ju ulo gu in ter ve ni šu ćih ak te ra či ji je za da tak da dva ak te ra na 

tr ži štu ra da me đu sob no pri bli že i po ve žu. 

Uskla đe nost po nu de i tra žnje rad ne sna ge pre ma kva li fi  ka ci o nim ka rak te ri sti ka ma

Ka da je reč o pr vom aspek tu uskla đe no sti po nu de rad ne sna ge in ter no ra-

se lje nih li ca i po tre ba po slo da va ca na lo kal nim tr ži šti ma ra da, is tra ži va nje je 

po nu di lo niz va žnih na la za. Tri lo kal na tr ži šta ra da su o ča va ju se u ak tu el nom 

pe ri o du sa ve li kim pro ble mi ma – sa mo u pred u ze ći ma iz uzor ka broj rad nih 

me sta sma njen je za oko 4.000. Ovo po ja ča va pri ti sak na po sto je ća i no vo o-

tvo re na rad na me sta i stva ra uslo ve u ko ji ma in ter no ra se lje na li ca oči gled no 

ni su jed na ko kon ku rent na, su de ći po nat pro seč no vi so kim sto pa ma ne za po-

sle no sti u od no su na do mi cil nu lo kal nu po pu la ci ju, kao i vi so kom uče šću 

du go traj ne ne za po sle no sti. 

Ipak, u da tim okol no sti ma iz dva ja ju se pred u ze ća ko ja ima ju po ten ci jal za za-

po šlja va nje, ko ja po ka zu ju sta bil nost u po slo va nju i ten den ci je raz vo ja, te ko ja 

će u pred sto je ćem pe ri o du za po šlja va ti no vu rad nu sna gu. Tre ći na pred u ze ća 
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iz uzor ka pla ni ra da u na red nom pe ri o du za po šlja va no ve rad ni ke. Naj tra že ni ji 

struč ni pro fi  li u ovim pla ni ra nim za po šlja va nji ma su raz li či ti pro fi  li kva li fi  ko va-

nih pro iz vod nih rad ni ka, ko ji či ne vi še od dve tre ći ne na ja vlje ne tra žnje za rad-

nom sna gom. Iz pre do če ne ta be le vi di se da se struč ni pro fi l in ter no ra se lje nih 

li ca ko ja ak tiv no tra že za po sle nje zna čaj no raz li ku je od po tre ba ko je su iz ra zi li 

po slo dav ci za struč nim pro fi  li ma u pla ni ra nom za po šlja va nju. 

Ta be la 5.1. Struč ni pro fi  li rad ni ka či je se za po šlja va nje pla ni ra i in ter no ra se lje nih li ca ko ja tra že za po sle nje

Struč ni pro fi  li 
% u gru pi pla ni ra nih 

rad nih me sta
% IRL ko ja tra že za po sle nje 

da tih kva li fi  ka ci ja

Struč nja ci 7,5 11,3

Teh ni ča ri 6,3 18,1

Slu žbe ni ci 2,7 21,2

KV rad ni ci u uslu ga ma 3,2 9,7

Kva li fi  ko va ni pro iz vod ni rad ni ci 67,8 19,1

Fa brič ki rad ni ci, ma šin ski ope ra te ri, mon te ri 6,3 4,1

NKV rad ni ci 6,3 16,5

Ukup no 100 100

„Mi smo ima li si tu a ci ju, imam ja i spi sko ve, da smo pri mi li 

jer mi ima mo stal no otvo ren kon kurs za bra va re i za va ri va-

če, ne gde oko če ti ri sto tri rad ni ka, a da je kad sam ra dio tu 

ana li zu pre jed no dva me se ca, u fi r mi osta lo sve ga sto rad-

ni ka. Ve ći na rad ni ka ne že li da ra di, ne že li da ra di ove po-

slo ve. Od no sno ne ki su ra di li po je dan ili dva da na, sa mo 

smo na pra vi li tro ško ve, a ni ka kvu vaj du ni smo ima li… Da 

jer svi, kad sam ja  pr ošetao sve  in st it ucije po  našoj  zemlji 

i p rak tično  z avršio na  Rad ničkom  uni ve rz itetu u  Vranju,  

di rektor  Rad ničkog  uni ve rz iteta  posle  malo  uv ijanja mi je  

jasno  rekao: „ Džabe se ti  mučiš u  z av ar ivače  neće  niko, svi  

hoće u  brice i u  k on obare”  (v eliko p r ed uzeće).
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Sva ka ko, na ve de ne upo red ne struk tu re re la tiv no su gru be – i ka da se unu-

tar na ve de nih ka te go ri ja iz dvo je po seb ne uže ka te go ri je pre ma obra zov nim 

pro fi  li ma ra se lje nih li ca i pre ma pro fi  li ma po treb nim po slo dav ci ma, ne us kla-

đe no sti po sta ju još iz ra že ni je. 

Pe ti na po slo da va ca su o ča va se sa pro ble mom pro na la že nja od go va ra ju ćih 

struč nih pro fi  la na lo kal nim tr ži šti ma ra da, upr kos re la tiv no vi so koj sto pi ne za-

po sle no sti i zna čaj noj po nu di rad ne sna ge. Iden ti fi  ko va ni su sle de ći de fi  ci tar-

ni struč ni pro fi  li: in že nje ri od re đe nih spe ci jal no sti, me tal ski i ma šin ski rad ni ci, 

fa brič ki ma šin ski ope ra te ri, i sl. Osim in že nje ra ko jih je me đu ra se lje nim li ci ma 

ma lo, ovi pro fi  li pri sut ni su me đu ra se lje nim li ci ma ko ja tra že za po sle nje. Uko-

li ko to ni su uvek pot pu no iden tič ni pro fi  li, mo gu će ih je uz pre kva li fi  ka ci je 

i do kva li fi  ka ci je pri la go di ti po tre ba ma po slo da va ca, bar ka da su u pi ta nju 

pro iz vod ni rad ni ci.

Me đu in ter no ra se lje nim li ci ma ko ja tra že za po sle nje po sto ji iz ra že na sprem-

nost da se pre kva li fi  ku ju/do kva li fi  ku ju. Me đu tim, nji ho ve per cep ci je tra že nih 

struč nih pro fi  la ili že lje ni su u skla du sa uoče nim po tre ba ma po slo da va ca, 

po seb no sa iden ti fi  ko va nim de fi  ci tar nim struč nim pro fi  li ma. Za pa ža se ve ća 

sklo nost pre ma obu ci za tr gov ce i rad u lič nim uslu ga ma, ko ji be le že ve o ma 

ni sko uče šće u po tre ba ma po slo da va ca ili su pot pu no od sut ni.

Ta be la 5.2. In ter no ra se lje na li ca ko ja su iz ra zi la sprem nost da se pre kva li fi  ku ju/do kva li fi  ku ju 
pre ma struč nim pro fi  li ma za ko je bi se ob u ča va li

Že lje na kva li fi  ka ci ja 
% onih ko ji su iz ra zi li že lju da 
se pre kva li fi  ku ju/do kva li fi  ku ju 

Bi lo šta što mo že da do ne se za po sle nje 16,5

Struč njak za bi znis i ad mi ni stra ci ju 6,3

Teh ni ča ri u bi zni su i ad mi ni stra ci ji 5,1

Zdrav stve ni teh ni ča ri 3,8

Teh ni ča ri u in for ma ti ci i ko mu ni ka ci ja ma 3,8

Slu žbe ni ci raz li či tih pro fi  la 5,2

Rad u lič nim uslu ga ma, uslu ga ma ne ge 11,4
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Tr gov ci 15,2

Oso blje za šti te 5,1

Gra đe vin ski rad ni ci 6,3

Ma šin ski rad ni ci 3,8

Štam par ski rad ni ci 2,5

Rad ni ci za ob ra du dr ve ta, pro iz vod nju hra ne, iz ra du ode će 5,1

Osta lo 9,9

Ukup no 100

Ov de se otva ra pi ta nje ulo ge lo kal nih in sti tu ci ja ko je bi tre ba lo da uče stvu ju u pro-

ce si ma uskla đi va nja po nu de i tra žnje rad ne sna ge – od obra zov nog si ste ma, do 

slu žbi za za po šlja va nje, ali i dru gih in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja re le vant nih za mre že 

po dr ške za po šlja va nju (udru že nja po slo da va ca, udru že nja ra se lje nih li ca i sl.).

Su de ći pre ma na la zi ma is tra ži va nja funk ci o nal no sti lo kal nih mre ža po dr ške, 

mo že se za klju či ti da za sa da ni su obez be đe ni si ste mat ski ob li ci po dr ške ko ji 

bi de lo va li u ovom prav cu. Ini ci ja ti ve ko ji ma se po ve zu ju kon kret ni po slo-

dav ci i in ter no ra se lje ni za pro gram obu ke ili rad nog an ga žma na uglav nom 

pred sta vlja ju spo ra dič na pro jekt na de ša va nja.

Uskla đe nost po nu de i tra žnje rad ne sna ge pre ma 
su bjek tiv nim vred no sti ma i oče ki va nji ma

Vi še od če tvr ti ne ra se lje nih li ca rad nog uz ra sta na la zi se u tre nut noj po nu di 

rad ne sna ge na tr ži šti ma ra da u Kra lje vu, Kra gu jev cu i Vra nju, u ulo zi ak tiv nih 

tra ži la ca za po sle nja. Me đu nji ma je ve ći na stvar no ne za po sle nih li ca, ma da je 

pri su tan i zna ča jan broj li ca ko ja re dov no ili po vre me no ra de u ne for mal nim 

rad nim aran žma ni ma, bi lo za dru ge po slo dav ce ili u for mi sa mo za po sle no sti. 

Ve li ki deo ove po pu la ci je du go traj no se bo ri sa pro ble mi ma ne za po sle no sti 

ili ne sta bil ne i neo d go va ra ju će za po sle no sti. 

Niz po da ta ka iz is tra ži va nja uka zu je na to da su ra se lje na li ca bo ljih obra-

zov nih ka rak te ri sti ka, si gur ni jeg za po sle nja u pe ri o du pre ra se lje nja ili bo lje 
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so ci jal ne umre že no sti – us pe la da na kon ra se lje nja obez be de za po sle nost. 

Oni su ve ćin ski za po sle ni u jav nom sek to ru, i me đu nji ma je zna čaj no uče šće 

ka te go ri ja po put struč nja ka, a iz ra zi to se kon cen tri šu u sek to ri ma dr žav ne 

upra ve, oba ve znog so ci jal nog osi gu ra nja i tr go vi ne.

Me đu tra ži o ci ma za po sle nja do mi ni ra ju dve ka te go ri je: kva li fi  ko va ni rad ni ci 

i teh ni ča ri i slu žbe ni ci. Zna čaj no je i uče šće ne kva li fi  ko va ne rad ne sna ge, ali 

je ona ma nje za stu plje na u od no su na dve pret hod no na ve de ne ka te go ri je. 

Is tra ži va nje je po ka za lo da ra se lje na li ca ko ja tra že za po sle nje u ve ći ni slu-

ča je va to ra de kom bi nu ju ći pro-ak tiv ne me to de. Po da ci uka zu ju i na či nje-

ni cu da rad za po slo dav ce pred sta vlja naj po želj ni ju op ci ju, ma da po sto je i 

re la tiv no iz ra že ne sprem no sti za sa mo za po šlja va nje. Od za po sle nja se pre 

sve ga oče ku je da bu de re gu li sa no for mal nim ugo vo rom i da obez be đu je re-

dov nu pla tu, ko ja u pro se ku za ve ći nu ne za po sle nih mo že da bu de i ni ža od 

pro seč ne, od no sno ma lo vi ša od mi ni mal ne. Ta ko đe, ra se lje na li ca ko ja tra že 

za po sle nje ade kvat no pret po sta vlja ju, od no sno per ci pi ra ju oso bi ne ko je po-

slo dav ci tra že od za po sle nih. U sva kom slu ča ju, či tav niz po da ta ka pre do če-

nih u stu di ji uka zu je na to da ni je reč o „iz bir lji voj“ rad noj sna zi, već na pro tiv 

o rad noj sna zi ko ja svo ja oče ki va nja po sta vlja na do nju gra ni cu mi ni mu ma 

pri stoj nih uslo va za rad.

Va žno je upo zo ri ti da sli ka ra se lje nih li ca ko ja ak tiv no tra že za po sle nje ni je i 

sli ka o či ta voj po pu la ci ji. Deo ra se lje nih li ca ko ja pri ma ju na kna du za in ter no 

ra se lje na li ca na osno vu for mal ne za po sle no sti u ko sov skim in sti tu ci ja ma 

vo di se lo gi kom obez be đe nja eg zi sten ci je na ni vou ove na dok na de, bez iz-

ra že ni je ini ci ja ti ve da tra že za po sle nje na ne sta bil nom tr ži štu ra da na ko jem 

raz li ka u pri ma nji ma mo že da bu de mi ni mal na čak i u slu ča ju ra da sa pu nim 

rad nim vre me nom. No, ova po pu la ci ja je na sa mom po čet ku svr sta na u ne-

ak tiv nu i, s ob zi rom na to da se za sa da ne ja vlja u po nu di rad ne sna ge, ni je 

ni bi la pred met du blje ana li ze. 

Ka da se fo kus ana li ze vra ti na ak tiv ne tra ži o ce po sla, ko ji u po gle du tra že nja po-

sla, in for mi sa no sti o ak tiv nim pro gra mi ma za po šlja va nja i sprem no sti na raz li či te 

rad ne aran žma ne po ka zu ju iz ra že nu pro-ak tiv nu ori jen ta ci ju, uoča va se da se u 

svo jim na sto ja nji ma su o ča va ju sa naj ma nje tri ozbilj ne pre pre ke. Pr vu pred sta vlja 

ne po volj no op šte sta nje na lo kal nim tr ži šti ma ra da ko ja be le že pad bro ja rad nih 
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me sta na po nu di, dru gu ne a de kvat na kva li fi  ka ci o na struk tu ra po pu la ci je ra se lje-

nih ko ji ak tiv no tra že za po sle nje, a tre ću pak ne po volj no so ci jal no okru že nje u 

smi slu za pa že nih dis kri mi na cij skih prak si pre ma ra se lje nim li ci ma. 

Pr ve dve pre pre ke su na ne ko li ko me sta u ana li zi de talj no ob ja šnje ne. Tre ća 

pre pre ka, ko ja se od no si na dis kri mi na cij sku prak su pre ma in ter no ra se lje nim li ci-

ma, po ka za la se mno go in ten ziv ni jom pri li kom ko ri šće nja kva li ta tiv nih me to da 

is tra ži va nja. Naj ve ći broj onih sa ko ji ma smo raz go va ra li o is ku stvi ma tra že nja po-

sla, kao i o is ku stvi ma na rad nom me stu (kod za po sle nih), naj ma nje je jed nom 

ose tio ne pri jat nost u rad nom okru že nju, bi lo da je reč o ko le ga ma ili po slo dav ci-

ma. Ne pri jat na is ku stva iz ra že ni ja su u od no si ma sa po slo dav ci ma. Is pi ta ni ci su 

na ve li da im se če sto nu de ni ža na dok na da za rad, go ri uslo vi ra da, kao i ne ja sno 

de fi  ni sa ne rad ne oba ve ze. Ova kva kli ma ne po go du je re a li za ci ji me ra ko je bi 

tre ba lo da do pri ne su po ve ća nju za po sle nja in ter no ra se lje nih li ca.

„Maj ke mi, je ste! Eto i ja, iskre no da ti ka žem, ja sam imao 

ta kve pri li ke. Ja sam ra dio ta ko na cr no ne gde na ne kom 

me stu. Tač no imaš taj ose ćaj kao da te sma tra ko ne kog 

slu gu, ko ne kog, ko ne kog… ko da  nemaš  n ikakva  prava 

l judska.  Tako,  je dnos tavno se  iživ ljava, to je  ne nor malno. 

Mi smo  r adili  dole (na  K osovu) u  fi rmi, al  fi rma zna se  lepo  

kakav je red. Zna se  lepo  kakvo je  radno  vreme,  kako se  

radi. Ovo  nema, u  stanju je da te… Ceo dan  sam radio,  od 

jutra  do mraka  za de set  hiljad e.  Faktičk i i n eki posao  sam 

rad io  privat no njeg ov lični, što  je li čni posao.  Što mogao 

s am svak og  trenutka da  mu kaž em: neću bre  taj posao, 

jer  ne spada  taj posao u o vaj novac. Ti  ako hoćeš ovo da  ti 

rad im treba da  mi platiš. Ma j ok, nema … ostać eš na  ulici, 

 nećeš  i mati di na ra ” (neza pos len muškarac).

„Vi de će mo, vi de će mo, to je za to…  Ništa!  Znači  nema. Mi  

n emamo  posao za  naše  Vran jance, a  k amoli za vas. To je 

 problem,  n ikako  drugo”  (n ez aposlen  mu škarac).
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Na la zi is tra ži va nja na me ću za klju čak da u po sma tra nim lo kal nim sre di na ma 

za sa da ni su obez be đe ni si ste mat ski ob li ci po dr ške ko ji bi de lo va li u prav cu 

uspe šnog po ve zi va nja po tra žnje za rad nom sna gom i po nu de ra da in ter no 

ra se lje nih li ca. Ini ci ja ti ve ko ji ma se po ve zu ju kon kret ni po slo dav ci i in ter no 

ra se lje ni za pro gram obu ke ili rad nog an ga žma na uglav nom pred sta vlja ju 

spo ra dič na pro jekt na de ša va nja.

Uz ne što bo lju si tu a ci ju u Kra gu jev cu, ni po je di nač ni ak te ri u mre ža ma po dr-

ške, kao ni mre že u ce li ni, ne pre po zna ju na ade kva tan na čin in ter no ra se lje na 

li ca kao spe ci fi č nu ra nji vu dru štve nu gru pu za ko ju su, ka ko bi se una pre di lo 

nje no za po šlja va nje, po treb ni i od go va ra ju ći pro gra mi. 

Pre ma do bi je nim od go vo ri ma, sti če se uti sak da u pro ce su po sre do va nja NSZ 

ostva ru je bo lju sa rad nju sa po slo dav ci ma ne go sa ne za po sle ni ma iz po pu la-

ci je ra se lje nih li ca.

„Ta bli ce….  znači  konk retno  sv iraju mi,  pazi  znači, ja sam 

imao  s i tu aciju  skoro da me  p ol icajac   zau stavio, uk ljučio 

sam  be zveze ta … svetla  i uopš te  primetio  da nešto  sam 

rekao što  se nj emu ni je  sviđalo . I pa zi ,  policajac je , i kaže: 

‘Bre, je l‘ se  ti ov ak o ponašaš i  n a Kosovo?  Idi tamo pa  se 

ov ak o ponaša j’, kaže. Tu sam se, o vo, m alo viš e uvredi o  i 

 iznenadio, kad s am, mis lim čov ek  služb eno li ce… nis am 

ga, meni  je t u b ila su pruga, kaže ,  idi prijavi g a. Kao kaž e, 

bre kaže,  t i na Kosovo  pa se  o vako po na šaj, b ahato, kaže 

‘Je l‘ to  sm eš šipt ar sk oj polic iji da ra diš?’, ka že, ‘a o vde s i 

tako b ahat’. Tipa e no ih,  v oze lu ksuzna  kola,  o nd a parki-

raju  se  gd e invalidska, t o sam pratio k ao ono  malo, me-

st a  za inv al ide, bahati su,  znaš . Konk ret no  svrsta vanje 

 jedne  g rupe  naroda  koje,  prema  meni,  ne ma tren utn o” 

 (nefo rm alno za pos len muškarac).
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„Ko će me ne da in for mi še, tri go di ne do pen zi je, baš ih 

bri ga! Za če ti ri go di ne ko li ko sam na bi rou ni kad me ni su 

po zva li. Ma jok, ma ka ko… I kad odeš ne što da pi taš oni 

te… ne  i nt er esuje ih  uopšte”  (n ez apo slena  žena).

„Je sam. Ne oba ve šta va ju me ni šta, od la zim sa mo da se 

pri ja vim. Ni sam za do vo ljan, ni su mi ni kad po nu di li po sao” 

(ne for mal no za po slen mu ška rac).

„Na ša is ku stva ni su lo ša sa slu žbom za za po šlja va nje i 

mi slim da jed no stav no te ka dro ve ko je smo za po sli li pre-

ko slu žbe za za po šlja va nje, da su oni za sa da da ka že mo 

oprav da li na še po ve re nje i ra de ov de sa da” (po slo da vac, 

sred nje pred u ze će).

„Mi slim da u sa rad nji sa Na ci o nal nom slu žbom za za po šlja-

va nje do la zi mo do kva li tet nih rad ni ka. Sa nji ma ima mo 

ko rek tan od nos. Na svim po lji ma ima mo do bru sa rad nju 

i ko mu ni ka ci ju” (po slo da vac, ve li ko pred u ze će).

„Sa Na ci o nal nom slu žbom Za va ri vač sa ra đu je od ’70. go-

di ne, zna či tri de set i de vet go di na. U zad nje vre me Na ci o-

nal na slu žba, ja sam imao di rekt no kon tak te i sa lju di ma iz 

Vra nja i Be o gra da, pri hva ta ap so lut no sve. Kad to ka žem 

sve, sve što smo mi že le li, da bi na ne ki na čin do bi li kan di-

da te. Kan di da ta ima sve ma nje. I to je ve ro vat no, tre nut no 

ve li ki pro blem. Ne za po sle nih ima sve vi še, a kan di da ta 

za za ni ma nje me tal ca ta ko da ka žem i da ob u hva tim sve, 

ima sve ma nje” (po slo da vac, ve li ko pred u ze će).
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Na osno vu pre do če nih ana li za iden ti fi  ko va na su ključ na pod ruč ja u ko ji ma 

bi tre ba lo si mul ta no in ter ve ni sa ti, ka ko bi se una pre di li uslo vi za po šlja va nja 

in ter no ra se lje nih li ca ali i nji hov uku pan so cio-eko nom ski po lo žaj, kao i pot-

pu ni ja uklju če nost u lo kal nu za jed ni cu. Pre po ru ke su de fi  ni sa ne za sle de ća 

naj va žni ja pod ruč ja:

1.   Una pre đe nje po ten ci ja la za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca;

2.   Pod sti ca nje po slo da va ca da u svom do me nu obez be de po volj ni je 

uslo ve za za po šlja va nje ra se lje nih li ca; i

3.   Ja ča nje funk ci o nal no sti i efi  ka sno sti lo kal nih si ste ma po dr ške.

Ka da je reč o pr vom pod ruč ju de lo va nja, pre po ru ču ju se sle de će me re i ak-

tiv no sti:

    In ter no ra se lje na li ca ko ja spa da ju u ak tiv ne tra ži o ce za po sle nja, a ko ja 

iz raz li či tih raz lo ga ni su na evi den ci ji NSZ-a, po treb no je pod sti ca ti da 

se re gi stru ju u evi den ci ji ne za po sle nih, či me sti ču pri stup raz li či tim ob-

li ci ma po dr ške i uklju či va nju u ak tiv ne pro gra me za po šlja va nja;

    Po treb no je po ve ća ti uče šće in ter no ra se lje nih li ca u pro gra mi ma ak-

tiv nog za po šlja va nja, s ob zi rom na to da je is tra ži va nje po ka za lo ka-

ko je nji ho va in for mi sa nost o tim pro gra mi ma do bra, ali uklju če nost 

u pro gra me re la tiv no sla ba;

    Po treb no je in for mi sa ti mla de iz ove po pu la ci je o po volj nim struč nim pro-

fi  li ma i usme ra va ti ih i sti mu li sa ti da se ško lu ju za za ni ma nja za ko ji ma po-

sto ji ve ća po tra žnja na tr ži šti ma ra da, po seb no za de fi  ci tar na za ni ma nja; 

ti me bi se spre či lo in ter ge ne ra cij sko pre no še nje ne po volj nih uslo va za 

za po šlja va nje, po ve ća nih ri zi ka od si ro ma štva i so ci jal ne is klju če no sti; 

    Po seb nim sti pen di ja ma tre ba lo bi pod sti ca ti stu den te iz ove po pu la-

ci je da oda be ru struč njač ke pro fi  le de fi  ci tar ne na lo kal nim tr ži šti ma 

ra da; i
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    Ra di pre ci zni jih uvi da u rad ne ori jen ta ci je de la po pu la ci je ra se lje nih 

ko ji pri ma ju na dok na du za in ter no ra se lje na li ca i ne pre u zi ma ju ak-

tiv nu ulo gu na lo kal nim tr ži šti ma ra da, po treb no je iz vr ši ti ozbilj nu 

ana li zu efe ka ta ova kve me re i is pi ta ti ade kvat ni je me re ko je bi obez-

be di le ši ru uklju če nost ove pod gru pe u sfe ru ra da i eko nom skih ak tiv-

no sti, pa i ši ru so ci jal nu za jed ni cu.

Ka da su u pi ta nju pre po ru ke usme re ne na po tra žnju rad ne sna ge, od no sno 

po slo dav ce i prak se za po šlja va nja, bi lo bi zna čaj no:

    Edu ko va ti po slo dav ce o nji ho voj od go vor no sti u lo kal noj za jed ni ci 

ko ja pod ra zu me va eli mi ni sa nje dis kri mi na cij skih prak si u bi lo kom 

vi du, pa i onih ko ji ma su iz lo že na in ter no ra se lje na li ca; 

    Upo zna ti po slo dav ce sa zna ča jem i mo guć no sti ma da kroz so ci jal no 

od go vor no po slo va nje, ko je bi po red an ti di skri mi na cij skih prak si tre-

ba lo da uklju či i pri stoj ne uslo ve ra da za za po sle ne, ja ča ju sa mu lo kal-

nu za jed ni cu i po di žu nje ne ka pa ci te te u kraj njoj li ni ji i u sop stve nu 

ko rist – kroz bo lje tr ži šte i kva li tet ni ju rad nu sna gu; i

    Pod sti ca ti raz voj pre te žno ma lih i no vih pred u ze ća či ji su osni va či 

in ter no ra se lje na li ca.

Na po kon, skup pre po ru ka ko ji se od no si na una pre đe nje lo kal nih si ste ma 

po dr ške uklju ču je sle de će:

    Po treb no je mno go od luč ni je i pre ci zni je in ter ve ni sa ti na po lju u ko-

jem se ukr šta ju po nu da i tra žnja rad ne sna ge – od po seb nih pro gra-

ma ko ji su pri la go đe ni po je di nim gru pa ma u rad noj sna zi ra se lje nih 

li ca, a ko ji ma se nji ho vi po ten ci ja li do vo de u ve ći sklad sa po tre ba ma 

za rad nom sna gom od re đe nih struč nih pro fi  la, pre ko ot kla nja nja dis-

kri mi na cij skih prak si, do ne spo red ni jeg po ve zi va nja ne za po sle nih ra-

se lje nih li ca i po slo da va ca;

    Po treb no je uve sti evi den ci je o in ter no ra se lje nim li ci ma kao ko ri sni-

ci ma raz li či tih si ste ma po dr ške; 

    Po treb no je ima ti ažur ne in for ma ci je o sta nju pro ble ma ne za po sle no-

sti IRL i tu in for ma ci ju di stri bu i ra ti re le vant nim ak te ri ma;
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    Usled li mi ti ra nih sred sta va, po dr šku usme ri ti na ra se lje na li ca iz naj u-

gro že ni jih pod ka te go ri ja, kao što su si ro ma šna do ma ćin stva i do ma-

ćin stva bez za po sle nih, ili ne za po sle na, mla da ra se lje na li ca;

    Ja ča ti udru že nja in ter no ra se lje nih li ca za uklju či va nje u ini ci ja ti ve za 

za po šlja va nje;

    Ra di ti na sma nje nju so ci jal ne dis tan ce iz me đu in ter no ra se lje nih i do-

mi cil nog sta nov ni štva – ovo je va žna pret po stav ka za una pre đe nje 

bi lo kog aspek ta po lo ža ja in ter no ra se lje nih li ca u lo kal nim za jed ni ca-

ma, pa i pro ble ma za po šlja va nja i za po sle no sti, ko je tre ba do ve sti na 

ni vo do mi cil ne po pu la ci je gra do va iz uzor ka;

    Ve o ma je va žno lo kal ne mre že po dr ške uči ni ti funk ci o nal ni jim i efi  ka-

sni jim; ele men ti za for mi ra nje ova kvih mre ža po sto je u sva tri gra da, 

ali je nji ho vo funk ci o nal no ak ti vi ra nje sme šte no na raz li či tim ni vo i-

ma, što je jed no od ključ nih po lja na ko ji ma bi od go va ra ju ća po dr ška 

bi la naj zna čaj ni ja; i 

    Bu du ći da je za po šlja va nje već po me nu to kao je dan od pri o ri tet nih 

ci lje va u lo kal nim ak ci o nim pla no vi ma za una pre đe nje po lo ža ja iz be-

glih i in ter no ra se lje nih li ca u sva tri gra da, ključ no je oja ča ti nji ho vu 

pri me nu, što se sa da mo že po sti ći pre ko bli že sa rad nje pred stav ni ka 

lo kal ne sa mo u pra ve, fi  li ja le NSZ-a i udru že nja IRL u sa ve ti ma za mi-

gra ci je i traj na re še nja; na rav no, nu žan pr vi ko rak je da svi ovi pred-

stav ni ci bu du čla no vi sa ve ta.
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Is tra ži va nje se te me lji na kom plek snoj me to do lo gi ji ko ja uklju ču je po seb ne in-

stru men te i me to de pri ku plja nja po da ta ka za sva ku po je di nu kom po nen tu.

1. Pr va kom po nen ta is tra ži va nja – is pi ti va nje ka rak te ri sti ka po nu de rad ne sna-

ge in ter no ra se lje nih li ca – oslo nje na je na an ket no i kva li ta tiv no is tra ži va nje. 

An ket no is tra ži va nje spro ve de no je na uzor ku od 600 do ma ćin sta va u ko ji ma 

naj ma nje je dan od čla no va pri pa da ka te go ri ji ak tiv nog sta nov ni štva (za po sle nim 

ili ne za po sle nim li ci ma). Uzo rak je for mi ran pro por ci o nal no za stu plje no sti in ter-

no ra se lje nih li ca u po pu la ci ji gra do va iz uzor ka, pa je u Kra gu jev cu ob u hva tio 

200, u Kra lje vu 300, a u Vra nju 100 do ma ćin sta va. Iz bor do ma ćin sta va iz vr šen je 

na osno vu evi den ci je in ter no ra se lje nih li ca Ko me sa ri ja ta za iz be gli ce Re pu bli ke 

Sr bi je. S ob zi rom na to da je re a li za ci ja pla na uzor ka i ovo ga pu ta, kao i pri li kom 

ra ni jih is tra ži va nja (AŽS na uzor ku in ter no ra se lje nih li ca iz 2007. go di ne ko ju je 

spro veo RZS), na i šla na pro blem vi so ke mo bil no sti ra se lje nič ke po pu la ci je, deo 

uzor ka re a li zo van je pre ko tzv. „me to da sne žne gru dve“. Do ma ćin stva ko ja se ne 

mo gu na ći na adre sa ma sa spi ska Ko me sa ri ja ta kom pen zo va na su do ma ćin stvi-

ma na ko ja su upu ći va li is pi ta ni ci ob u hva će ni po čet nim uzor kom. 

Osnov ni po da ci o po lo ža ju na tr ži štu ra da, obra zo va nju i kva li fi  ka ci ja ma, kao 

i prak sa ma tra že nja za po sle nja, pri ku plje ni su za sve čla no ve do ma ćin stva 

rad nog uz ra sta (od 15. do 64. go di ne sta ro sti), dok su de talj ni ji po da ci o na-

ve de nim i dru gim aspek ti ma pri ku plje ni o jed nom čla nu do ma ćin stva ko ji 

spa da u ka te go ri ju za po sle nih ili ne za po sle nih li ca.

Kva li ta tiv no is tra ži va nje oba vlje no je me to dom du bin skih in ter vjua sa 12 in-

ter no ra se lje nih li ca sle de ćeg pro fi  la:

                        

1.   Že na, for mal no za po sle na; 

2.   Že na, ne for mal no za po sle na, bi lo ko je kva li fi  ka ci je, bez ob zi ra da li 

ra di sa mo stal no ili za po slo dav ca;
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  3.   Že na, sta ri ja od 45 go di na, ne za po sle na a ra ni je je bi la za po sle na;

  4.   Že na, do 30 go di na sta ro sti, ne za po sle na, tra ži po sao ali ni ka da ni je 

ra di la;

  5.   Mu ška rac, pred u zet nik ili for mal no sa mo za po slen;

  6.   Mu ška rac, ne for mal no za po slen, bi lo ko je kva li fi  ka ci je, bez ob zi ra 

da li ra di sa mo stal no ili za po slo dav ca;

  7.   Mu ška rac, sta ri ji od 45 go di na, ne za po slen a ra ni je je bio za po slen;

  8.   Mu ška rac, do 30 go di na sta ro sti, ne za po slen, tra ži po sao ali ni ka da 

ni je ra dio;

  9.   Ne za po slen rad nik rad nič kih kva li fi  ka ci ja NKV ili PKV, bi lo kog po la 

i sta ro sti;

10.   Ne za po slen rad nik KV ili VKV, bi lo kog po la i sta ro sti;

11.   Ne za po slen slu žbe nik/teh ni čar, bi lo kog po la i sta ro sti; i

12.   Ne za po slen struč njak, bi lo kog po la i sta ro sti.

Ovi is pi ta ni ci iza bra ni su pre ma pla nu uzor ka me đu is pi ta ni ci ma ko ji su već 

sa ra đi va li u an ket nom is tra ži va nju.

2. Dru ga kom po nen ta is tra ži va nja – is pi ti va nje ka rak te ri sti ka po tra žnje za 

rad nom sna gom – ta ko đe je spro ve de na kroz an ket no i kva li ta tiv no is tra ži va-

nje. An ket nim is tra ži va njem ob u hva će no je 150 pred u ze ća (po 50 u sva kom 

gra du). Pla nom uzor ka u sva kom gra du u pot pu no sti su ob u hva će na ve li ka 

pred u ze ća (sa vi še od 250 za po sle nih), a pro por ci o nal no uče šću u ukup nom 

bro ju pred u ze ća svo je ka te go ri je ob u hva će na su sred nja (od 50 do 250 za-

po sle nih) i ma la pred u ze ća (do 50 za po sle nih). Pla ni ra ni uzo rak, uz re la tiv no 

ma li broj od bi ja nja uče šća u an ke ti, re a li zo van je na sle de ći na čin:

Is tra ži va nje ka rak te ri sti ka po tra žnje rad ne sna ge spro ve de no je na uzor ku 

ko ji je u Kra lje vu ob u hva tio 53 pred u ze ća (4 ve li ka, 15 sred njih, 20 ma lih i 14 

mi kro pre du ze ća), u Kra gu jev cu 51 pred u ze će (8 ve li kih, 16 sred njih, 14 ma lih 

i 13 mi kro pre du ze ća), a u Vra nju 52 pred u ze ća (5 ve li kih, 9 sred njih, 16 ma lih i 

22 mi kro pre du ze ća). Uče šće pred u ze ća ra zi či te ve li či ne de fi  ni sa no je pla nom 

uzor ka pre ma nji ho vom uče šću u ukup nom bro ju pred u ze ća u da tom gra du, 

dok je me to dom slu čaj nog iz bo ra tre ba lo obez be di ti nji ho vu re pre zen ta tiv-

nost u po gle du svo jin skog i sek to ra de lat no sti. Na pi ta nja iz upit ni ka od go va-

ra li su vla sni ci, di rek to ri i nad le žni slu žbe ni ci iz slu žbi za ljud ske re sur se.
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Kva li ta tiv nim is tra ži va njem ob u hva će na su po tri pred u ze ća ko ja za po šlja va ju 

in ter no ra se lje na li ca (po jed no ve li ko, sred nje i ma lo) u sva kom gra du.

3. Tre ću kom po nen tu is tra ži va nja či ni lo je is pi ti va nje lo kal nih mre ža po dr ške 

za po šlja va nju in ter no ra se lje nih li ca. Ova kom po nen ta oslo nje na je na kva-

li ta tiv no is tra ži va nje spro ve de no me to dom fo ku si ra nih grup nih di sku si ja sa 

raz li či tim re le vant nim uče sni ci ma oda bra nim u skla du sa lo kal nim spe ci fi č-

no sti ma. 

FGD su odr ža ne u Kra gu jev cu, Kra lje vu i Vra nju. Kva li tet di sku si ja bio je pri lič-

no ogra ni čen od su stvom pred stav ni ka od re đe nih in sti tu ci ja zbog go di šnjih 

od mo ra, slu žbe nih pu to va nja, ili čak ot ka zi va nja pri su stva „u po sled nji čas“. 

Ta ko, ni u jed nom gra du ni je bi lo pred stav ni ka po slo da va ca, u Vra nju ni je 

bi lo pred stav ni ka NSZ-a, u Kra lje vu se ni su po ja vi li pred stav nik lo kal ne sa mo-

u pra ve i po ve re nik za iz be gli ce, a u Kra gu jev cu je od su stvo vao pred stav nik 

lo kal ne sa mo u pra ve. Je di no su pred stav ni ci CSR-a bi li pri sut ni u sva kom od 

ovih gra do va. Deo ne do sta ju će in for ma ci je na dok na đen je na knad nim te le-

fon skim in ter vju i ma, ta ko da se mo že re ći da su pri ku plje ni po da ci do volj no 

ra zno vr sni da pred sta ve sta nje mre ža po dr ške u na ve de nim gra do vi ma.
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TA BE LE I GRA FI KO NI
ANEKS 2.  
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Ta be la 1: Uče šće u dru štve nim or ga ni za ci ja ma in ter no ra se lje nih li ca iz uzor ka

Par ti ci pa ci ja u dru štve nim or ga ni za ci ja ma 

% čla no va 

Po pu la ci ja in ter no 
ra se lje nih iz uzor ka

Po pu la ci ja gra do va 
Cen tral ne Sr bi je 

Član stvo u cr kve nim, re li gij skim or ga ni za ci ja ma 14,2 4,7

Član stvo u sport skim or ga ni za ci ja ma 10,8 6,8

Član stvo u umet nič kim, obra zov nim or ga ni za ci ja ma 4,2 3,9

Član stvo u sin di ka ti ma 11,8 13,8

Član stvo u eko lo škim or ga ni za ci ja ma 1,5 2,1

Član stvo u pro fe si o nal nim or ga ni za ci ja ma 3,6 6,5

Član stvo u hu ma ni tar nim or ga ni za ci ja ma 6,9 5,2

Član stvo u dru gim ne vla di nim/dru štve nim 
or ga ni za ci ja ma

4,7 3,7

Iz vor za po pu la ci ju gra do va Cen tral ne Sr bi je: „So ci jal no is tra ži va nje u Ju go-Is toč noj Evro pi“, Trom soe Uni ver zi tet, 
Vla da Kra lje vi ne Nor ve ške, 2004.

Ta be la 2: Za po sle nost u pred u ze ći ma, usta no va ma, or ga ni za ci ja ma
 i za dru ga ma –  upo red ni po da ci za Kra lje vo, Kra gu je vac i Vra nje, 2009.

Gra na de lat no sti
% za po sle nih 

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Po ljo pri vre da, ri bo lov, šu mar stvo 2,9 0,9 2,3

Pre ra đi vač ka in du stri ja, va đe nje ru de ka me na 22,9 27,3 45,3

Pro iz vod nja elek trič ne ener gi je, ga sa i vo de 3,9 4,6 2,4

Gra đe vi nar stvo 8,0 5,1 3,1
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Tr go vi na i oprav ka 11,6 11,9 9,5

Ho te li i re sto ra ni 1,1 0,9 2,1

Sa o bra ćaj, skla di šte nje i ko mu ni ka ci je 13,0 5,9 5,2

Fi nan sij sko po sre do va nje 0,9 2,5 1,0

Ne kret ni ne, ren ti ra nje, po slov ne ak tiv no sti 1,7 3,7 1,3

Dr žav na upra va, oba ve zno so ci jal no osi gu ra nje 4,7 5,8 4,1

Obra zo va nje 11,2 11,6 9,1

Zdrav stvo i so ci jal ni rad 14,4 16,1 12,1

Ko mu nal ne de lat no sti, dru štve ne i lič ne uslu ge 3,7 3,7 2,5

Ukup no 100 100 100

Iz vor: RZS, Za po sle ni u Re pu bli ci Sr bi ji, 2009, sa op šte nje sta nja 31. mar ta.

Ta be la 3: Za po sle na in ter no ra se lje na li ca pre ma obra zov noj struk tu ri i me stu sta no va nja

Obra zov ni ste pen

% u ka te go ri ji onih ko ji su ak tiv no tra ži li 
po sao u to ku po sled njeg me se ca

Kra lje vo Kra gu je vac Vra nje

Bez ško le, ne za vr še na osnov na ško la 2,0 2,7 –

Za vr še na osnov na ško la 9,0 11,8 11,2

Sred nja struč na ško la za rad nič ka za ni ma nja 
(1–2 go di ne: PKV)

2,9 3,1 4,5

Sred nja struč na ško la za rad nič ka za ni ma nja 
(3–5 go di na: KV i VKV)

19,9 23,2 19,1

Sred nja struč na ško la za slu žbe ni ke i teh ni ča re 40,4 32,5 23,6

Gim na zi ja 6,8 6,9 9,0

Vi ša ško la 7,7 9,7 14,6

Fa kul tet 11,4 10,0 16,9

Ukup no 100 100 100
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Ta be la 4: Obra zov ni pro fi  li34 in ter no ra se lje nih li ca ko ja ak tiv no tra že za po sle nje – Kra lje vo

Obra zov ni pro fi l

% u okvi ru ste pe na struč ne spre me

SSS za rad nič ka 
za ni ma nja 

(1–2 go di ne)

SSS za rad nič ka 
za ni ma nja 

(3–5 go di na)

SS za teh ni ča re 
i slu žbe ni ke

Vi ša ško la
Fa kul tet

Po ljo pri vre da, 
pre ra da hra ne

– 6,5 3,4 – 6,5

Ma šin stvo, ob ra da 
me ta la

13,6 25,9 13,6 15,4 –

Elek tro teh ni ka 9,1 18,7 6,1 – –

He mi ja, me ta li, 
gra fi  čar stvo

– 2,9 1,4 – –

Tek stil, ko žar stvo 9,1 2,2 0,7 – –

Ge o de zi ja, 
gra đe vi nar stvo

4,5 3,6 – – –

Sa o bra ćaj 4,5 5,0 6,1 – 3,2

Tr go vi na, 
ugo sti telj stvo, tu ri zam

22,7 15,8 8,8 – –

Eko no mi ja, pra vo, 
ad mi ni stra ci ja

13,6 5,8 42,2 57,7 58,1

Vas pi ta nje 
i obra zo va nje

– – – 19,2 9,7

Dru štve no-
hu ma ni stič ke obla sti

– – – 3,8 3,2

Pri rod no-
ma te ma tič ko pod ruč je

– 4,3 – – 9,7

Kul tu ra, umet nost, 
jav no in for mi sa nje

– – – – 3,2

Zdrav stvo, far ma ci ja, 
so ci jal na za šti ta

4,5 1,4 11,6 3,8 –

34     Obrazovni profi li dati su prema klasifi kaciji koju koristi Nacionalna 

služba za zapošljavanje (NSZ, 2009).

34
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Lič ne uslu ge 13,6 2,9 0,7 – –

Osta lo 4,8 5,0 5,4 0,1 6,4

Ukup no 100 100 100 100 100

Ta be la 5: Obra zov ni pro fi  li in ter no ra se lje nih li ca ko ja ak tiv no tra že za po sle nje – Kra gu je vac

Obra zov ni pro fi l

% u okvi ru ste pe na struč ne spre me

SSS za rad nič ka 
za ni ma nja 

(1–2 go di ne)

SSS za rad nič ka 
za ni ma nja 

(3–5 go di na)

SS za teh ni ča re 
i slu žbe ni ke

Vi ša ško la Fa kul tet

Po ljo pri vre da, pre ra da 
hra ne

– 1,7 1,9 – –

Ma šin stvo, ob ra da 
me ta la

10,0 31,7 21,2 50,0 –

Elek tro teh ni ka 10,0 25,0 5,8 – –

He mi ja, me ta li, 
gra fi  čar stvo

– 1,7 – – –

Tek stil, ko žar stvo 10,0 3,3 1,9 – –

Ge o de zi ja, 
gra đe vi nar stvo

10,0 – 3,8 – –

Sa o bra ćaj – 3,3 5,8 – –

Tr go vi na,
 ugo sti telj stvo, tu ri zam

30,0 16,7 5,8 – –

Eko no mi ja, pra vo, 
ad mi ni stra ci ja

– 5,0 44,2 50,0 62,5

Vas pi ta nje 
i obra zo va nje

– – – – –

Dru štve no-
hu ma ni stič ke obla sti

– – 1,9 – –

Pri rod no-ma te ma tič ko 
pod ruč je

– – – – 25,0
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Kul tu ra, umet nost,
 jav no in for mi sa nje

– – – – –

Zdrav stvo, far ma ci ja, 
so ci jal na za šti ta

10,0 1,7 7,7 – –

Lič ne uslu ge 10,0 5,0 – – –

Osta lo 10,0 4,9 – – 12,5

Ukup no 100 100 100 100 100

Ta be la 6: Obra zov ni pro fi  li in ter no ra se lje nih li ca ko ja ak tiv no tra že za po sle nje – Vra nje

Obra zov ni pro fi l

% u okvi ru ste pe na struč ne spre me

SSS za rad nič ka 
za ni ma nja 

(1–2 go di ne)

SSS za rad nič ka 
za ni ma nja 

(3–5 go di na)

SS za teh ni ča re 
i slu žbe ni ke

Vi ša ško la Fa kul tet

Po ljo pri vre da, pre ra da 
hra ne

– 4,8 – – –

Ma šin stvo, ob ra da 
me ta la

– 19,0 – – –

Elek tro teh ni ka – 9,4 5,9 – –

He mi ja, me ta li, 
gra fi  čar stvo

– 4,8 – – –

Tek stil, ko žar stvo 50,0 4,8 – – –

Ge o de zi ja, 
gra đe vi nar stvo

– 4,8 – – –

Sa o bra ćaj – 4,8 11,8 – –

Tr go vi na, 
ugo sti telj stvo, tu ri zam

– 23,8 – – –

Eko no mi ja, pra vo, 
ad mi ni stra ci ja

– – 58,8 25,0 33,3

Vas pi ta nje 
i obra zo va nje

– – – 50,0 33,3
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Dru štve no-
hu ma ni stič ke obla sti

– – – 25,0 –

Pri rod no-
ma te ma tič ko pod ruč je

– 23,8 – – –

Kul tu ra, umet nost, 
jav no in for mi sa nje

– – – – –

Zdrav stvo, far ma ci ja, 
so ci jal na za šti ta

– – 11,8 – –

Lič ne uslu ge 50,0 – 5,9 – –

Osta lo – – 5,8 – 33,4

Ukup no 100 100 100 100 100
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ME RE POD STI CA NJA ZA PO ŠLJA VA NJA 
NA CI O NAL NE SLU ŽBE ZA ZA PO ŠLJA VA NJE

ANEKS 3.  
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Ak tiv ne me re za po šlja va nja Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje usme re ne 

na ne za po sle ne su:

    Pro gram za po šlja va nja pri prav ni ka (li ca ko ja pr vi put za sni va ju rad ni 

od nos) ko ji nu di sub ven ci o ni sa no za po šlja va nje za mla de sred njeg, 

vi šeg ili vi so kog obra zo va nja na od re đe no vre me (6–12 me se ci), uz 

me seč nu pla tu od 16.000–20.000 di na ra u za vi sno sti od kva li fi  ka ci je;

    Obu ka za po slo ve rad nog me sta ko ja pred sta vlja pro gram usva ja nja 

spe ci fi č nih teh nič kih i prak tič nih zna nja i ve šti na neo p hod nih za oba-

vlja nje po slo va i za da ta ka u okvi ru kon kret nog rad nog me sta;

    Kur se vi in for ma tič ke obu ke či ji je cilj obez be đe nje ve šti ne ra da na 

kom pju te ru;

    Kur se vi usa vr ša va nja stra nih je zi ka;

    Pro gra mi pre kva li fi  ka ci je i do kva li fi  ka ci je ko ji se re a li zu ju uz po moć 

spe ci ja li zo va nih cen ta ra ili po slo da va ca i omo gu ća va ju ne za po sle ni-

ma da stek nu zna nja i ve šti ne ko ji se tra že na tr ži štu ra da;

    Osnov no obra zo va nje od ra slih – pro gram ko ji omo gu ća va je sti ca nje 

osnov nog obra zo va nja po skra će nom pro gra mu uz ospo so blja va nje 

za rad;

    Pro gram ma te ri jal ne po dr ške mla dim ta len ti ma – li ci ma ko ja su upi sa-

la post di plom ske stu di je;

    Vir tu el no pred u ze će – pro gram na me njen ne za po sle ni ma ko ji su 

za vr ši li sred nju ško lu eko nom ske ili ad mi ni stra tiv ne stru ke, a ko ji im 

omo gu ća va da stek nu ve šti ne ko je po slo dav ci tra že na po slo vi ma ad-

mi ni stra ci je; kroz si mu la ci ju po slov nih pro ce sa u pred u ze ću sti ču se 

zna nja o mar ke tin gu, po slov noj ko mu ni ka ci ji, fi  nan si ja ma, i sl.;

    Obu ka za ak tiv no tra že nje po sla – pro gram ko ji po la zni ci ma nu di ve-

šti ne bo ljeg in for mi sa nja, kon ku ri sa nja i na stu pa pri in ter vju i ma za 

za po sle nje;
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    Obu ka za sa mo za po šlja va nje na ko joj se po la zni ci upu ću ju u zna nja 

i ve šti ne po treb ne za pred u zet ni štvo, a ko ja pred sta vlja uslov za sub-

ven ci ju za sa mo za po šlja va nje;

    Sub ven ci ja za sa mo za po šlja va nje – pro gram ko ji nu di nov ča nu sub-

ven ci ju od 130.000 di na ra za za po či nja nje sa mo stal nog po sla, na 

osno vu pro ce ne bi znis pla na i uz uslov da su pro šli obu ku za sa mo-

za po sle ne;

    Sub ven ci ja za sa mo za po šlja va nje „Ot prem ni nom do po sla“, ko ja je na 

ras po la ga nju ne za po sle ni ma ot pu šte nim kao teh no lo ški vi šak i ko ji, 

uko li ko ulo že ot prem ni nu u sa mo sta lan po sao, mo gu da do bi ju i do-

dat nu sub ven ci ju;

    Klub za ak tiv no tra že nje po sla u ko jem se po la zni ci bli že po ve zu ju sa 

sa vet ni ci ma za za po šlja va nje i po slo dav ci ma, i upu ću ju da na ak tiv ni-

ji i efi  ka sni ji na čin tra že po sao; i

    Saj mo vi za po šlja va nja or ga ni zo va ni ra di ne po sred ni jeg po ve zi va nja 

ne za po sle nih i po slo da va ca.

Me re pod sti ca nja za po šlja va nja Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje usme re-

ne na po slo dav ce, za stu plje ne u an ke ti, ob u hva ta ju sle de će:

    Sub ven ci ju za otva ra nje do 50 no vih rad nih me sta ko ja pred sta vlja 

jed no krat nu nov ča nu po moć po sva kom no vom rad nom me stu, pod 

uslo vom da pred u ze će po slu je po zi tiv no i da ni je sma nji va lo broj za-

po sle nih;

    „Ot prem ni nom do po sla – fi  nan sij ska po dr ška po slo dav ci ma“ – pro-

gram po ko jem po slo da vac ko ji za po šlja va bar 50 li ca ra ni je ot pu šte-

nih zbog ste ča ja a ko ja su so ci jal no ugro že na, mo že da do bi je iz nos 

od 100.000 di na ra po ta kvom za po sle nom;

    Men to ring pro gra me spe ci ja li stič ke obu ke ko ji nu de po slo dav ci ma 

bes pla tan men to ring u raz vo ju po sla i spe ci ja li stič ku obu ku;

    Oslo ba đa nje po slo da va ca od pla ća nja do pri no sa po čla nu 45. Za ko-

na o do pri no si ma za oba ve zno so ci jal no osi gu ra nje, ko je po slo dav ci-

ma nu di ovu be ne fi  ci ju uko li ko za po sle oso be sta ri je od 45 go di na, 

mla de pri prav ni ke i ne za po sle ne oso be sa in va li di te tom;
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    Spro vo đe nje jav nih ra do va – pro gram ko ji po slo dav ci ma omo gu ća va 

da kon ku ri šu kod NSZ-a za jav ne ra do ve ko ji se fi  nan si ra ju iz bu dže ta 

Re pu bli ke po jav nom po zi vu;

    Pri prav ni ci i vo lon te ri – pro gram sub ven ci o ni sa nog za po šlja va nja 

mla dih ko ji se pr vi put za po šlja va ju;

    Obu ke ne za po sle nih li ca za po zna tog po slo dav ca – pro gram ko ji po-

slo dav ci ma nu di bes plat ne obu ke za ne za po sle ne pre ma po tre ba ma 

i zah te vi ma po slo dav ca;

    Se lek ci ja i kla si fi  ka ci ja – pro gram ko ji po slo dav ci ma nu di se lek ci ju 

ade kvat nih pro fi  la pre ma po tre ba ma; i.

    Saj mo ve za po šlja va nja – pro gra me ko ji pred sta vlja ju su sret tra ži la ca 

za po sle nja i po slo da va ca.
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UPIT NIK O PO LO ŽA JU IN TER NO 
RA SE LJE NIH LI CA NA TR ŽI ŠTU RA DA

ANEKS 4.  



Ma pi ra nje mo guć no sti za za po šlja va nje in ter no ra se lje nih li ca 
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Upit nik za in ter no ra se lje na li ca rad nog uz ra sta (15–64 go di na sta ro sti)

Pro gram Uje di nje nih na ci ja za raz voj u Sr bi ji i Se ConS – Gru pa za raz voj nu ini-

ci ja ti vu, is tra žu ju mo guć no sti za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca. Slu čaj nim 

iz bo rom, va še do ma ćin stvo iza bra no je za an ke ti ra nje, za jed no sa vi še sto ti na 

dru gih do ma ćin sta va, i za uspeh pro jek ta od pre sud nog je zna ča ja vaš pri sta-

nak da uče stvu je te u an ke ti. Svi po da ci ko je sa op šti te na šem an ke ta ru osta će 

u pot pu no sti ano nim ni i bi će ko ri šće ni is klju či vo za po tre be ana li ze. 

Eli mi na ci o no pi ta nje:

Da li u va šem do ma ćin stvu ima oso ba sta ro sti 15–64 go di ne?

Ne  �  Za hva li ti se i od u sta ti od an ke ti ra nja.

Da  �  Tra ži ti do zvo lu da se oba vi an ke ti ra nje.

Ime i pre zi me no si o ca do ma ćin stva:  .............................................................................................................

Adre sa do ma ćin stva:  ........................................................................................................................................

Kon takt te le fon:   ...............................................................................................................................................

Ime an ke ta ra:   ...................................................................................................................................................

Da tum an ke ti ra nja:  ..........................................................................................................................................

Vre me po čet ka an ke ti ra nja:  ............................................................................................................................
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ID. Red ni broj do ma ćin stva (ne upi su ju an ke ta ri!!!)  ................................................................................

a. Da li je sa čla nom do ma ćin stva oba vljen du bin ski in ter vju?
Ne  ........................................................................................................................................................0
Da  .........................................................................................................................................................1

b. Ši fra ko ja po ve zu je an ke ti ra no do ma ćin stvo sa du bin skim in ter vju om  (___________)

1. Op šti na/me sto: 
Kra lje vo  ................................................................................................................................................1
Kra gu je vac  ...........................................................................................................................................2
Vra nje  ...................................................................................................................................................3

 
2. Ko je go di ne se do ma ćin stvo do se li lo sa Ko so va? ............................................ (_________)

3. U kom ti pu sme šta ja ži vi do ma ćin stvo?
Vla sti tom sta nu/ku ći u svo ji ni do ma ćin stva ..........................................................................................1
Iz najm lje nom sta nu/ku ći ......................................................................................................................2
Sta nu/ku ći ko ji su im na ko ri šće nje da li ro đa ci/pri ja te lji ........................................................................3
Sa ro đa ci ma/pri ja te lji ma .......................................................................................................................4
Sta nu ko ji su im na ko ri šće nje da li op šti na/pred u ze će/dr ža va ...............................................................5
Ko lek tiv nom sme šta ju ..........................................................................................................................6
Ne što dru go, šta?  ...........................................................................................................  (________)

4. Da li čla no vi ma do ma ćin stva ne do sta je ne ki od sle de ćih lič nih do ku me na ta?

4.1. le gi ti ma ci ja za ra se lje na li ca da ne

4.2. lič na kar ta da ne

4.3. iz vod iz ma tič ne knji ge ro đe nih da ne

4.4. iz vod iz ma tič ne knji ge ven ča nih da ne

4.5. uve re nje o dr ža vljan stvu da ne

4.6. vo zač ka do zvo la da ne

4.7. zdrav stve na knji ži ca da ne

4.8. rad na knji ži ca da ne

4.9. di plo ma da ne

4.10. do ku men ta za imo vi nu da ne
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5. De mo graf ski po da ci o do ma ćin stvu

Red ni 
broj

Ime/nadimak 5.1. 
Srod stvo sa 
no si o cem 
do ma ćin stva

5.2.
Go di na
rođenja

5.3. 
Pol

5.4. 
Et nič ka
pripadnost

5.5. 
Ak tiv nost

5.6. Da li li ce ima od 
15 i do 64 go di na
(ne – precrtati 
redove za člana u 
svim tabelama)

1. Glav ni is pi ta nik
(___________)

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

 

Šifre za srodstvo sa nosiocem 
domaćinstva:
  2. bračni partner (venčani i nevenčani)
  3. deca nosioca/partnera
  4. roditelji nosioca/partnera
  5. baba/deda nosioca/partnera
  6. unuk/unuka nosioca/partnera
  7. brat/sestra nosioca/partnera
  8. snaja/zet nosioca/partnera
  9. ostali rođaci nosioca/partnera
10. nesrodnici članovi domaćinstva

Šifre za pol:
1. muški
2. ženski

Šifre za 
etničku 
pripadnost
1. Srbi
2. Crnogorci
3. Romi

4. Goranci
5. Albanci
6. Aškalije i   
     Egipćani
7. Bošnjaci
8. Ostali

Da li lice ima 
od 15 do 64 
godina:
1. DA
2. NE (za ova lica 
    upitnik se dalje   
    ne popunjava!!!)

Šifre za aktivnost:   
1. zaposlen (u radnom odnosu)  
2. radi van radnog odnosa   
3. poslodavac (su/vlasnik preduzeća, radnje) 
     socijalna pomoć)
4. individualni poljoprivrednik  
5. samostalno obavlja delatnost (registrovan) 
6. pomažući član domaćinstva  
7. nezaposlen – traži posao

  8. penzioner
  9. ima prihode od imovine (renta, divid.)
10. ima druge lične prihode (alimentacija,
11. domaćica
12. učenik/student
13. nesposoban za rad
14. lica na radu/boravku u inostranstvu
15. ostala lica koja ne obavljaju zanimanje
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6. K ul tur ni kapital  članova domaćins tv a

Redni 
broj 

Im e/
na di ma k

6.1.  
Trenut no 
 pohađaju 
škol u 
 (form al no )

6.2.  
Najviš a 
z avršena 
škola
 (fo rmalna )

6.3. 
O bra zovni 
p rofi l
(formalni) 
(l ista A) 

6 .4 . 
Doda tn o 
 obrazovanje 
(završeno ili  
u tok u) 

6 .5 . 
Raz log  
nepohađ an ja  
dodatnog 
obr az ov an ja

6.6 . 
 Posedo van je dod a tni h 
 veština
(zaok ru ži ti sve  š to 
ispitanik navede)

1. Gl. isp.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

2.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

3.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

4.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

5.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

6.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

7.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

8.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

9.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

10.  0  1  2  3  4 0  1  2  3  4  5  6  7  8 

Sada pohađaju:
0. ne pohađa
1. OŠ
2. srednja stručna   
     radnička 1–2 
     god. PKV
3. srednja stručna 
     radnička 3–5 
     god. KV, VKV
4. SS tehičar, 
     službenik
5. gimnazija
6. viša škola
7. fakultet
8. postdiplomski

Šifre za najvišu završenu školu:
  1. bez škole
  2. nepotpuna OŠ
  3. završena OŠ
  4. 1–2 godine srednje stručne škole  
       za radnička  zanimanja 
  5. 3–5 godina srednje stručne škole  
       za radnička  zanimanja (KV, VKV)
  6. srednja stručna škola za tehničare  
       i službenike
  7. gimnazija
  8. viša škola
  9. fakultet
10. postdiplomski stepen

Šifre razloga nepohađanja 
dodatnog obrazovanja:
1. već završen željeni 
     kurs, seminar, obuka
2. nema interesa

3. nema sredstava, uslova
4. starost, bolest
5. nema na ponudi ono 
     što bi želeli
6. ostalo

Šifre za dodatno obrazovanje:
0. ne
1. kontinuirano: kursevi, obuke, sа sertifi katom 
    (jezici, računari, vožnja,  zanati, itd.)
2. kontinuirano: kursevi, obuke, bez 
     sertifi kata (jezici, računari, vožnja,  zanati, itd.)
3. povremeni, kraći seminari, 
     konferencije, radionice, sa  sertifi katom
4. povremeni, kraći seminari, 
     konferencije, radionice, bez sertifi kata

Šifre za posedo-
vanje 
dodatnih veština:
0. ništa
1. jezici
2. kompjuteri
3. vozačka dozvola

4. tehničke, 
  zanatske
5. muzičke, 
     umetničke
6. fi zički rad
7. poljoprivreda
8. rukotvorine
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P ITANJA  ZA  GLAVNO G ISPIT AN IKA

10. Promene g lavnog statu sa

10 .1.  
Koji je, po  v ašem mišl jenju,  
vaš sad ašnji  glavn i  status?
(samo  jedan odgovor)

10 .2. 
Koji j e  bio v aš stat us 
pr e godi nu  dana?
(samo j edan odgovor)

10. 3. 
Koj i  je bi o vaš  statu s  god inu 
dana  nako n rase lj enja?
(samo je dan odgovor)

10.4 . 
Koji je  bi o v aš status  pre 
 raselj en ja?
(samo jedan odgov or)

Ši fre za sta tus

1. (Su)vla snik re gi stro va nog pred u ze ća ko ji za po šlja va dru ge rad ni ke
2. Sa mo za po sle ni re gi stro van
3. Sa mo za po sle ni ne re gi stro van
4. Za po sle ni rad nik u for mal nom rad nom od no su
5. Ne for mal no za po slen rad nik
6. Ne pla ćen po ma žu ći član u po ro dič nom po slu

  7. In di vi du al ni po ljo pri vred nik 
  8. Ne za po slen
  9. Uče nik, stu dent
10. Pen zi o ner
11. Do ma ćin, do ma ći ca
12. Dru go iz dr ža va no li ce

(Su)vla snik re gi stro va nog pred u ze ća ko ji za po šlja va dru ge rad ni ke

Sa mo za po sle ni re gi stro va ni

11. Ko je go di ne ste osno va li svo je pred u ze će, re gi stro va li svoj po sao? ....... (___________)

12. Ko li ko oso ba za po šlja va va ša fi r ma na ugo vor na 
       od re đe no i neo d re đe no vre me? .................................................................................. (_________)

13. Ko ji je bio vaš sta tus pre ne go što ste re gi stro va li sa da šnji po sao?
Imao/la sam dru go pred u ze će či ji sam bio/la (su)vla snik  .....................................................................1
Ne re gi stro van sa mo za po sle ni  ...............................................................................................................2
For mal no za po slen ................................................................................................................................3
Ne for mal no za po slen ............................................................................................................................4
Ne za po slen ...........................................................................................................................................5
Stu dent/uče nik .....................................................................................................................................6
Do ma ćin/do ma ći ca ...............................................................................................................................7
Pen zi o ner ..............................................................................................................................................8
Dru go iz dr ža va no li ce ............................................................................................................................9
Osta lo ................................................................................................................................................. 10
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14. Šta je bio naj va žni ji raz log da osnu je te sop stve nu fi r mu?
Do bra po slov na ide ja  ............................................................................................................................1
Ne mo guć nost da dru ga či je re šim pro blem ne za po sle no sti ...................................................................2
Ne što dru go, šta?  ......................................................................................................... (_________)

15. Da li vam je ne ko po mo gao pri li kom za po či nja nja sop stve nog po sla?
Ne  ........................................................................................................................................................0
Da, Na ci o nal na slu žba za za po šlja va nje  ................................................................................................1
Da, Udru že nje in ter no ra se lje nih li ca  ....................................................................................................2
Da, Agen ci ja za raz voj ma lih i sred njih pred u ze ća .................................................................................3
Da, ro đa ci, pri ja te lji, po zna ni ci  .............................................................................................................4
Da, ne ko dru gi, ko?  .......................................................................................................  (_________)

16. Ka ko bi ste oce ni li po slo va nje svo je fi r me?
Po slu je mo sa gu bi ci ma  .........................................................................................................................1
Je dva op sta je mo ali po slu je mo po zi tiv no  .............................................................................................2
Do bro po slu je mo  ..................................................................................................................................3
Vr lo uspe šno po slu je mo  .......................................................................................................................4

17. Šta bi ste na ve li kao tri naj va žni ja pro ble ma na ko je u po slo va nju na i la zi va ša fi r ma?
17.1. ..................................................................................................................................... (______)
17 2.  ..................................................................................................................................... (______)
17.3. ..................................................................................................................................... (______)

18. Ko li ko je iz no si la va ša po sled nja ne to za ra da? ........................... (______________) din.

19. Ka da ste pri mi li po sled nju za ra du? .................................. (______) me sec (_______) god.

Sa mo za po sle ni ne re gi stro va ni

20. Ko ji ste sta tus ima li pre ne go što ste po če li da sa mo stal no oba vlja te sa da šnji po sao?
Imao/la sam dru go pred u ze će či ji sam bio/la (su)vla snik  .....................................................................1
Ne re gi stro van sa mo za po slen ................................................................................................................2
For mal no za po slen  ...............................................................................................................................3
Ne for mal no za po slen  ...........................................................................................................................4
Ne za po slen  ...........................................................................................................................................5
Stu dent/uče nik  ....................................................................................................................................6
Do ma ćin/do ma ći ca  ..............................................................................................................................7
Dru go iz dr ža va no li ce  ...........................................................................................................................8
Osta lo  ...................................................................................................................................................9
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21. Na ve di te tri vr ste po slo va ko je naj če šće oba vlja te:
21.1. .................................................................................................................................... (______)
21.2. .................................................................................................................................... (______)
21 3...................................................................................................................................... (______)

22. Šta je naj va žni ji raz log da sa mo stal no oba vlja te po sao?
Do bra po slov na ide ja  ............................................................................................................................1
Ne mo guć nost da dru ga či je re šim pro blem ne za po sle no sti ...................................................................2
Ne što dru go, šta? .........................................................................................................  (_________)

23. Šta je naj va žni ji raz log što ni ste re gi stro va li sa mo stal ni po sao? (mo gu će vi še od go vo ra)
23.1. Za to što je to ne si gu ran, pro men ljiv, ne sta bi lan po sao  ............... .............................. ..1. da     2. ne
23.2. Za to što ne znam na ko ji na čin bi tre ba lo da re gi stru jem po sao  .................................. . 1. da     2. ne
23.3. Za to što ne mam do volj no nov ca ..................................................................................  1. da     2. ne 
23.4. Za to što se pla šim da ne ću mo ći da is pu nim oba ve ze (prav ne, fi  nan sij ske, po re ske)  ..... 1. da     2. ne
23.5. Iz ne kog dru gog raz lo ga, ko jeg? ............................................................................  (_________)

24. Ka ko bi ste oce ni li svo je po slo va nje?
Je dva op sta jem  ....................................................................................................................................1
Do bro po slu jem  ....................................................................................................................................2
Ve o ma uspe šno po slu jem  .....................................................................................................................3

25. Šta bi ste na ve li kao tri naj va žni ja pro ble ma na ko ja na i la zi te u svom po slu?
25.1. ....................................................................................................................................  (______)
25.2. ..................................................................................................................................... (______)
25.3. ..................................................................................................................................... (______)

26. Ko li ko je iz no si la va ša po sled nja ne to za ra da? ................................ (____________) din.

27. 1–2. Ka da ste pri mi li po sled nju za ra du? ........................  (______) me sec (_______) god.

Za po sle ni rad nik u for mal nom i ne for mal nom rad nom od no su

28. Ko li ko du go ste za po sle ni na sa da šnjem rad nom me stu? 
28.1. Go di na  ........................................................................................................ (_____________)
28.2. Me se ci  ....................................................................................................... (_____________)



137

Aneks 4.

29. Ko ji je bio vaš sta tus pre ne go što ste po če li da oba vlja te sa da šnji po sao?
Imao/la sam dru go pred u ze će či ji sam bio/la (su)vla snik  .....................................................................1
Ne re gi stro van sa mo za po slen ................................................................................................................2
For mal no za po slen u dru goj fi r mi .........................................................................................................3
Ne for mal no za po slen  ...........................................................................................................................4
Ne za po slen  ...........................................................................................................................................5
Stu dent/uče nik  ....................................................................................................................................6
Do ma ćin/do ma ći ca  ..............................................................................................................................7
Dru go iz dr ža va no li ce  ...........................................................................................................................8
Osta lo  ...................................................................................................................................................9

30. Ka ko ste sa zna li za ovaj po sao?
Pre ko Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje  ............................................................................................1 
Pre ko pri vat ne agen ci je za za po šlja va nje  .............................................................................................2
Pre ko pri ja te lja, ro đa ka, po zna ni ka  ......................................................................................................3
Di rekt nim obra ća njem po slo dav cu  .......................................................................................................4
Pre ko ogla sa u štam pi, na in ter ne tu  .....................................................................................................5
Na ne ki dru gi na čin, ko ji? ...............................................................................................  (_________)

31. Ko ja pra va ostva ru je te na sa da šnjem po slu?
31.1. Pla tu, za ra du ................................................................................................................ 1. da  2. ne 
31.2. Pen zij sko osi gu ra nje  .................................................................................................... 1. da  2. ne
31.3. Zdrav stve no osi gu ra nje  ................................................................................................ 1. da  2. ne

32. Da li ste na sa da šnjem po slu ima li ne ke do dat ne obu ke?
Ne  ........................................................................................................................................................0
Da, iz:  ........................................................................................................................... (_________)

33. Ko li ko je iz no si la va ša po sled nja ne to za ra da? ............................. (_____________) din.

34. 1–2. Ka da ste pri mi li po sled nju za ra du? ........................  (______) me sec (_______) god.

Ne za po sle ni

35. Da li ste ika da ra ni je ra di li?
Ne .........................................................................................................................................................0
Da .........................................................................................................................................................1
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36. Ko li ko ste go di na ra di li? ................................................................................... (__________)

37. 1–2. Go di na i me sec ka da ste pre sta li da ra di te ............  (______)me sec (________)god.

38. Glav ni raz log zbog ko jeg ste pre sta li da ra di te?
Do bi li ste ot kaz (uklju ču ju ći i ste čaj pred u ze ća)  ....................................................................................1
Po sao je bio pri vre me nog ili se zon skog ka rak te ra .................................................................................2
Zbog bri ge o po ro di ci  ...........................................................................................................................3
Zbog bo le sti, ne spo sob no sti  .................................................................................................................4
Zbog ško lo va nja, obu ke  ........................................................................................................................5
Zbog osta lih raz lo ga  .............................................................................................................................6

39. Za ni ma nje na po sled njem rad nom me stu (upi sa ti što pre ci zni je)
 ...................................................................................................................................... (_________)

40. Gra na de lat no sti po sled njeg rad nog me sta (li sta B)
...................................................................................................................................... (_________)

41. Da li ste pri ja vlje ni na evi den ci ju Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje?
Ne, i ni kad ni ste ni bi li pri ja vlje ni ..........................................................................................................1
Ne, ali ste ne ka da bi li pri ja vlje ni  ...........................................................................................................2
Da, pri ja vlje ni ste  ..................................................................................................................................3

42. Da li pri ma te na kna du za ne za po sle ne?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne  ........................................................................................................................................................2

43. Ko li ka je mi ni mal na ne to za ra da za ko ju bi ste pri sta li da ra di te?  .......  (_________)god

SVI  OD GO VA RA JU

44. Da li pri ma te pri vre me nu na kna du za in ter no ra se lje na li ca? 
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne  ........................................................................................................................................................2

45. Da li ste u to ku po sled nje dve go di ne od bi li ne ku po nu du za po sao?
Ne .........................................................................................................................................................0
Da, za to što po sao ni je od go va rao va šim kva li fi  ka ci ja ma ......................................................................1
Da, za to što za ra da ni je bi la od go va ra ju ća .............................................................................................2
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Da, zbog uda lje no sti po sla ....................................................................................................................3
Da, zbog bo le sti, ne spo sob no sti u vre me ka da je po sao po nu đen .........................................................4
Da, zbog neo d go va ra ju će vr ste po sla  ...................................................................................................5
Da, zbog neo d go va ra ju ćeg rad nog vre me na .........................................................................................6
Da, za to što sam pro ce nio da su iz gle di za odr ži vost tog po sla bi li sla bi ................................................7
Da, zbog ne čeg dru gog, če ga?  ....................................................................................... (_________)

46. Šta je za vas naj va žni je ka da se opre de lju je te da pri hva ti te ne ki po sao? (na ve sti tri od go vo ra)
46.1. Da bu de for ma lan, da mi se upla ću ju re dov no do pri no si  ............................................ 1. da     2. ne
46.2. Da pri mam re dov no pla tu  ........................................................................................... 1. da     2. ne
46.3. Da pri mam pla tu vi šu od mi ni mal ne  ........................................................................... 1. da     2. ne
46.4. Da ra dim pu no rad no vre me  ....................................................................................... 1. da     2. ne
46.5. Da ra dim skra će no rad no vre me  ................................................................................. 1. da     2. ne
46.6. Da imam pra vo na go di šnji od mor, bo lo va nje  ............................................................  1. da     2. ne
46.7. Da mo gu da na pre du jem u po slu  ...............................................................................  1. da     2. ne
46.8. Da mo gu da se usa vr ša vam u po slu  ............................................................................  1. da     2. ne
46.9. Da je na ni vou mo jih kva li fi  ka ci ja  ............................................................................... 1. da     2. ne
46.10. Da su me đu ljud ski od no si do bri (da ne ma oma lo va ža va nja, uz ne mi ra va nja)  ........... 1. da     2. ne
46.11. Da su fi  zič ki uslo vi ra da do bri  .................................................................................... 1. da     2. ne
46.12. Da je po sao du go ro čan  ............................................................................................. 1. da     2. ne
46.13. Ne što dru go, šta?  ............................................................................................... (_________)

47. Da bi ste se bi i svo joj po ro di ci osi gu ra li po treb na sred stva za ži vot, 
sprem ni ste da (pročitati svaku opciju!!!):

da ne

47.1. Pro me ni te me sto sta no va nja ako ta ko do la zi te do za po sle nja ili ve će za ra de 1 2

47.2. Ra di te sva ki pla će ni po sao 1 2

47.3. Ra di te i du že od nor mal nog rad nog vre me na 1 2

47.4. Ra di te isto vre me no vi še po slo va, u vi še fi r mi 1 2

47.5. Ra di te po sao is pod svo je kva li fi  ka ci je, ali za znat no ve ću pla tu 1 2

47.6. Iz stal nog rad nog od no sa pre đe te na po vre me ni, 
ali znat no bo lje pla ćen  rad po ugovoru

1 2

47.7. Ra di te, uz sta lan po sao, i do dat ne po slo ve po ugo vo ru, ho no rar no 1 2

47.8. Ra di te ne for mal no, po slo ve u „si voj eko no mi ji“ 1 2

47.9. Stek ne te no va zna nja, ve šti ne, kva li fi  ka ci je 1 2

47.10. Za poč ne te ne ki sa mo sta lan po sao („sa mo za po sli te se“) 1 2

47.11. Udru ži te sa dru gi ma u za dru gu 1 2

47.12. Osnu je te sop stve nu fi r mu ili fi r mu sa ne kim dru gim vla sni ci ma 1 2
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Ak tiv ne me re za po šlja va nja

Pro gra mi za po šlja va nja NSZ-a

Da li ste ču li za 
na ve de ne 
pro gra me 

za po šlja va nja?

U kom od 
na ve de nih 

pro gra ma ste
uče stvo va li?

48.1–2 Pripravnici (program zapošljavanja nezaposlenih 
lica koja prvi put zasnivaju radni odnos)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

49.1–2 Obuka za poslove radnog mesta (program
usvajanje specifi čnih tehničkih i praktičnih 
znanja i veština neophodnih za obavljanje poslova 
i zadataka u okviru konkretnog radnog mesta)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

50.1–2 Informatička obuka  1. da       2. ne  1. da       2. ne

51.1–2 Kursevi usavršavanja stranih jezika  1. da       2. ne  1. da       2. ne

52.1–2 Prekvalifi kacija i dokvalifi kacija (program sticanja
 novog obrazovnog profi la)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

53.1–2 Osnovno obrazovanje odraslih  1. da       2. ne  1. da       2. ne

54.1–2 Talenti (materijalna podrška licima koja su upisala 
postdiplomske studije)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

55.1–2 Virtuelno preduzeće  1. da       2. ne  1. da       2. ne

56.1–2 Obuka za aktivno traženje posla (pisanje CV-a, 
priprema za intervju sa poslodavcem, pisanje 
propratnog pisma, samostalno traženje posla, i sl.)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

57.1–2 Obuka za samozapošljavanje (uslov za sledeći pro-
gram)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

58.1–2 Subvencija za samozapošljavanje 
(130.000 za sopstveni posao)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

59.1–2 Subvencija za samozapošljavanje
 „otpremninom do posla“ (ako ulože otpremninu, 
mogu da dobiju i dodatnu subvenciju)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

60.1–2 Klub za aktivno traženje posla  1. da       2. ne  1. da       2. ne

61.1–2 Sajmovi zapošljavanja  1. da       2. ne  1. da       2. ne

62. Na ko ji na čin ste naj če šće ču li za te pro gra me ak tiv nih me ra za po šlja va nja Na ci o nal ne 
slu žbe za za po šlja va nje? (je dan od go vor!!!)
Zva nič no me oba ve stio slu žbe nik/sa ve to da vac u Na ci o nal noj slu žbi za za po šlja va nje  ..........................1
Sâm sam se ras pi tao/la u Na ci o nal noj slu žbi za za po šlja va nje ..............................................................2
Sa znao/la sam pre ko TV-a, ra di ja, no vi na, in ter ne ta  ............................................................................3
Sa znao/la sam od ro di te lja, pri ja te lja i po zna ni ka  ................................................................................4
Na ne ki dru gi na čin, ko ji?  ..............................................................................................  (_________)



141

Aneks 4.

Za one ko ji su uče stvo va li u bi lo kom pro gra mu

63. Ko li ko vam je Na ci o nal na slu žba za 
za po šlja va nje po mo gla da na u či te…

Iz u-
zet no 

mno go

Pri-
lič no 

mno go

Ni 
mno go, 
ni malo

Pri-
lič no 
ma lo

Uop šte 
mi ni je 

po mo gla

63.1. Ka ko da se za po sli te? 1 2 3 4 5

63.2. Ko jom vr stom po sla da se ba vi te? 1 2 3 4 5

63.3.   Da va še spo sob no sti i ve šti ne
od go va ra ju va šem za ni ma nju?

1 2 3 4 5

63.4.  Ka ko da stu pi te u kon takt sa po slo dav cem? 1 2 3 4 5

63.5.  Ka ko da vo di te raz go vor sa po slo dav cem? 1 2 3 4 5

64. Da li ste bi li uklju če ni u ne ki pro gram obu ke ili po dr ške za po šlja va nju u or ga ni za ci ji dru-
ge in sti tu ci je, do ma će ili me đu na rod ne or ga ni za ci je? 
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne  ........................................................................................................................................................2

65. Ako je od go vor DA, o ka kvom pro gra mu po dr ške se ra di lo? ........................... (_________)

66. Ko ja vr sta po dr ške bi, po va šem mi šlje nju, naj vi še do pri ne la da se uspe šni je sna la zi te 
pri pro na la že nju, pro me ni po sla? 
Obu ka i nov ča na po moć za sa mo za po šlja va nje  ....................................................................................1
Sub ven ci o ni sa no za po sle nje kod po slo dav ca  ........................................................................................2
Pre kva li fi  ka ci ja  .....................................................................................................................................3
Obu ka za efi  ka sni je tra že nje po sla, pri ja vlji va nje na kon kur se  ..............................................................4
Ne što dru go, šta?  .......................................................................................................... (_________)

67. Da li ste za in te re so va ni da uče stvu je te u pro gra mi ma pre kva li fi  ka ci je?
Ve o ma sam za in te re so van  ....................................................................................................................1
Ume re no sam za in te re so van  ................................................................................................................2
Ni sam za in te re so van  ............................................................................................................................3

68. Za pre kva li fi  ka ci ju na ko je za ni ma nje ste za in te re so va ni? (upi sa ti) 
 ...................................................................................................................................... (_________)

69. Ko je oso bi ne za po sle nih, po va šem mi šlje nju, po slo dav ci naj vi še ce ne?
69.1.  ..................................................................................................................................... (______)
69.2.  ..................................................................................................................................... (______)
69.3.  ..................................................................................................................................... (______)
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70. Pri pa da te li bi lo ko joj od sle de ćih or ga ni za ci ja?
Ak ti van

član
Ne ak ti van

član
Ni sam 

član

70.1. Cr kve ne ili re li gij ske or ga ni za ci je 1 2 3

70.2. Sport ske ili or ga ni za ci je za re kre a ci ju 1 2 3

70.3. Umet nič ke (li kov ne, mu zič ke), obra zov ne ili slič ne or ga ni za ci je 1 2 3

70.4. Rad nič ki sin di ka ti 1 2 3

70.5. Or ga ni za ci je za za šti tu oko li ne 1 2 3

70.6. Pro fe si o nal ne or ga ni za ci je 1 2 3

70.7. Hu ma ni tar ne or ga ni za ci je 1 2 3

70.8. Bi lo ko je dru ge dru štve ne/ ne vla di ne or ga ni za ci je 1 2 3

71. Oce ni te u ko joj me ri lo kal nom sta nov ni štvu sme ta ju sle de ći od no si sa ra se lje nim li ci ma
(1 – uopšte ne smeta, 5 – veoma smeta)

71.1. Da ži ve u is toj ze mlji 1 2 3 4 5

71.2. Da bu du u kom ši lu ku 1 2 3 4 5

71.3. Da ra de za jed no na po slu 1 2 3 4 5

71.4. Da ima ju še fa ko ji je ra se lje no li ce 1 2 3 4 5

71.5. Da im se de ca dru že sa de com
 in ter no ra se lje nih li ca

1 2 3 4 5

71.6. Da im bli ski ro đa ci i de ca skla pa ju brak 
sa ra se lje nim li ci ma

1 2 3 4 5

HVA LA NA SA RAD NJI
☺☺☺
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MA PI RA NJE MO GUĆ NO STI ZA ZA PO ŠLJA VA NJE
IN TER NO RA SE LJE NIH LI CA

Upit nik za po slo dav ce

Pro gram Uje di nje nih na ci ja za raz voj u Sr bi ji i Se ConS – Gru pa za raz voj nu 

ini ci ja ti vu, is tra žu ju mo guć no sti za po šlja va nja in ter no ra se lje nih li ca. Slu čaj-

nim iz bo rom va še pred u ze će je, za jed no sa vi še de se ti na dru gih, iza bra no 

za an ke ti ra nje, i od pre sud nog je zna ča ja za uspeh pro jek ta vaš pri sta nak da 

uče stvu je te u an ke ti. Svi po da ci ko je sa op šti te na šem an ke ta ru osta će u pot-

pu no sti ano nim ni i bi će ko ri šće ni is klju či vo za po tre be ana li ze. 

Na ziv pred u ze ća:    ............................................................................................................................

Adre sa se di šta:     ..............................................................................................................................

Kon takt te le fon:     ............................................................................................................................

Ime is pi ta ni ka:      .............................................................................................................................

Funk ci ja is pi ta ni ka:  ..........................................................................................................................

Ime an ke ta ra:       ..............................................................................................................................

Da tum an ke ti ra nja:   .........................................................................................................................

Vre me po čet ka an ke ti ra nja:   ............................................................................................................
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ID. Red ni broj pred u ze ća (ne upi su ju an ke ta ri!!!) ........................................................  (_________)

1. Op šti na/me sto: 
Kra lje vo  ................................................................................................................................................1
Kra gu je vac  ...........................................................................................................................................2
Vra nje  ...................................................................................................................................................3
 
2. Ko je go di ne je pred u ze će osno va no? .........................................................................  (_________)

3. Ko jem ti pu pred u ze ća po svo jin skom sta tu su pri pa da va še pred u ze će:
Jav no....................................................................................................................................................  1
Pri vat no ................................................................................................................................................2
Me šo vi to, ve ćin ski jav no  .......................................................................................................................3
Me šo vi to, ve ćin ski pri vat no  ..................................................................................................................4
Me šo vi to, po la-po la ..............................................................................................................................5

4. U ko joj gra ni de lat no sti je re gi stro va no va še pred u ze će (upi sa ti ši fru sa li ste B): ....  (_____)

5. Ko li ki je u ovom tre nut ku uku pan broj za po sle nih u va šem pred u ze ću?  ..... (_________)

6. Ko li ko od to ga su in ter no ra se lje na li ca? .................................................................. (_________)

7. Struk tu ra za po sle nih pre ma kva li fi  ka ci ji Ap so lut ni broj %

7.1. Struč nja ci i ru ko vo di o ci   

7.2. Teh ni ča ri i ad mi ni stra tiv no oso blje

7.3. KV i VKV rad ni ci

7.4. NKV i PKV rad ni ci

8. Ka kva je struk tu ra va ših za po sle nih pre ma po lu? Po ku šaj te da iz ra zi te u pro cen ti ma 
ko li ko ima te:
8.1. Mu ška ra ca ............................................................................................................. (________)%
8.2. Že na ...................................................................................................................... (________)%

9. Ka ko bi ste oce ni li po slo va nje svo je fi r me?
Po slu je mo sa gu bi ci ma  .........................................................................................................................1
Je dva op sta je mo, ali po slu je mo po zi tiv no  ............................................................................................2
Do bro po slu je mo  ..................................................................................................................................3
Ve o ma uspe šno po slu je mo  ...................................................................................................................4
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10. Šta bi ste na ve li kao tri naj va žni ja pro ble ma na ko ja u po slo va nju na i la zi va ša fi r ma?
10.1. .....................................................................................................................................  (______)
10.2. .....................................................................................................................................  (______)
10.3. .....................................................................................................................................  (______)

11. Da li je re al ni pro met va šeg pred u ze ća po ve ćan u po sled njih go di nu da na?
Da, ve o ma  ............................................................................................................................................1
Da, mi ni mal no  .....................................................................................................................................2
Ne  ........................................................................................................................................................3

12. Da li ste u po sled njih go di nu da na in ve sti ra li u no ve teh no lo gi je?
Da, zna čaj no  .........................................................................................................................................1
Da, ma lo  ...............................................................................................................................................2
Ne  ........................................................................................................................................................3

13. Da li ste u po sled njih go di nu da na uvo di li pro me ne u na čin or ga ni zo va nja ra da 
u pred u ze ću sa ci ljem po ve ća nja pro duk tiv no sti i efi  ka sno sti?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2

14. Da li ste u po sled nje dve go di ne za po sli li no ve rad ni ke?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2

15. Ako ste za po sli li, na ve di te ko ji je bio naj va žni ji raz log za to (je dan od go vor!!!):
Pro ši re nje po sla  ....................................................................................................................................1
Pro me na de lat no sti, pro iz vod ne li ni je  ..................................................................................................2
Gu bi tak rad ni ka  ....................................................................................................................................3
Re struk tu ri ra nje fi r me  ..........................................................................................................................4
Ne što dru go, šta?  ........................................................................................................ (__________)

16. Ko li ko no vih rad ni ka ste za po sli li u po sled nje dve go di ne?  ......... (_______________)

17. Ko li ko su od no vo za po sle nih in ter no ra se lje na li ca? ........................ (_______________)
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18. Ko jih obra zov nih pro fi  la (za ni ma nja) su no vo za po sle ni?

a. Pro fi l b. Broj no vo za po sle nih c. Od to ga na neo d re đe no vre me

18.1.

19. Da li ste u po sled nje dve go di ne ot pu šta li za po sle ne?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2

20. Ako je ste, ko li ko ste za po sle nih ot pu sti li u po sled nje dve go di ne? . (_____________)

21. Ko li ko su od ot pu šte nih in ter no ra se lje na li ca?  ................................ (_______________)

22. Ko ji je bio naj va žni ji raz log zbog ko jih ste ot pu sti li te rad ni ke? (je dan od go vor!!!)
Zbog sma nje nja obi ma po sla ................................................................................................................1
Bi li su teh no lo ški vi šak  .........................................................................................................................2
Zbog kr še nja rad ne di sci pli ne  ...............................................................................................................3
Zbog ne kom pe tent nog oba vlja nja po sla  ..............................................................................................4
Zbog dru gih raz lo ga, ko jih? ............................................................................. (_______________)

23. Ko jih obra zov nih pro fi  la (za ni ma nja) su ot pu šte ni rad ni ci?

a. Pro fi l b. Broj ot pu šte nih rad ni ka c. Od to ga su bi li za po sle ni na neo d re đe no vre me

23.1. 
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24. Da li u fi r mi ima te za po sle nih ko ji su teh no lo ški vi šak?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne  ........................................................................................................................................................2

25. Ako je od go vor „da“, da li na me ra va te da ih ot pu sti te ili da ih pre kva li fi  ku je te za dru ga 
rad na me sta?
Ot pu sti će mo ih uz ot prem ni nu  .............................................................................................................1
Pre kva li fi  ko va će mo ih  ..........................................................................................................................2
Ne što dru go, šta? ............................................................................................ (_______________)

26. Da li će se broj za po sle nih u va šem pred u ze ću po ve ća ti ili sma nji ti u na red nih go di nu 
da na, ili će osta ti isti?
Po ve ća će se  ..........................................................................................................................................1
Sma nji će se  ..........................................................................................................................................2
Osta će isti  .............................................................................................................................................3
Ne znam  ...............................................................................................................................................4

27. Ako pla ni ra te da za po sli te no ve rad ni ke, ko ja će to za ni ma nja bi ti? 

a. Za ni ma nja či je se za po šlja va nje pla ni ra b. Broj rad ni ka da tog za ni ma nja či je se za po šlja va nje pla ni ra

27.1. 

28. Ako pla ni ra te da ot pu šta te rad ni ke, ko ja će to za ni ma nja bi ti? 

a. Za ni ma nja či je se ot pu šta nje pla ni ra b. Broj rad ni ka da tog za ni ma nja či je se ot pu šta nje pla ni ra

28.1. 
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29. Da li bi ste za po sli li no ve rad ni ke ako bi ste do bi li ne ki od sle de ćih ob li ka po mo ći?

29.1. Ako bi ste do bi li kre dit da ne

29.2. Ako bi ste do bi li po moć u opre mi da ne

29.3. Ako bi ste do bi li pla će no rad no me sto da ne

29.4. Ako bi ste do bi li do na ci ju za pro ši ri va nje po sla da ne

30. Da li tre nut no ima te po tre bu za ne kim od za ni ma nja ko jih ne ma na po nu di na tr ži štu ra da? 
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2

31. Ako je od go vor „da“, ko ja su to za ni ma nja (upi sa ti sva za ni ma nja ko ja is pi ta nik na ve de)? 
  .................................................................................................................................... (_________)

32. Ko li ko če sto za po šlja va te rad ni ke kroz pri vre me ne aran žma ne 
(se zon ski, pre ko ugo vo ra o de lu, pre ko stu dent ske za dru ge, i sl.)?
Uvek ima mo pri vre me no za po sle ne  .....................................................................................................1
Po vre me no ima mo pri vre me no za po sle ne (3–4 pu ta go di šnje)  ...........................................................2
Ret ko ima mo po vre me no za po sle ne (jed nom go di šnje ili re đe)  ...........................................................3

33. Ka da ima te rad ni ke za po sle ne na ovaj na čin, ko li ko od ukup nog bro ja za po sle nih či ne?
Do 10% ................................................................................................................................................  1
11–30% ...............................................................................................................................................  2
31–50% ...............................................................................................................................................  3
vi še od 50%  .........................................................................................................................................  4

34. Na ska li od 1 do 10 oce ni te struč nost i zna nje svo jih za po sle nih:

 1                              2                              3                              4                              5                              6                              7                              8                              9                              10

35. Na ska li od 1 do 10 oce ni te od go vor nost i po sve će nost svo jih za po sle nih:

 1                              2                              3                              4                              5                              6                              7                              8                              9                              10

36. Da li or ga ni zu je te in ter nu obu ku za svo je za po sle ne?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2
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37. Ako je od go vor„da“, ko li ko če sto?
Jed nom, ka da do đu u fi r mu  .................................................................................................................1
Po vre me no, re đe od jed nom go di šnje  ..................................................................................................2
Če sto, sva ke go di ne  ..............................................................................................................................3
Re dov no, sva kog me se ca ili ne de lje  .....................................................................................................4

38. (Ako ne or ga ni zu ju obu ku) Da li mi sli te da vam je po treb na ova kva obu ka?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2

39. Ka da tra ži te no ve za po sle ne, da li to či ni te na ne ki od sle de ćih na či na?

39.1. Pre ko Na ci o nal ne slu žbe za za po šlja va nje da ne

39.2. Pu tem ogla sa u me di ji ma da ne

39.3. Pre ko for mal nih i ne for mal nih kon ta ka ta sa dru gim po slo dav ci ma da ne

39.4. Oba ve šta va ju ći svo je za po sle ne o slo bod nim rad nim me sti ma da ne

39.5. Na dru gi na čin, ko ji?   

40. Ko ji od ovih na či na naj če šće ko ri sti te? .............................................................. (_________)
(upi sa ti red ni broj na ve den is pred iza bra ne op ci je u pret hod noj ta be li)

41. Ko jim od ovih ka na la vam sti žu naj bo lji kan di da ti? ........................................ (_________)
(upi sa ti red ni broj na ve den is pred iza bra ne op ci je u pret hod noj ta be li)
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Pro gra mi po dr ške po slo dav ci ma NSZ-a

Pro gra mi po dr ške NSZ-a
Da li ste ču li 
za na ve de ni 

pro gram?

Da li ste
ko ri sti li 

na ve de ni 
pro gram?

42.1–2 Sub ven ci ja za otva ra nje do 50 no vih rad nih me sta
 (jed no krat na nov ča na po moć po sva kom no vom rad nom
 me stu pod uslo vom da po slo da vac po slu je po zi tiv no 
i da ni je sma nji vao broj za po sle nih)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

43.1–2 Ot prem ni nom do po sla – fi  nan sij ska po dr ška po slo dav-
ci ma (po slo da vac ko ji za po šlja va naj ma nje 50 li ca ra ni je 
ot pu šte nih zbog ste ča ja, a so ci jal no ugro že nih mo že da 
do bi je 100.000 din. po ta kvom za po sle nom)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

44.1–2 Men to ring pro gram i spe ci ja li stič ke obu ke (po slo dav ci 
mo gu da do bi ju bes pla tan men to ring u raz vo ju po sla
i spe ci ja li stič ku obu ku)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

45.1–2 Oslo ba đa nje po slo dav ca od pla ća nja do pri no sa po čla nu 
45. Za ko na o do pri no si ma za oba ve zno so ci jal no 
osi gu ra nje (ako za po šlja va ne za po sle ne sta ri je od 45, 
mla de pri prav ni ke i in va li de)

 1. da       2. ne  1. da       2. ne

46.1–2 Spro vo đe nje jav nih ra do va (kon ku ri šu kod NSZ-a, a ra do vi 
se fi  nan si ra ju iz bu dže ta Re pu bli ke po jav nom po zi vu)  1. da       2. ne  1. da       2. ne

47.1–2 Pri prav ni ci i vo lon te ri (mla di ma ko ji se pr vi put 
za po šlja va ju NSZ pla ća da ra de kod po slo da va ca)  1. da       2. ne  1. da       2. ne

48.1–2 Obu ke ne za po sle nih li ca za po zna tog po slo dav ca 
(bes plat na obu ka ne za po sle nih po zah te vi ma po slo dav ca)  1. da       2. ne  1. da       2. ne

49.1–2 Se lek ci ja i kla si fi  ka ci ja  1. da       2. ne  1. da       2. ne

50.1–2 Saj mo vi za po šlja va nja  1. da       2. ne  1. da       2. ne

51. Na ska li od 1 do 10 oce ni te sa rad nju svog pred u ze ća sa grad skom fi  li ja lom NSZ-a:

0                              1                              2                              3                              4                              5                              6                              7                              8                              9                              10

52. Na ve di te tri naj va žni ja pro ble ma u sa rad nji sa grad skom fi  li ja lom NSZ-a:
52.1.  .................................................................................................................................... (______)
52.2.  .................................................................................................................................... (______)
52.3.  .................................................................................................................................... (______)
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53. Ko je me to de ko ri sti te pri li kom iz bo ra kan di da ta za rad na me sta? (mo gu će vi še od go vo ra)
53.1. CV (bi o gra fi  ja)  ......................................................................................................... 1. da       2. ne
53.2. In ter vju .................................................................................................................... 1. da       2. ne
53.3. Pi sa na pre po ru ka pret hod nog po slo dav ca ili obra zov ne usta no ve  ........................... 1. da       2. ne
53.4. Usme na pre po ru ka oso be od po ve re nja  ................................................................... 1. da       2. ne
53.5. Te sto vi ve šti na i zna nja  ............................................................................................ 1. da       2. ne
53.6. Prob ni rad  ................................................................................................................ 1. da       2. ne
53.7. Ne što dru go, šta?  ................................................................................................ (_________)

54. Ka da pri ma te no ve za po sle ne, ko ji su vam kri te ri ju mi naj va žni ji (ran gi raj te tri naj va žni ja)
54.1. Kva li fi  ka ci je i struč nost ........................................................................................ (_________)
54.2. Sta rost ................................................................................................................. (_________)
54.3. Rad no is ku stvo .................................................................................................... (_________)
54.4. Pol ....................................................................................................................... (_________)
54.5. Do bre pre po ru ke ................................................................................................. (_________)
54.6. Brač no sta nje ...................................................................................................... (_________)
54.7. So ci jal na ugro že nost ........................................................................................... (_________)
54.8. Ne što dru go, šta? ................................................................................................   (_________)

55. Ko je oso bi ne kod za po sle nih naj vi še ce ni te, na ve di te tri:
55.1.  .................................................................................................................................... (______)
55.2.  .................................................................................................................................... (______)
55.3.  .................................................................................................................................... (______)

56. Uko li ko bi vam se na kon kurs za upra žnje no rad no me sto po ja vi la dva kan di da ta 
       istih kva li fi  ka ci ja i mo ti vi sa no sti za rad, ko me bi ste da li pred nost?

56.1. 1 Oso bi mla đoj od 45 go di na 2 Oso bi sta ri joj od 45 go di na 3 sve jed no

56.2. 1 Mu škar cu 2 Že ni 3 sve jed no

56.3. 1 Oso bi bez rad nog is ku stva 2 Oso bi sa rad nim is ku stvom 3 sve jed no

56.4. 1 In ter no ra se lje nom li cu 2 Sta ro se de o cu 3 sve jed no

56.5. 1 Pri pad ni ku rom ske na ci o nal no sti 2 Pri pad ni ku ne-rom ske na ci o nal no sti 3 sve jed no

57. Da li va še pred u ze će pred u zi ma ne ke ak tiv no sti ko je se mo gu svr sta ti u so ci jal no od go-
vor no po slo va nje (ak tiv no sti ko je do pri no se oču va nju ži vot ne sre di ne, uklju či va nju ugro že nih ka te-
go ri ja sta nov ni štva i po ve ća nju dru štve ne so li dar no sti)?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2
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58. Ako je od go vor „da“, ko je su to ak tiv no sti (na ve sti do tri naj va žni je)? 
58.1.  .................................................................................................................................... (______)
58.2.  .................................................................................................................................... (______)
58.3.  .................................................................................................................................... (______)

59. Da li bi va še pred u ze će bi lo sprem no da sti pen di ra uče ni ke i stu den te iz po ro di ca 
in ter no ra se lje nih li ca?
Da  .........................................................................................................................................................1
Ne .........................................................................................................................................................2

Ako me đu za po sle ni ma ima te IRL

60. Na ska li od 1 do 10 oce ni te struč nost i zna nje IRL za po sle nih u va šem pred u ze ću:

1                              2                              3                              4                              5                              6                              7                              8                              9                              10

61. Na ska li od 1 do 10 oce ni te od go vor nost i po sve će nost IRL za po sle nih
 u va šem pred u ze ću:

1                              2                              3                              4                              5                              6                              7                              8                              9                              10

HVA LA NA SA RAD NJI
☺☺☺





  LISTA SKRAĆENICA

IRL In ter no ra se lje na li ca

NSZ Na ci o nal na slu žba za za po šlja va nje

CSR Cen tar za so ci jal ni rad

NVO Ne vla di ne or ga ni za ci je

RZS Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku

ARS An ke ta o rad noj sna zi

IS CO In ter na ti o nal Stan dard Clas si fi  ca tion of Oc cu pa ti ons
(Me đu na rod na stan dard na kla si fi  ka ci ja za ni ma nja)

ISIC In ter na ti o nal Stan dard In du strial Clas si fi  ca tion
 (Me đu na rod na stan dard na kla si fi  ka ci ja gra na de lat no sti)

FGD Fo kus grup na di sku si ja
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